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در اولین روز از ماه مبارک رمضان و با حضور رهبر معظم انقلاب برگزار شد

محفل انس با قرآن کریم
محفل انس با قرآن کریم با حضور رهبر انقاب اسامی و جمعی از اساتید و 
قاریان ممتاز و بین المللی مصحف شریف، عصر پنجشنبه 30 بهمن 1404 در 
حسینیه امام خمینی)ره( برگزار شد.حضرت آیت الله خامنه ای در این محفل 

قرآنی از سطح خوب تاوت هایی که انجام شد، تشکر و قدردانی کردند.

 سیاست زدایی به معنای حذف سیاست از شهر نیست، بلکه به معنای کاستن از 
»سیاست زدگی« است؛ یعنی جلوگیری از آن که تصمیم های فنی و اجرایی به میدان رقابت های 
جناحی بدل شوند و منافع کوتاه مدت سیاسی بر مصالح بلندمدت شهر چیره شود.

ارزپاشی علیه اقتصاد
چرا دلار مداخله ای نتوانست تورم و بازار ارز را مهار کند؟

ارزپاشی، اگر به سیاست دائمی تبدیل شود، نه تنها تورم را مهار نمی کند، بلکه بحران را به آینده منتقل می کند
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وزیر امور خارجه در گفت وگو با شبکه  تلویزیونی آمریکایی تأکید کرد

زمانی که خصومت های کنونی آمریکا متوقف شود شاید بتوانیم به نوعی روابط متفاوت میان دو کشور بیندیشیم

توافق سریع، مطلوب ایران و آمریکا

در گفت وگو با محمد حقانی عضو پیشین شورای شهر تهران تشریح شد

 سیاست زدایی 
از سیاست گذاری مدیریت شهری

در نشست معاون اول رئیس جمهور با اعضای مجمع وزرای ادوار تأکید شد

استمرار گفت وگو میان حاکمیت و جامعه

نامه احمد میدری  به وزیر اسبق کار آمریکا

 چهره آمریکا 
چگونه نزد ایرانیان تغییر کرد؟

گفت وگو با حسین علایی درباره جلد دوم خاطراتش با عنوان »راه رفته«

از خط مقدم تا پیچ های مدیریتی

 تأملی در بایسته های مهم حقوقی 
در گفت و گو با وکیل پایه یک دادگستری

مشورت کنید قبل از اینکه به دادگاه بروید

عارف: آمادگی های دولت نسبت به جنگ 12 روزه افزایش یافته است

درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامّه نایینی)14(

آثار نوآوری نایینی در تقسیم بندی نظام های سیاسی
نوآوری نایینی در تقسیم بندی حکومت ها صرفاً یک ابتکار علمی نیست، 
بلکه دارای آثار عملی نیز هست. گفته شد که او همه انواع و اقسام 
حکومت ها را بر اساس نوع نگاه آن ها به جایگاه و حقوق مردم، به دو گونه 
کلی تقسیم بندی کرده است: »سلطنت تملیکیه« و »سلطنت ولایتیه.« 
در نوع اول، حاکم خود را مالک می داند و در نوع دوم والی. در نگاه اول، 
اعطای قدرت عمومی به حاکم، همانند تملیک سرنوشت و حقوق ملت 
به اوست. در این صورت، پس از نشستن بر اریکه قدرت، وی مالک مردم 
و جامعه می شود؛ همان گونه که مالک اموال خصوصی خویش است. 
بنابراین، مجاز به هر گونه تصرف در شئون مُلک و ملت است؛ بدون آنکه 
دیگران حق دخالت یا حتی نظارت بر تصمیم ها و اقدام های او را داشته 
باشند؛ درست همان گونه که دیگران حق ندارند از او بپرسند در اموال 
شخصی خویش چرا و چگونه رفتار کرده است. نایینی می گوید: »در این 
گونه نظام های سیاسی، زمامداران نه تنها منابع و امکانات کشور را از آنِ 
خود می شمارند، بلکه مردم را هم به مثابه »مال« خویش می پندارند. 
مردم از نگاه چنین زمامداری، غام و کنیز و بلکه گوسفند و چارپایی 
هستند که برای خدمت به او آفریده شده اند. ارزش و منزلت هر کس 
به اندازه تأمین خواسته مالک است و بر همین اساس هم نزد او قریب و 
عزیز می شوند یا بیگانه و بی مقدار. آری! اگر خود او خواست، گاهی از روی 
لطف و تفضل به این اموال خویش نیز سرکشی و عنایتی هم می کند، یا 
تعمیر و نگهداری می نماید و اگر نخواست می تواند این اموال بی فایده و 
ناخواسته را دور اندازد یا به این و آن ببخشد! و در هر حال، چون مالکیت 
مقدس است، مالک نیز مقدس می شود و نه تنها کسی حق چون و چرا 
ندارد ، بلکه این شهروندان هستند که باید پاسخگو باشند تا چه اندازه 
برای صاحبان قدرت مطیع و نافع بوده اند ؛ نه اینکه از مالک و صاحب 
خویش پرسشی داشته باشند.« جالب است که نایینی این بخش از 
سخن خود را با آن آیه شریفه به پایان می رساند که اختصاص به حضرت 
ا یفْعَلُ وَهُمْ یسْئَلُونَ«! یعنی حکمرانی با  باری تعالی دارد: »لا یسْئَلُ عَمَّ
بینش مذکور، در نهایت به دنبال نشاندن خود به جای خدا و رفتار خدای 
گونه با زیردستان است: »چنانچه از فراعنه سابقین به ظهور پیوست.«
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روابط روسیه و ایران در مسیر توسعه ای برابر و متوازن

روابط دیرینه و صمیمانه روسیه و ایران با هدف توسعه برابر و متوازن و تأمین 
منافع شهروندان دو کشور شکل گرفته است.

تاش های فعالانه جهت پیشرفت همکاری های دوجانبه در سطح دولت و 
بخش خصوصی تحت هدایت رهبران روسیه و ایران ادامه دارد. در ژانویه 2025 
)دی ماه 1403( ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری فدراسیون روسیه و مسعود 
پزشکیان رئیس جمهوری اسامی ایران معاهده مشارکت جامع راهبردی میان 
دو کشور را به امضا رساندند. این سند چهارچوب حقوقی توسعه هرچه بیشتر 

همکاری بلندمدت را تعیین کرده است.
روند رو به افزایش تجارت فیمابین از جمله رشد13.1 درصد در 11 ماه اول سال 
2025 )1403 و 1404( و ارتقای حجم آن به 4.8 میلیارد دلار، ماهیت مشارکت 

تنگاتنگ روسیه و ایران  را به اثبات می رساند.
نوزدهمین نشست کمیسیون مشترک همکاری های اقتصادی روسیه و ایران 
که در تهران برگزار می شود، نقطه عطفی به نظر می رسد که امکان ارزیابی 
دستاوردهای همکاری های سازنده ما را فراهم می آورد. ما در این نشست 
اقدامات مشخصی را جهت تقویت مناسبات تجاری و اقتصادی میان دو کشور 

مورد بررسی قرار داده  و آنها را در پروتکل نهایی ثبت کرده ایم.
تأمین کارآیی حداکثری تعامل بخش خصوصی و نهادهای دولتی روسیه و 
ایران و حمایت از رشد پایدار تبادل کالا با تمرکز بر تنوع بخشی اقام، هدف 
مشترک ماست. موافقتنامه تجارت آزاد بین جمهوری اسامی ایران و اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا که سال گذشته لازم الاجرا شد به این روند تحرک بخشیده 
است. به خاطر این توافقنامه، محدودیت ها برای صادرات بیش از 2 هزار قلم 
از جمله محصولات قنادی، صنایع سبک، آرد، برخی ماشین آلات و تجهیزات 

برداشته شده است.
روابط دوستانه ما ارزش ویژه ای به این همکاری ها می  بخشد و به لطف آنها 
تصمیمات کمیسیون، عملی  می شود. تبادلات فرهنگی نیز از اهمیت خاصی 
برخوردار است. در چهارچوب این سفر، ما همراه با همکاران محترم ایرانی، 
مرکز فرهنگی روسیه در تهران را رسماً افتتاح کردیم. مطمئنم این مرکز نقش 

مهمی در تقویت دوستی میان مردم دو کشور خواهد داشت.
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سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

یادداشت

سرگئی تسیویلف
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دولت

گروه سیاسی

 سفر دو روزه دولت به استان لرستان، در حالی 
ظهر پنجشنبه به پایان رسید که رهاورد آن 
تصویب بیش از 110 هزار میلیارد تومان منابع 
مالی برای توسعه این استان بود. مسعود 
پزشکیان در گفت و گوی تلویزیونی و در تشریح 
دستاوردهای این سفر گفت: »برای اولین بار 
میزان حمایت ها و کمک های دولت به استان 
با عدد و رقم مشخص و بر مبنای ظرفیت ها و 
نیازهای واقعی تعیین شده است. نزدیک به 
29 هزار و 310 میلیارد تومان از محل اعتبارات 
دولتی برای اجرای پروژه های مختلف، بویژه در 
حوزه های آب، راه، راه آهن، بهداشت و درمان، 
انرژی و سایر زیرساخت های اساسی در نظر 

گرفته شد.«
وی با اشاره به تأمین منابع مالی مکمل تصریح 
کرد: »علاوه بر اعتبارات دولتی، بیش از 23 هزار 

میلیارد تومان تسهیلات بانکی نیز برای توسعه 
استان پیش بینی شده که این موارد به صورت 
تعهد رسمی با بانک ها، سازمان برنامه و بودجه، 
مدیران اجرایی و استاندار محترم به امضا رسیده 
و تا جایی که امکان داشته باشد، به طور کامل 

تخصیص داده خواهد شد.«
رئیس جمهوری با اشاره به نقش سرمایه گذاری 
در شتاب بخشی به توسعه استان اظهار 
کرد:» در کنار منابع دولتی و بانکی، بیش از 
55 هزار میلیارد تومان سرمایه گذاری داخلی 
برای توسعه استان اعلام آمادگی شده و 
همچنین 218 میلیون دلار و 60 میلیون یورو 
نیز سرمایه گذاری خارجی در حوزه هایی 
نظیر کشاورزی، آبخیزداری، صنعت، تجارت و 
گردشگری پیش بینی شده است که در مجموع، 
رقمی بیش از 110 هزار میلیارد تومان منابع 
مالی را برای توسعه استان فراهم می کند.« 
پزشکیان با مقایسه این ارقام با اعتبارات عمرانی 
کشور خاطرنشان کرد: » کل اعتبارات عمرانی 
کشور حدود 500 هزار میلیارد تومان است و 
اختصاص چنین حجم قابل توجهی از منابع 
به یک استان، در صورت مدیریت صحیح و 

پیگیری دقیق، می تواند نقش مهمی در جبران 
عقب ماندگی های تاریخی لرستان ایفا کند.«

 
حل همه مشکلات نیازمند 

زمان و همکاری جمعی است
رئیس جمهوری در نشست با فعالان سیاسی 
و اجتماعی استان لرستان با اشاره به نقش 
نهادهای مردمی در پاسخگویی اجتماعی اظهار 
ح شده، بر نقش مساجد  کرد: در مباحث مطر
به عنوان یکی از کانون های اصلی ارتباط با مردم 
تأکید شده و انتظار آن است که مساجد به 
پناهگاه مردم تبدیل شوند، جایی که مردم 
بتوانند دغدغه ها، دردها، مشکلات و نگرانی های 
خود را مطرح کنند و برای آنها راه حل جست وجو 

شود.
پزشکیان با اشاره به اقدامات انجام شده برای 
تقویت این ارتباط افزود: » دولت در حال ایجاد 
پیوند میان ساختار اجرایی و نهادهای مردمی 
است تا ارائه خدمات با مشارکت اجتماعی انجام 
شود و در این مسیر، دستورات لازم از سوی مقام 
معظم رهبری به روحانیون محترم ابلاغ شده 
و تلاش هایی برای احیای نقش واقعی مساجد 

پزشکیان: 
جایگاه 

مسئولیت 
برای امر و 

نهی، نمایش 
قدرت یا 

فاصله گرفتن 
از مردم 

نیست، بلکه 
امانتی است 

که بر گردن 
مسئولان 

گذاشته شده 
و در بسیاری از 
موارد، ناتوانی 
در حل برخی 

مشکلات، 
موجب 

شرمندگی 
می شود

در جریان است.« رئیس جمهوری با بیان اینکه 
فاصله ایجادشده میان مردم و مسئولان نیازمند 
ترمیم است، اظهار کرد:»جایگاه مسئولیت برای 
امر و نهی، نمایش قدرت یا فاصله گرفتن از مردم 
نیست، بلکه امانتی است که بر گردن مسئولان 
گذاشته شده و در بسیاری از موارد، ناتوانی در 
حل برخی مشکلات، موجب شرمندگی می شود.«
رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه حل همه 
مشکلات نیازمند زمان و همکاری جمعی 
است، افزود: »کنشگران اجتماعی، کنشگران 
فرهنگی و کنشگران مذهبی می توانند با 
مشارکت و هم افزایی، نقش مؤثری در بهبود 
شرایط ایفا کنند، زیرا هیچ فردی به تنهایی 
به حل مسائل پیچیده اجتماعی  قادر 

نیست.«
پزشکیان با اشاره به ضرورت همدلی اجتماعی 
خاطرنشان کرد: » باور اصلی این است که درد 
مردم، درد مشترک است و محنت جامعه، محنت 
همه است و تلاش دولت نیز معطوف به آن است 
که تا حد توان، از این رنج ها کاسته شود و اعتماد 

عمومی تقویت گردد.«
 

مسئولیت حل مشکلات 
متوجه مدیران است

رئیس جمهوری همچنین در شورای توسعه و 
برنامه ریزی استان لرستان با بیان اینکه وقتی در 
جایی مشکلی وجود دارد، این مسأله به روشنی 
نشان می دهد مدیران و مسئولانی که در آن بخش 
مسئولیت دارند، نتوانسته اند کار را به درستی 
پیش ببرند، افزود: »مسئولیت حل مشکلات 
متوجه مدیران است و خدمت به مردم، از نظر 
اعتقادی، ارزشی دارد که هم سنگ انجام واجبات 
تلقی می شود، به گونه ای که حل مشکل یک 
انسان، خدمتی است که ارزش آن با سال ها 

عبادت قابل مقایسه است.«
رئیس جمهوری با تأکید بر اینکه انتظار دائمی 
برای دریافت منابع مالی، نمی تواند مبنای 
مدیریت باشد، اظهار کرد:» اگر قرار باشد همه 
امور به پول گره زده شود، دیگر مفهوم مدیریت 
چه معنایی خواهد داشت. افزایش بهره وری، 
ارتقای کارایی، بهبود کیفیت خدمات، پاسخگویی 
مناسب و ایجاد رضایتمندی در میان مردم، از 
جمله اقداماتی است که بسیاری از آنها نیازمند 

هزینه نیست.«
پزشکیان با بیان اینکه اولویت اصلی دولت، 
حل مشکل مردم است، خاطرنشان کرد: » در 
جاهایی که امکان حل فوری وجود ندارد، اگر 
با مردم صادقانه صحبت شود، همراهی شکل 
می گیرد. نارضایتی مردم متوجه مدیران است و 
مردم از کسی غیر از مدیران ناراضی نیستند، زیرا 
این مدیران هستند که مسئول ارائه خدمت اند.«

وی با اشاره به مصادیق هدررفت منابع اظهار کرد: 
در بازدیدها مشاهده شد چراغ های جاده ها در 
روز روشن است و هر یک از این چراغ ها مصرف 
بالایی دارد، در حالی که با مصرف بسیار کمتر 
نیز می توان روشنایی لازم را تأمین کرد. همین 
وضعیت در سالن ها و ساختمان های اداری نیز 
وجود دارد و این نشان دهنده ضعف مدیریت 

است.
رئیس جمهوری افزود: »اگر مدیریت اصلاح شود، 
هزینه ها کاهش می یابد و کارایی افزایش پیدا 
می کند و بسیاری از مشکلات قابل حل خواهد 
بود. منابع دولت محدود است و شرایط ناشی از 
جنگ، تحریم، فشارهای خارجی و نارضایتی های 
اجتماعی، هزینه های اضافی بر کشور تحمیل 

کرده است.«
پزشکیان با تأکید بر نقش مدیران استان 
گفت: »این مدیران هستند که باید برای اصلاح 
روندها اقدام کنند. استانی که دارای منابع 
آبی قابل توجه است، نباید با تنش آبی مواجه 
باشد. برداشت آب از چاه ها، خالی شدن 
سفره های زیرزمینی و ایجاد فرونشست، فاجعه 
زیست محیطی به دنبال دارد و این نتیجه مدیریت 

نادرست است.«
 

لزوم اولویت بندی پروژه ها
رئیس جمهوری با تأکید بر لزوم اولویت بندی 
پروژه ها اظهار کرد: اجرای همزمان هزاران پروژه 
نیمه تمام، موجب هدررفت منابع شده است. 
پروژه هایی وجود دارد که تنها بخشی از آنها اجرا 
شده و سال ها بدون بهره برداری باقی مانده اند، 

در حالی که منابع کشور محدود است.
پزشکیان با اشاره به تجربه های گذشته گفت: 
»تمرکز بر تعداد محدود پروژه های اولویت دار و 
تأمین اعتبار کامل آن ها، اثربخشی بیشتری دارد. 
دولت نسبت به تعهداتی که اعلام کرده پایبند 
است و پروژه هایی که در اولویت قرار گرفته اند، 

اجرا خواهند شد.«
رئیس جمهوری افزود: » در صورت اصلاح روندها 
و بهبود شرایط، سایر اولویت ها نیز مورد توجه 
قرار می گیرند. اولویت دولت، حوزه هایی مانند 
آب، سلامت مردم، آموزش، تولید، صادرات و 
توسعه زیرساخت هاست و بستر این اقدامات باید 

به درستی فراهم شود.«
رئیس جمهوری در پایان با تأکید بر ضرورت 
تقویت ارتباط با مردم گفت: »فاصله میان 
مسئولان و مردم، زمینه نارضایتی را افزایش 
می دهد و مدیران باید ارتباط خود با مردم را 
تقویت کنند. همکاری، همدلی و تلاش جمعی 
می تواند شرایط دشوار کنونی را به سمت بهبود 
سوق دهد و دولت نیز پیگیری مسائل مطرح شده 

را در دستور کار قرار خواهد داد.«

پزشکیان: فاصله میان مردم و مسئولان نیازمند ترمیم است
در پایان سفر دولت  110 هزار میلیارد تومان منابع مالی برای توسعه لرستان مصوب شد

جامعه ای که از گفت وگو فاصله بگیرد، آرام آرام 
از یکدیگر نیز فاصله می گیرند. در روزگاری که 
نگرانی ها، سوءتفاهم ها و خشم بر ذهن و دل بخشی 
از مردم سایه انداخته است، بیش از هر زمان دیگری 
به فرصتی برای توقف، تأمل و بازسازی اعتماد نیاز 
داریم. ماه مبارک رمضان می تواند چنین فرصتی 
باشد؛ موسمی برای بازگشت به اخلاق، همدلی و 

شنیدن یکدیگر.
رمضان تنها یک مناسبت عبادی در تقویم نیست؛ 
فرصتی است برای بازگشت به خویشتن، بازاندیشی در 
رفتارها و بازسازی پیوندهایی که شاید در گذر روزگار، 
کمرنگ یا آسیب دیده باشند. رمضان ماه گفت وگو با 
خداست؛ اما در عین حال ماه گفت وگو با مردم نیز 
هست؛ ماهی که می تواند دل ها را به هم نزدیک تر کند 

و غبار کدورت ها را از چهره جامعه بزداید.
در شرایطی که جامعه ما روزهای پرچالشی را پشت 
سر گذاشته است، بیش از هر زمان دیگری به روح 
جمعی آرام، شنوا و مهربان نیاز داریم. گلایه های 
انباشته، خشم  و فاصله هایی که میان برخی از مردم 
و مسئولان شکل گرفته، واقعیت هایی هستند که 
نمی توان از کنارشان بی تفاوت عبور کرد. رمضان، 
یادآور این حقیقت است که هیچ جامعه ای با 

بی اعتنایی به احساسات مردم به آرامش پایدار 
نمی رسد. از این منظر، روزه تمرین همدلی نیز 
هست. وقتی انسان طعم گرسنگی و تشنگی را 
می چشد، رنج دیگران را عمیق تر درک می کند. این 
تجربه مشترک می تواند مبنایی برای فهم متقابل در 
سطحی وسیع تر باشد؛ فهمی که سیاست گذاری و 
اداره کشور به آن نیاز دارد. ما به  عنوان خادمان مردم 
وظیفه داریم صدای جامعه را بشنویم؛ نه فقط در 
موسم انتخابات یا بحران، بلکه در همه سال. رمضان 

فرصتی است برای تأکید دوباره بر این مسئولیت.
دولت باور دارد که کاهش فاصله ها، تنها با سخن 
گفتن ممکن نیست؛ بلکه نیازمند شنیدن است؛ 
شنیدن بی واسطه، بدون  پیش داوری و صادقانه. در 
ماهی که قرآن، کتاب هدایت و گفت وگو نازل شده 
است، شایسته است فرهنگ گفت وگو در جامعه 
تقویت شود. اختلاف نظرها طبیعی است، اما می توان 
آنها را در چهارچوب احترام و منافع ملی مدیریت کرد. 
جامعه ای که در آن کانال های ارتباطی مسدود شود، 

به تدریج دچار سوءتفاهم و بی اعتمادی خواهد شد.
رمضان همچنین ماه بخشایش است. همان گونه 
که از خداوند  طلب عفو می کنیم، باید ظرفیت عفو 
و مدارا را در روابط اجتماعی خود نیز تقویت کنیم. 
هیچ یک از ما، چه در جایگاه مسئولیت و چه در مقام 
شهروندی، بی خطا نیستیم. پذیرش خطا، اصلاح 
مسیر و تلاش برای جبران نشانه ضعف نیست؛ بلکه 
علامت بلوغ و صداقت است. جامعه ای که فرهنگ 
عذرخواهی و اصلاح را بپذیرد، سریع تر از زخم ها 
عبور می کند. ما می دانیم که بخشی از نارضایتی ها 
ریشه در دشواری های اقتصادی و معیشتی دارد. 

فشارهای تورمی، نگرانی های شغلی و دغدغه آینده، 
بار سنگینی بر دوش خانواده ها گذاشته است. دولت 
خود را موظف می داند با سیاست های منسجم و 
واقع بینانه برای کاهش این فشارها تلاش کند. اما 
در کنار اقدامات اقتصادی به ترمیم سرمایه اجتماعی 
نیز نیازمندیم؛ سرمایه ای که با اعتماد، صداقت و 

شفافیت تقویت می شود.
رمضان ماه سفره های مشترک است. سفره ای که 
فقیر و غنی را در کنار هم می نشاند و یادآور می شود 
که سرنوشت ما به هم گره خورده است. ایران ما، 
خانه مشترک همه ماست؛ با هر سلیقه، گرایش و 
نگاه. تقویت همبستگی ملی نه یک شعار سیاسی، 
بلکه ضرورتی برای عبور از چالش هاست. هیچ 
اصلاحی بدون همراهی مردم به ثمر نمی نشیند و 
هیچ همراهی ای بدون اعتماد شکل نمی گیرد. در 
این ماه نور و رحمت، از همه هموطنان عزیز دعوت 
می کنم که فرصت گفت وگو، همدلی و بازسازی 
اعتماد را مغتنم بشماریم. بیایید به جای تعمیق 
شکاف ها بر مشترکات تأکید کنیم و به جای بازتولید 
خشم راهی برای شنیدن و شنیده شدن بیابیم. 
دولت نیز خود را متعهد می داند مسیر گفت وگو با 
جامعه را تقویت کند و در تصمیم گیری ها، صدای 

مردم را محور قرار دهد.
رمضان می تواند آغاز فصلی تازه باشد؛ فصلی برای 
آشتی دل ها، کاستن از فاصله ها و زدودن خشم ها. 
امید که در سایه این ماه مبارک جامعه ای آرام تر، 
منسجم تر و امیدوارتر بسازیم؛ جامعه ای که در آن 
کرامت انسان ها حفظ شود و آینده، روشن تر از 

گذشته پیش روی مان قرار گیرد.

رمضان؛ موسم آشتی دل ها  و ترمیم فاصله ها

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

صدای پاستور

 نشست معاون اول رئیس جمهور با اعضای مجمع وزرای 
ادوار، در ادامه دیدارهای منظم وی با نخبگان کشور 
برگزار شد ؛ نشستی که محور اصلی آن بررسی راهکارهای 
عملی برای تقویت سرمایه اجتماعی و بهبود رابطه میان 

حاکمیت و مردم بود.
در این جلسه محمدرضا عارف با تأکید بر رویکرد دولت 
چهاردهم در گسترش گفت وگو با نخبگان، گفت: 
»بهره گیری از تجربه ها و دیدگاه های مدیران ادوار مختلف، 
بویژه در قالب تشکل هایی مانند مجمع وزرای ادوار از 
برنامه های جدی دولت برای ارتقای کیفیت تصمیم گیری و 
افزایش کارآمدی است.« وی افزود: »گفت وگو و همفکری 
با نخبگان نه یک اقدام مقطعی، بلکه بخشی از مسیر 
اصلاح و تقویت حکمرانی است و می تواند به بازسازی 

اعتماد عمومی و تقویت سرمایه اجتماعی منجر شود.«
عارف با اشاره به اقدامات دولت در قبال حوادث دی ماه، 
انتشار اسامی جانباختگان و برگزاری مراسم چهلم آنان 
را اقدامی کم سابقه توصیف کرد و گفت: »مقامات ارشد 
دولتی و معاونان رئیس جمهوری با حضور در منازل 
خانواده های جانباختگان و آسیب دیدگان با ابراز همدردی 

از آنان دلجویی کردند. دولت در کنار رسیدگی به ابعاد 
مختلف این حوادث، تلاش کرده است رویکردی مسئولانه 
و مبتنی بر همدلی اجتماعی را دنبال کند.« معاون اول 
رئیس جمهور با اشاره به مذاکرات غیرمستقیم ایران و 
آمریکا، تأکید کرد :» جمهوری اسلامی ایران در این روند 
در چهارچوب راهبرد »عزت، مصلحت و حکمت« حرکت 

می کند. به گفته وی، آمادگی اقتصادی و نظامی کشور در 
مقایسه با دوره موسوم به »جنگ 12روزه« افزایش یافته 
و این ظرفیت ها پشتوانه ای مهم برای تیم مذاکره کننده 
هسته ای جمهوری اسلامی ایران به شمار می رود.شرایط 
کنونی کشور با روزهای ابتدایی آن مقطع قابل مقایسه 
نیست.« در ادامه نشست، اعضای مجمع وزرای ادوار 
دیدگاه ها و پیشنهادهای خود را در زمینه تحلیل حوادث 
دی ماه، روند مذاکرات غیرمستقیم، تقویت ارتباط 
دولت با بدنه نخبگانی، ارائه راهکارهای عملی برای بهبود 
معیشت مردم و افزایش سرمایه اجتماعی مطرح کردند.

حاضران بر ضرورت شفافیت، پاسخ گویی و استمرار 
گفت وگو میان حاکمیت و جامعه به عنوان پیش نیازهای 

بازسازی اعتماد عمومی تأکید کردند.
در این نشست، جمعی از اعضای مجمع وزرای ادوار از 
جمله سیدرضا صالحی امیری، غلامرضا شافعی، مصطفی 
پورمحمدی، علی اکبر صالحی، سید مصطفی هاشمی طبا، 
عبدالحسین وهاجی، معصومه ابتکار، سید محمد 
بطحایی، محسن مهرعلیزاده، مهدی معتضدیان و حسن 

عابدی جعفری  حضور داشتند.

ضرورت استمرار گفت وگو میان حاکمیت و جامعه
در نشست معاون اول رئیس جمهور با اعضای مجمع وزرای ادوار تأکید شد

عارف: آمادگی نظامی و اقتصادی دولت نسبت به جنگ 1۲ روزه افزایش زیادی داشته است

حضرت آیت الله خامنه ای در پیامی، درگذشت 
عالم مجاهد و خدمتگزار حجت الاسلام 
والمسلمین سید مرتضی محمودی گلپایگانی 
را به مردم ورامین و خاندان مکرم آن مرحوم 
تسلیت گفتند. متن پیام رهبر انقلاب اسلامی 

به این شرح است:
 بسم الله الرحمن الرحیم

 درگذشت عالم مجاهد و خدمتگزار جناب 
آقای حاج سیدمرتضی محمودی گلپایگانی 
رحمة الله علیه ابوالشهید و امام جمعه مردمی 
و پرکار ورامین را به همه مردم آن سامان و به 

خاندان مکرم ایشان تسلیت عرض می کنم.
ایشان در طول مدت خدمت ارزشمند در شمار 
موفق ترین ها بودند. رحمت و غفران الهی را 

برای آن مرحوم مسألت می کنم.
سیدعلی خامنه ای
اول اسفند 1۴0۴

حضرت آیت الله خامنه ای همچنین در 
پیامی درگذشت اخوی مکرم حجت الاسلام  

والمسلمین محسن قمی را تسلیت گفتند.
متن پیام رهبر انقلاب اسلامی به این شرح 

است:
بسم الله الرحمن الرحیم

جناب حجت الاسلام آقای حاج شیخ محسن 
قمی دامت افاضاته

درگذشت اخوی مکرم را به خاندان پرافتخار 
قمی بخصوص همسر و فرزندان آن مرحوم 
تسلیت عرض می کنم و از خداوند مغفرت 
و رحمت و علو درجات برای ایشان مسألت 

می نمایم.
سیدعلی خامنه ای
اول اسفند 1۴0۴

پیام تسلیت رهبر انقلاب 
در پی درگذشت حجت الاسلام 

والمسلمین محمودی گلپایگانی

پیام تسلیت رهبر انقلاب در پی درگذشت 
برادر حجت الاسلام و المسلمین قمی

خبر



همزمان با حضور دریادار ایرانی در هندوستان
ایران به رزمایش میلان 2026 پیوست

سفر معاون رئیس جمهور به مناطق محروم جنوب کرمان

۳۵0 میلیارد تومان به مناطق محروم اختصاص یافت

امیر دریادار شهرام ایرانی فرمانده نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران به 
منظور شرکت در سه رویداد: نشست سران آیونز )IONS(، رزمایش دریایی میان 

۲۰۲۶ و برنامه بازدید ناوگان بین المللی IFR به دهلی نو سفر کرده است.
رزمایش میان هر دو سال در یکی از بنادر مهم هند برگزار شده و نیروی دریایی 
بیش از ۷۰ کشور جهان در آن شرکت می کنند. سیزدهمین دور این رزمایش تا ۶ 
اسفند امسال و در بندر ویشاخاپاتنام هند و در آب های خلیج بنگال برگزار می شود. 
نیروی دریایی هند هدف از این رزمایش را تقویت پیوند های حرفه ای، به اشتراک 
گذاشتن بهترین شیوه های عملیات دریایی و افزایش همکاری کشور ها در حوزه 
دریا عنوان کرده است. در همین راستا ناوشکن »دنا« روز گذشته به منظور شرکت 
در رزمایش میان ۲۰۲۶ در بندر ویشاخاپاتنام پهلو گرفت. آن طور که نیروی دریایی 
ارتش اعام کرده، حضور ناوشکن »دنا« در این رویداد بین المللی، در راستای توسعه 
دیپلماسی دریایی، گسترش تعامات دفاعی و نمایش توانمندی های عملیاتی 
نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران در عرصه آب های آزاد ارزیابی می شود.
از سوی دیگر، برنامه بازدید ناوگان بین المللی IFR نیز یک رویداد به ابتکار هند 
است که هر ده سال یکبار در یکی از بنادر هند برگزار شده و این کشور از ناوگان های 
دریایی کشور های متحد خود برای شرکت در آن و به اشتراک گذاشتن تجربیات 
خود دعوت می کند. این دومین رزمایش مشترک دریایی ایران با دیگر کشورها، 
در روزهای اخیر است. هفته گذشته نیز نیروهای دریایی ایران و روسیه، رزمایش 
مشترکی را در دریای عمان و شمال اقیانوس هند برگزار کردند. در همین راستا، 
روز پنجشنبه هفته گذشته یگان های شناور و پروازی و تیم های عملیات ویژه 
نیروی دریایی ارتش جمهوری اسامی ایران، نیروی دریایی سپاه پاسداران و روسیه، 
عملیات آزادسازی کشتی ربوده  شده را تمرین کردند. در این مرحله، پس از ارسال 
پیام اضطراری کشتی های تجاری به مرکز MRCC بندرعباس، ابتدا منطقه عملیات 
توسط یک فروند بالگرد SH3D نیروی دریایی ارتش و یک فروند بالگرد بل ۴۱۲ 
سپاه مورد شناسایی و جست و جو قرار گرفت و سپس ناوشکن »الوند« به  عنوان 
ناو سرفرماندهی رزمایش، شناورهای رزمی مستقر در منطقه را برای اجرای عملیات 

آزادسازی به محدوده مورد نظر گسیل داد. 
در ادامه نیز نیروهای عملیات ویژه ارتش و سپاه با مشارکت نیروهای عملیات  ویژه 
نیروی دریایی روسیه از هوا و سطح عملیات تصرف را انجام داده و پس از دستگیری 

دزدان دریایی، عملیات آزاد سازی کشتی را با موفقیت اجرا کردند.
ناوشکن سرفرماندهی الوند، ناوموشک انداز نیزه، ناو موشک انداز خنجر، بالگرد 
SH3D، لندینکراف، تیم های عملیات ویژه و شناورهای هجومی ریب و رعد از نیروی 
دریایی ارتش ایران، ناو شهید صیاد، شناورهای کاس تندر و قایق های هجومی 
و تیم های عملیات ویژه و بالگرد بل ۴۱۲ از نیروی دریایی سپاه و ناو بالگردبر 

استویسکی از روسیه در این مرحله از رزمایش حضور داشتند. 

 بازگشت به ریل اصلی توسعه و پویا کردن 
اقتصاد مناطق روستایی و کم برخوردار 
بویژه در جنوب کرمان، تنها از مسیر ایجاد 
اشتغال امکان پذیر است؛ راهبردی که معاون 
رئیس جمهور در امور توسعه روستایی و 
مناطق محروم ، در سفر سه روزه خود به 
استان کرمان با تخصیص بیش از ۳۵۰ میلیارد 
تومان برای ۳۰ طرح اشتغال زایی و احیای 
واحدهای راکد عملیاتی کرد. این تزریق 
مالی هدفمند در شهرستان های راور، بافت، 
رابر، جیرفت، جازموریان، کهنوج و قلعه گنج، 
بخشی از برنامه جامع دولت چهاردهم برای 
تبدیل ظرفیت های خام منطقه به زنجیره 
ارزش افزوده، محرومیت زدایی پایدار و 
حمایت از طرح های اقتصادی خرد است 
که با حضور میدانی در پروژه های عمرانی و 
دیدار با نخبگان محلی و علمای اهل سنت 

پیگیری می شود.
»عبدالکریم حسین زاده« معاون رئیس جمهور 
در امور توسعه روستایی و مناطق محروم ، در 
جریان سفر سه روزه خود به استان کرمان و 
با حضور در شهرستان های راور، بافت، رابر، 
جیرفت، قلعه گنج، جازموریان و کهنوج از 
طرح های عمرانی، اقتصادی و ظرفیت های 

توسعه ای این مناطق بازدید کرد. 
در جریان این سفر، موضوعاتی نظیر توسعه 

زیرساخت های روستایی، اشتغال زایی، 
ح های  محرومیت زدایی و حمایت از طر
اقتصادی خرد مورد بررسی قرار گرفت و 
بر تسریع در اجرای پروژه های اولویت دار 

تأکید شد.
 

احیای واحدهای راکد در شمال و جنوب
حسین زاده در جلسه شورای برنامه ریزی و 
توسعه استان کرمان در شهرستان کهنوج 
گفت: »مهم ترین وظیفه ما حضور در میان 
مردم و شنیدن مستقیم مطالبات آنان است 
و تاش شده باب گفت وگو با مردم در 
روستاها و شهرستان ها همواره باز باشد.« 
وی تأکید کرد: »بازگشت به ریل اصلی 
توسعه و پویا کردن اقتصاد مناطق روستایی 
و کم برخوردار، بویژه در جنوب کرمان، تنها از 

مسیر ایجاد اشتغال ممکن است.« 
معاون رئیس جمهور در امور توسعه روستایی 
و مناطق محروم  درباره اعتبارات اشتغال 
گفت: »برای استان کرمان در حوزه تبصره 
۱۸، ۳۶۳ میلیارد تومان در نظر گرفته شده که 
تا ۴۰۰ میلیارد تومان افزایش خواهد یافت و 
در صورت وجود فرصت اشتغال انبوه، آمادگی 
افزایش آن نیز وجود دارد. از مجموع ۳۲ طرح 
مطرح شده، برای ۳۰ طرح با اعتبار حدود 
۳۵۰ میلیارد تومان در مسیر تأمین منابع 

همراه استان خواهیم بود.« 
حسین زاده همچنین بر احیای واحدهای راکد 
در شمال و جنوب استان تأکید کرد و افزود: 
»این واحدها در کارگروه ویژه بررسی و در هر 

شهرستان یک یا دو واحد احیا خواهند شد.« 
معاون رئیس جمهور ادامه داد: »در حوزه 
اعتبارات عمرانی نیز تفاهمنامه ای با سه 
دستگاه در زمینه راه روستایی، آب روستایی و 
بنیاد مسکن منعقد شده و مجموع اعتبارات 
پیش بینی شده برای استان ۱.۳ همت است 
که با مشارکت دستگاه ها به حدود ۳.۹ 
همت خواهد رسید.« وی خاطرنشان کرد: 
»پرونده خانه های کپری در استان کرمان 
نیز باید بسته شود؛ برنامه عملیاتی آن نیز 

تدوین و اجرا خواهد شد.«
 

 افتتاح طرح »خانه های توپی« 
در جازموریان

حسین زاده در جریان سفر به منطقه 
ی  ستا و ر ر  د ر  حضو با  ن  یا ر مو ز جا
پیرخوشاب، طرحی نوآورانه برای ساماندهی 
سکونتگاه های کپری و ارتقای کیفیت زندگی 
ساکنان منطقه افتتاح کرد. این طرح با 
همکاری معاونت ریاست جمهوری در امور 
توسعه روستایی و مناطق محروم و یک 

انجمن مردم نهاد طراحی شده و بر ایجاد 
مجموعه های مسکونی ایمن، متمرکز و 
برخوردار از زیرساخت های پایه مانند آب 
و برق استوار است؛ رویکردی که عاوه 
بر تأمین سرپناه مناسب، دسترسی به 
خدمات عمومی و فرصت های اقتصادی را 
برای ساکنان تسهیل می کند. طبق گفته 
حسین زاده، »پراکندگی سکونتگاه های کپری، 
ارائه خدمات زیرساختی را دشوار و پرهزینه 

کرده است. 
با تجمیع  تاش شده  ح  این طر در 
امکان  سکونتگاه ها و مشارکت مردم، 
ایجاد روستاهای برخوردار از خدمات پایه و 

ظرفیت های اشتغال فراهم شود.« 
معاون رئیس جمهور در امور توسعه روستایی 
و مناطق محروم، مشارکت مردمی را یکی 
از ارکان اجرای طرح دانست و تأکید کرد: 
»این طرح با همکاری استان و مشارکت 
خود مردم اجرا می شود تا عاوه بر تأمین 
سرپناه، زمینه پایداری اقتصادی خانوارها نیز 

فراهم شود.«

گزارش

احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
ایران به یادداشت »رابرت ریچ« وزیر اسبق 
کار آمریکا در روزنامه گاردین که ترامپ را 
تهدیدی علیه تمدن بشری خوانده، پاسخ 
و توضیح داده که چگونه چهره آمریکا نزد 

ایرانیان تغییر کرده است.
میدری نوشته است: با پیام یادداشت 
هشدار دهنده شما؛ »ترامپ تهدیدی علیه 

تمدن است« در گاردین، به تاریخ ۱۶ دی ماه 
کاماً موافقم. وظیفه جامعه متمدن دفاع از 
مظلوم در برابر ظالم است. در ادبیات دینی 
این امر به عنوان یک دستور آمده است 
» کونوا للمظلوم عونا« یاور مظلومان باشید.

آمریکایی که مردم ایران قبل از جنگ 
جهانی دوم می شناختند جامعه ای متمدن 
بود. پس از انقاب مشروطه )۱۹۰۵( اولین 
خزانه دار ایران یک آمریکایی بود، ویلیام 
 William Morgan( مورگان شوستر سوم
Shuster III. آمریکایی دیگر، آرتور میلسپو 
)Arthur Millspaugh بود؛ حقوقدان و 

کارشناس مالی آمریکایی که در سال های 
۱۹۲۷-۱۹۲۲ و ۱۹۴۵-۱۹۴۲ برای اصاح مالیه 
به استخدام دولت ایران درآمد. می دانید 
خزانه دار محرم اسرار یک کشور است که 
نشان از اعتماد ایرانی ها به آمریکایی های 

آن دوره دارد.
از سروده های ماندگار انقاب مشروطه 
نوحه ای است که در ایام عاشورا مخصوصاً 
در جنوب ایران می خوانند: نوحه سیصد 
گل سرخ یک گل نصرانی. این شعر به یاد 
شهادت سیصد ایرانی و یک آمریکایی که 
در تبریز در مقابل استبداد ایستادگی کردند 

سروده شد. به نوشته میدری، نزدیک به 
هشتاد سال است که ایرانیان و بسیاری از 
مردم جهان آمریکای دیگری می شناسند. 
ایران تنها کشوری نیست که آمریکا با 
کودتا در آن دست به مداخله زد؛ شمار این 
کشورها حدود ۲۵ کشور است.  مداخات و 
جنگ هایی مانند ویتنام و کشتار کودکان در 
غزه و امروز حمله به ونزوئا و برنامه هایی 
که برای گرینلند، کلمبیا، مکزیک، نوار غزه 
و حتی کانادا طراحی شده است از آمریکا 
کشوری ظالم و به عبارت مرسوم در ایران 

جهانخوار ساخته است.

خبر

 در برابر این رویکرد، سیاست زدگی 
جناحی قرار دارد؛ وضعیتی که در آن 
مدیریت شهر از مدار منافع عمومی 
خارج و به عرصه تسویه حساب ها و 
رقابت های کوتاه مدت سیاسی بدل 
می شود. در این وضعیت، پروژه ها 
نه از دل نیازهای واقعی شهر، بلکه از 
دل ضرورت های تبلیغاتی و انتخاباتی 
 زاده می شوند؛ و برنامه های بلندمدت 
دستخوش  سیاسی  تغییر  هر  با 
گسست و بی ثباتی می گردند. مرز 
دقیق میان سیاست گذاری عمومی و 
سیاست زدگی جناحی، در »جهت گیری 
و معیار تصمیم گیری« نهفته است. 
اگر تصمیمات شهری بر پایه منافع 
قابل دفاع عمومی اتخاذ شود، با 
سیاست گذاری درست روبه رو هستیم؛ 
اما اگر معیار اصلی، کسب امتیاز 
جناحی، یا تأمین منافع کوتاه مدت 
سیاسی باشد، وارد قلمرو سیاست زدگی 
شده ایم. شهر، خانه مشترک شهروندان 
است و مدیریت آن، امانتی در دست 
کارگزاران عمومی. نه می توان آن را از 
سیاست تهی کرد و نه رواست که آن 
را به سیاست زدگی آلوده ساخت. هنر 
حکمرانی شهری در برقراری توازن میان 

این دو است.

به نظر شما باتوجه به مباحثی که 
در بالا اشاره کردید، چه اصلاحات 

نهادی می تواند به تقویت 
شایسته سالاری در مدیریت شهری 

کمک کند؟
ن  نشا شهرها  ز  ا ی  ر بسیا به  تجر
ی  لار یسته سا شا ضعف  هد  می د
در  غیرحرفه ای  ماحظات  غلبه  و 
یکی  تصمیم گیری ها،  و  انتصابات 
و  کارآمدی  نع  موا مهم ترین  از 
اعتماد عمومی است. حال چه 
کنیم شایسته سالاری به قاعده ای 
پایدار در مدیریت شهری بدل 
شود. اولین گام، طراحی سازوکاری 
روشن، رقابتی و شفاف برای انتخاب 
است.  مدیران شهری 
معیارهای  تعریف 
 ، تخصصی

و  اجرایی  حرفه ای، سوابق  تجربه 
توانمندی های مدیریتی، باید پیشاپیش 
اعام و مبنای ارزیابی قرار گیرد. انتشار 
عمومی رزومه نامزدها و ارائه برنامه های 
عملیاتی از سوی آنان، می تواند فرآیند 
انتخاب را از دایره سلیقه های فردی 
کند.  ج  خار جناحی  ماحظات  و 
شایسته سالاری در استمرار مسئولیت 
و ارزیابی عملکردها نیز باید جاری 
باشد. از پیشرفت پروژه ها تا رضایت 
شهروندان و انضباط مالی امکان قضاوت 
منصفانه و مستند را فراهم می کند.  یکی 
از آسیب های رایج در مدیریت شهری، 
وابستگی بیش از حد ساختار اداری به 
تغییرات سیاسی است. برای تقویت 
شایسته سالاری، باید بدنه کارشناسی 
شهرداری ها و سازمان های وابسته، از 
امنیت شغلی نسبی، مسیر ارتقای مبتنی 
بر شایستگی و نظام آموزش مستمر 
برخوردار باشند.  شفافیت، زیربنای 
شایسته سالاری است. هرچه اطاعات 
مربوط به بودجه، قراردادها، مناقصه ها 
و پروژه های شهری در دسترس عموم 
باشد، امکان ترجیح روابط بر ضوابط 
کاهش می یابد. در فضایی شفاف، 
مدیر کارآمد مجال بروز می یابد و 
مدیر ناکارآمد نمی تواند در سایه ابهام 
پنهان بماند. نهادهای نظارتی کارآمد، 
شایسته سالاری اند.  فقرات  ستون 
حسابرسی های منظم، بازرسی های 
مستقل و امکان رسیدگی بی طرفانه 
به تخلفات، پیام روشن سامت و 
کارآمدی به ساختار مدیریت شهری 
است. تغییرات شتاب زده و مکرر در 
سیاست ها و مدیران، یکی از عوامل 
 . ست ا ی  لار یسته سا شا تضعیف 
شایسته سالاری در مدیریت شهری، 
حاصل توصیه های اخاقی یا اراده های 
مقطعی نیست؛ نیازمند معماری نهادی 
سنجیده و پایدار است. از شفافیت 
در انتصاب ها و ارزیابی عملکرد گرفته 
تا تقویت بدنه حرفه ای و نهادهای 
نظارتی، همه اجزای یک منظومه اند که 
باید همزمان و هماهنگ عمل کنند. 
شهر، عرصه زندگی مشترک و سرمایه 
بامدیریتی  است.  آینده  نسل های 

شایسته، کارآمدی افزایش می یابد.

آیا بی ثباتی مدیریتی در شهرها 
بیشتر ناشی از تغییرات سیاسی 

است یا ضعف نظام ارزیابی 
عملکرد؟

شهر، آیینه نظم و بی نظمی در حکمرانی 
است. در بسیاری از شهرها، تغییرات 
پی درپی مدیران و دگرگونی های ناگهانی 
در رویکردها، به پدیده ای نگران کننده 
بدل شده است. هنگامی که تغییرات 
با هدف ناموجه سیاسی به برکناری 
گسترده مدیران میانی و کارشناسان 
حرفه ای بینجامد، شهر در چرخه ای از 
آغازهای مکرر و ناتمام ماندن ها گرفتار 
می شود. هر مدیر تازه، با تیمی تازه 
و اولویت هایی تازه می آید و پیش از 
آن که ثمره ای از برنامه هایش نمایان 
شود، جای خود را به دیگری می دهد. 
در چنین وضعی، سرمایه انسانی دچار 
ناامنی می شود. از سوی دیگر، نبود یا 
ناکارآمدی نظام های ارزیابی عملکرد، 
زمینه ساز بی ثباتی است. در غیاب 
معیارهای شفاف، مدیر کارآمد نمی تواند 
با اتکا به عملکرد خود از جایگاهش 
دفاع کند، و مدیر ناکارآمد نیز ممکن 
است به پشتوانه روابط غیرحرفه ای 
در سمت خود باقی بماند. مدیران 
اجرایی باید بر اساس شاخص های 
قابل اندازه گیری سنجیده شوند. در 
چنین مدلی، تغییر قدرت لزوماً به 
برهم ریختن سازمان و کنارگذاشتن 

سرمایه انسانی نمی انجامد. 
 شهر نیازمند برنامه های بلندمدت در 
حوزه هایی چون حمل ونقل، محیط  
زیست، بازآفرینی شهری و تاب آوری 
افق های  با  برنامه ها  این  است. 
کوتاه مدت و مدیریت های گذرا سازگار 
نیست. برای کاهش بی ثباتی، باید 
به جای تمرکز بر اشخاص، به اصاح 
ساختارها اندیشید. شهری که بتواند 
میان پویایی سیاسی و ثبات اجرایی 
تعادل برقرار کند، از چرخه آغازهای 
بی فرجام رهایی می یابد و به سوی 
حکمرانی پایدار و اعتماد عمومی گام 

برمی دارد.

حقانی: 
در روزگاری که 

شهرها به کانون 
اصلی زیست 

اقتصادی، 
اجتماعی و 

فرهنگی بدل 
شده اند، 

مدیریت شهری 
بیش از هر 
زمان دیگر 

نیازمند ثبات، 
تخصص و 

اعتماد عمومی 
است. با این 

حال، آنچه 
گاه این مسیر 

را ناهموار 
می کند، غلبه 

نگاه های 
جناحی و 

رقابت های 
سیاسی بر 

سازوکارهای 
حرفه ای اداره 

شهر است

 محمد حقانی عضو پیشین شورای شهر تهران 
از لزوم شفافیت و نظام ارزیابی عملکرد می گوید

برای سیاست زدایی از مدیریت 
شهری چه باید کرد و از نگاه شما 

»سیاست زدایی« در مدیریت 
شهری دقیقاً به چه معناست؟

در روزگاری که شهرها به کانون اصلی 
زیست اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 
بدل شده اند، مدیریت شهری بیش از 
هر زمان دیگر نیازمند ثبات، تخصص 
و اعتماد عمومی است. با این حال، 
آنچه گاه این مسیر را ناهموار می کند، 
غلبه نگاه های جناحی و رقابت های 
سیاسی بر سازوکارهای حرفه ای اداره 
شهر است. از این رو، »سیاست زدایی« 
در مدیریت شهری به عنوان یک مطالبه 
جدی و یک ضرورت راهبردی مطرح 
می شود. سیاست زدایی به معنای 
حذف سیاست از شهر نیست، بلکه به 
معنای کاستن از »سیاست زدگی« است؛ 
یعنی جلوگیری از آن که تصمیم های 
فنی و اجرایی به میدان رقابت های 
جناحی بدل شوند و منافع کوتاه مدت 
سیاسی بر مصالح بلندمدت شهر 

چیره شود.
سیاست زدایی، در معنای دقیق خود، 
یعنی حاکمیت عقانیت بر اداره شهر؛ 
یعنی پروژه های عمرانی، حمل ونقل، 
محیط  زیست و خدمات شهری، بر 
اساس مطالعات کارشناسی و نیازهای 

واقعی شهروندان تعریف شوند، نه 
رقابت های  امتیاز در  برای کسب 
سیاسی. برای تحقق این رویکرد، 
است:  بنیادین ضروری  گام هایی 
اول، استقرار نظام شایسته سالاری 
در انتصابات و مدیریت ها. مدیریت 
شهری باید برآمده از تجربه، دانش 
و کارنامه حرفه ای باشد. سازوکارهای 
شفاف برای انتخاب و ارزیابی عملکرد 
مدیران، می تواند از غلبه ماحظات 
سیاسی بر انتصاب ها جلوگیری کند. 
داده  بر  مبتنی  تصمیم گیری  دوم، 
و پژوهش باشد. شهری که با آمار 
دقیق، بانک های اطاعاتی منسجم و 
ارزیابی های پیش و پس از اجرا اداره 
شود، کمتر در معرض تصمیم های 
سلیقه ای و سیاسی قرار می گیرد. سوم، 
شفافیت مالی و پاسخگویی مستمر. 
انتشار عمومی بودجه ها، قراردادها و 
فرآیندهای مناقصه، زمینه را برای نظارت 
شهروندان، رسانه ها و نهادهای مدنی 
فراهم می آورد و امکان استفاده ابزاری 
از منابع شهری را کاهش می دهد. 
چهارم، تثبیت برنامه های بلندمدت 

توسعه شهری. 
شهر نیازمند افق های پایدار است؛ 
اسناد راهبردی که با تغییر مدیران 
دستخوش  سیاسی  گرایش های  و 

دگرگونی های شتاب زده نشود.
واقعی  مشارکت  تقویت  پنجم،   
شهروندان. هرچه تصمیم ها با حضور 
و مشارکت عمومی باشد، شهر از انحصار 
حلقه های محدود سیاسی خارج و 
به عرصه هم اندیشی جمعی بدل 
می شود. در نهایت، سیاست زدایی 
راهبردی برای ارتقای کیفیت حکمرانی 
محلی است. بازگرداندن مدیریت 
شهری به مدار عقانیت، تخصص 
و پاسخگویی است. ضرورتی برای 
 آینده شهر و کیفیت بهتر زندگی 

شهروندان است.

مرز میان »سیاست گذاری 
عمومی« و »سیاست زدگی جناحی« 

در اداره شهر کجاست؟ 
آیا اساساً مدیریت شهری می تواند 

کاملاً غیرسیاسی باشد؟
شهر، صرفاً مجموعه ای از خیابان ها، 
ساختمان ها و زیرساخت ها نیست؛ 
شهر، صحنه زیست مشترک و تبلور 
اراده جمعی است. هر تصمیم درباره 
توسعه یک بزرگراه، احیای یک بافت 
فرسوده، تعیین عوارض شهری یا 
در  عمومی،  حمل ونقل  گسترش 
حقیقت تصمیمی درباره کیفیت زندگی 
شهروندان و توزیع فرصت هاست. از 
همین رو، مدیریت شهری ناگزیر با 
»امر سیاسی« پیوند دارد. اما میان 
»سیاست گذاری عمومی« به عنوان 
ضرورتی برای اداره عقانی شهر و 
»سیاست زدگی جناحی« به مثابه آفتی 
برای کارآمدی و اعتماد عمومی مرز 
روشنی وجود دارد. سیاست گذاری 
عمومی در مدیریت شهری، ناظر 
به فرآیندی است که در آن مسائل 
عمومی شناسایی، اولویت بندی و برای 
حل آنها تصمیم گیری می شود. در 
چنین دیدگاهی، اختاف نظر و رقابت 
دیدگاه ها طبیعی و حتی مطلوب 
است. ویژگی های سیاست گذاری 

عمومی سالم عبارتند از اتکای تصمیم 
به شواهد و ارزیابی، شفافیت در بیان 

هزینه ها و پیامدها، و پاسخگویی در 
برابر افکار عمومی.

گزارش میدانی »ایرنا« از قبرستانی 
ساکت، آهی بی پایان و داغی تازه...

 اینجا بهشت زهرا
 چهل روز بعد از فاجعه ۱۹ دی!

اینجا بهشت  زهراست، مکانی آرام و ساکت، 
سکوتی که غمی عمیق را در خود نهفته است؛ غم 
مادران و پدران داغدار، غم همسران، خواهران و 
برادرانی که همچنان چشم انتظارند و کودکانی 
که رفتن مادر یا پدر را باور ندارند، اینجا مادران 
و پدران از غم فرزند به زانو درآمده اند و خاک 
همچنان تازه است و مادران آرام آرام بر نام فرزند 
خود بر سنگ قبرها دست می کشند و عکس ها 
را در آغوش  می گیرند. به گزارش ایرنا، صبح 
چهارشنبه ۲۹ بهمن، ۴۰ روز از ۱۹ دی ماه تلخ 
ایران گذشته است. با این تصور که در چهلمین 
روز این واقعه، برخی خانواده ها مراسم خود را 
امروز می گیرند، به بهشت زهرا)س( می آییم. 
در ورودی و میدان ها و چهارراه های بهشت زهرا 
تعداد زیادی نیروهای انتظامی و یگان ویژه مستقر 
هستند. از یکی از کارگران قبرکن بهشت زهرا)س( 
درباره اینکه جانباختگان اخیر را کجا دفن کرده اند 
می پرسیم و او هم ما را حواله قطعه ۳۲۹ می دهد. 
در قطعه ۳۲۹ تاریخ های روی قبرها را که مرور 
می کنیم، مشخص می شود درست آمده ایم. از 
دفن شدگان این قطعه زیادند کسانی که ۱۸ و ۱۹ 
دی جان باخته اند. سال تولد و فوت شان را که 
منها می کنم، اکثراً جوانند و زیر ۳۰ سال! برای 
برخی طی این مدت سنگ قبر هم گذاشته اند، 
روی قبر یکی شان نوشته: »گاهی برای ماندن باید 
همیشگی رفت.« روی قبر جوانی ۲۱ ساله نقشه 
ایران نقش بسته و این شعر: »به خون جگر 

زادمت؛ به نام وطن دادمت!«
 

در انتهای کوچه
بر سر یکی از مزارها، جمعیتی عزاداری می کنند، 
جوانی خوش سیما و خنده رو. بانویی مسن بر سر 
مزار پسر جوان بی قراری می کند و نام فرزندش 
را صدا می زند: »حمید جان، مادر کجایی؟ 
جوابم را بده، من مادرت هستم.« جوانی رشید 
و زیبا، مادر دست بر عکس جوان می کشد، 
نفسش بالا نمی آید، داغ فرزند، نفسی برایش 
باقی نگذاشته است. یکی از بستگان می گوید، 
او را در یک کوچه محاصره کرده بودند، حمید به 
خواهرش زنگ می زند و می گوید محاصره شده و 
دیگر از او خبری نمی شود، تیر به قلبش اصابت 
کرده و در دم جان باخته است. فضای غم حاکم 
در قبرستان، نفس ها را بند آورده است، این 
مرگ آرام نیامد، سنگین آمد، آنقدر سنگین که 
شانه های پدر خم شد بی آنکه اشک بریزد. این 
سوگ نه چهلم می شناسد و نه سالگرد. اینها 
پدر و مادرهایی هستند که زنده اند، اما زندگی 
نمی کنند، از جوانشان جا مانده اند، آن هم در 

ایستگاهی که هیچ قطاری برنمی گردد.
 

بهزاد با من قهری؟
کمی آن طرف تر دیگر قبرستان ساکت نیست، آه 
مادری فضا را پر کرده است، مادری بسیار بی قرار، 
مدام بر سینه می کوبد و می گوید: بهزادِ مادر 
بلند شو، صدایت می کنم چرا جواب نمی دهی، 
با من قهری مادر، نان آورم بلند شو، مگر ندیدی 
که چقدر به سختی تو را بزرگ کردم؟ جگرم 
می سوزد، قلبم می سوزد، ۴۰ روز است که تلفنت 
را جواب نداده ای، مادر بلند شو... خواهران بهزاد 
وحیدی که متولد سال ۱۳۶۷ است، دستان مادر 
را می گیرند که خودزنی نکند، مادری که دستان و 
صورتش پر از زخم است، زخم فراق و داغ فرزند. 
کسی حریف مادر نمی شود، مادر می گوید، 
نمی گذارید در خانه گریه کنم برای پسرم، بگذارید 

فریاد بزنم، بگذارید گریه کنم، پسرم...
 

سپهر بابا
آن سو سپهر شکری خفته است، پسری ۱۹ ساله 
که به »سپهر بابا« مشهور شده و بالای قبرش 
هم نوشته شده: سپهر بابا کجایی؟ مزارش پر 
از گل است، مردم اینجا بیشتر می آیند و مزارش 
را گلباران کرده اند. گویا روز قبل چهلمش بوده 
و آنجا پدرش به کسانی که شعار مرگ بر این و 
آن می دادند، گفته از زندگی بگویید. خانمی هم 
نشسته کنار قبر و گل ها را روی قبر می چیند، اگر 
اشتباه نکنم مادرش است که نمی تواند از جوان 

رعنایش دل بکند.
 

این گل پرپر شده، هدیه به ملت شده
سوار ماشین می شویم و آن طرف تر می رویم. 
گوشه قطعه، بنر عکس جوانی را گذاشته اند و 
بالایش نوشته شده: »این گل پرپر شده، هدیه 
به ملت شده« یک باند بلندگو هم گذاشته اند 
که سرودهای غمناک و ملی پخش می کند. 
جوان متولد سال ۱۳۸۲ بوده، خواهرش مزارش 
را با گل های رنگارنگ و شمع های سیاه تزئین 
می کند، برادرش مزارش را تمیز می کند و ریز 
می گرید، دلش می لرزد برای برادر کوچک ترش 
که دیگر نداردش. می گوید یک گلوله جنگی به 
سمت کلیه اش شلیک کرده بودند. مادرم عزادار 
اوست و دیگر توانی ندارد. او هر شب پسرش را 
دوباره از دست می دهد و هر صبح امید را. غمِ 
والدین، سن ندارد، کهنه نمی شود، کم نمی شود.

گزارش

در آستانه برگزاری انتخابات شوراهای شهر، مسأله کیفیت حکمرانی محلی 
بیش از هر زمان دیگری اهمیت یافته است. شهرها نیازمند تصمیم های 
مبتنی بر داده، مدیران شایسته و برنامه های پایدارند؛ اما سیاست زدگی 
جناحی می تواند این مسیر را با بی ثباتی و گسست روبه رو کند. درواقع غلبه 
رقابت های جناحی بر تصمیم های فنی، مسیر توسعه پایدار شهرها را ناهموار 
کرده است. حال پرسش این است که چگونه می توان میان سیاست گذاری 
عمومی و سیاست زدگی جناحی مرزی روشن ترسیم کرد و مدیریت شهری را 
به ریل شایسته سالاری و پاسخگویی بازگرداند؟ محمد حقانی، عضو شورای 
شهر چهارم تهران که سابقه معاون شهرداری تهران را نیز در کارنامه خود 
دارد، در گفت وگو با روزنامه »ایران«، سیاست زدایی را راهبردی برای ارتقای 
کیفیت حکمرانی محلی دانسته و بر ضرورت اصلاح سازوکارهای انتصاب، 
ارزیابی عملکرد و تقویت بدنه حرفه ای شهرداری ها تأکید می کند. مشروح 

این گفت و گو را در ادامه  بخوانید.

گفت و گو
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 نامه احمد میدری به وزیر اسبق کار آمریکا

چهره آمریکا چگونه نزد ایرانیان تغییر کرد؟

دفاعی
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تنها راه حل، 
دیپلماسی 

است. به 
همین دلیل 

است که 
آمریکا به 

میز مذاکره 
بازگشته و به 
دنبال توافق 

است. ما برای 
آن آماده ایم. 

ما برای جنگ 
آماده ایم و 
برای صلح 

هم آماده ایم. 
ما برای 

دیپلماسی 
و مذاکره 
آماده ایم 

همان قدر که 
برای جنگ 

آماده ایم

ما چاره ای جز درخواست آتش بس بدون 
قید و شرط نداشتند. اگر دوباره چنین 
کاری کنند، وضعیت همین خواهد بود. 
اگر به دنبال توافق هستند، اگر راه حلی 
برای برنامه هسته ای ایران می خواهند، 
اگر می خواهند اطمینان حاصل کنند که 
برنامه هسته ای ایران صلح آمیز است و برای 
همیشه صلح آمیز باقی می ماند، تنها راه حل، 
مذاکره دیپلماتیک و دستیابی به یک راه حل 

دیپلماتیک است.

بدیهی است که گزارش هایی از 
هیأت آمریکایی و همچنین از هیأت 
ایران در برخی از مصاحبه های شما 
نیز نشان می دهد که شما در برخی 

موضوعات در مسیر مثبتی پیش 
رفته اید اما یک موضوع همچنان 

محل اختلاف است. ایالات متحده 
خواهان تعلیق دائمی برنامه 

غنی سازی شماست. می دانم که 
ایران تعلیق چندساله پیشنهاد 

کرده بود. اما آمریکا خواهان توقف 
دائمی غنی سازی از سوی ایران 

است. آیا ممکن است ایران هرگز به 
چنین موضعی برسد، یعنی پذیرش 

آن موضع حداکثری تعلیق دائمی 
برنامه های غنی سازی خود؟

این گمانه زنی هایی که مطرح کردید درست 
نیست. ما اکنون با یکدیگر در حال کار 
هستیم. ما هیچ تعلیقی پیشنهاد نکرده ایم، 
طرف آمریکایی هم درخواست غنی سازی 

صفر مطرح نکرده است.

موضع شما این است که ایالات 
متحده درخواست نکرده که 

غنی سازی به طور دائمی تعلیق شود؟
بله. آنچه اکنون درباره اش صحبت می کنیم 
این است که چگونه اطمینان حاصل 
کنیم که برنامه هسته ای ایران، از جمله 
غنی سازی، صلح آمیز است و برای همیشه 
صلح آمیز باقی خواهد ماند و در مقابل، 
ایران اقداماتی برای اعتمادسازی انجام 
دهد تا تضمین کند برنامه اش صلح آمیز 
باقی می ماند و در مقابل، تحریم ها لغو شود.

آن اقدامات چیست آقای وزیر؟ 
اکنون چه اقداماتی می تواند تضمین 

کند که برنامه هسته ای ایران همواره 
صلح آمیز باقی بماند؟

هم تعهدات فنی وجود دارد و هم تعهدات 
سیاسی و اقدام های فنی ای که باید انجام 
شود تا اطمینان حاصل شود این برنامه 

صرفاً برای اهداف صلح آمیز است و اکنون 
روی همین مسائل فنی کار می کنیم. به 
همین دلیل رافائل گروسی، مدیرکل 
آژانس بین المللی انرژی اتمی در مذاکرات 
اخیر نقش بسیار سازنده ای ایفا کرد تا از 
طریق ارائه پیشنهادهای فنی بتواند به 
حل این مسأله کمک کند. بنابراین قطعاً 
اقدام های فنی ای وجود دارد که می توان 
انجام داد و تضمین کرد که برنامه ایران 
حتی نتواند منحرف شود. این همان 
کاری است که در سال ۲۰۱۵ انجام دادیم 
و معتقدم می توانیم دوباره آن را انجام 

دهیم، حتی به شکلی بهتر.
این همان چیزی است که در حال حاضر 
روی آن کار می کنیم. من به تیم خود دستور 
داده ام که روی جنبه های مختلف یک توافق 
احتمالی کار کنند. من در تماس مستقیم 
با رافائل گروسی هستم، پیشنهادهای 
او را دریافت می کنم و همچنین با طرف 
گفت وگوی خوداستیو ویتکاف و جرد کوشنر 
در تماس هستم و هر زمان لازم باشد دوباره 
با هم خواهیم نشست تا ببینیم چگونه 
می توانیم به توافقی عادلانه و منصفانه 
برسیم. همان طور که رئیس جمهوری ترامپ 
نیز اشاره کرده، به باور من توافقی عادلانه 
و منصفانه دست یافتنی است، اما به نوعی 
خلاقیت و انعطاف پذیری از سوی هر دو 

طرف نیاز داریم تا توافق در دسترس باشد.
 

آقای وزیر گمانه زنی هایی مطرح 
شده، رسانه ها بسیار در ایالات 

متحده و سراسر غرب درباره آن 
حدس و گمان زده اند که ممکن 

است حمله ای به زودی حتی همین 
آخر هفته، رخ دهد. این گمانه ها 

درحالی که شما گفتید در حال تهیه 
پیش نویس هستید، چه معنایی 

دارد؟
باید بگویم که اول از همه هیچ ضرب الاجلی 
وجود ندارد. ما فقط با یکدیگر گفت وگو 
کردیم که چگونه می توانیم به توافقی سریع 
برسیم، توافق سریع چیزی است که هر دو 
طرف به آن علاقه مند هستند. همان طور 
که می دانید ما تحت تحریم هستیم. بدیهی 
است هر روزی که تحریم ها لغو شود، هرچه 
زودتر باشد برای ما بهتر است، بنابراین 
هیچ دلیلی برای به تأخیر انداختن توافق 
احتمالی یا وقت کشی نداریم، اصلاً چنین 

قصدی نداریم.
 

بدیهی است که از سال ۱۹۷۹ 
تاکنون، ایرانیان در خیابان ها شعار 

مرگ بر آمریکا داده اند و پرچم آمریکا 
را سوزانده اند و آمریکایی ها را دشمن 
خود دانسته اند. می خواهم بدانم آیا 
موضع کنونی دولت ایران این است 

که ایالات متحده دشمن آن است؟
شما می بینید که ایالات متحده چه اقداماتی 
علیه ما انجام می دهد و خصومت هایی که 
علیه ما نشان می دهد و تجمع نظامی ای 
که در اطراف ما ایجاد کرده اند. پس انتظار 
دارید ما آنها را چگونه تلقی کنیم؟ بدیهی 
است این رفتار، خصومت از سوی آمریکا 

نسبت به ماست.
 

اگر از این مرحله عبور کنیم که ایران 
آمریکا را دشمن خود می داند، آیا 

ممکن است به مرحله ای برسیم که 
دو کشور از این وضعیت عبور کنند؟

اول از همه، ما مردم آمریکا را دشمن خود 

نمی دانیم. ما سیاست های دولت آمریکا 
را علیه ایران خصمانه می دانیم. زمانی که 
این خصومت ها متوقف شود، آن گاه شاید 
بتوانیم به نوعی روابط متفاوت بیندیشیم. 
به همین دلیل بود که در سال ۲۰۱۵ آن 
توافق را انجام دادیم. ما توافق بسیار 
خوبی با دولت وقت آمریکا امضا کردیم اما 
متأسفانه تجربه خوبی از آن حاصل نشد. 
دوباره وارد مذاکره شدیم، اما در میانه 
گفت وگوها به ما حمله شد. بنابراین بسیار 
تأسف بار است که تجربه خوبی از تعامل با 
دولت های آمریکا نداریم. به محض اینکه 
این برداشت تغییر کند، و به توافقی خوب 
برسیم، که از سوی دولت آمریکا محترم 
شمرده شود و با حسن نیت اجرا شود فکر 
می کنم اوضاع شروع به تغییر خواهد کرد. 
بنابراین معتقدم همه چیز به طرف مقابل 

بستگی دارد.
 

 رئیس جمهوری ترامپ اغلب این 
برنامه را تماشا می کند. پیام شما 

به رئیس جمهوری و اعضای کنگره 
چیست؟

پیام این است که دولت های پیشین آمریکا 
تقریباً هر کاری علیه ما انجام داده اند: 
جنگ، تحریم، مکانیسم ماشه و هر چیز 
دیگر. اما هیچ یک نتیجه نداد. اگر با مردم 
ایران با زبان احترام صحبت کنید ما نیز با 
همان زبان پاسخ خواهیم داد. اما اگر با زبان 
زور با ما سخن بگویند، ما نیز همان گونه 
پاسخ خواهیم داد. فکر می کنم ایرانیان 
نشان داده اند مردمی با عزت هستند. ما 
فقط به زبان احترام پاسخ می دهیم. این 
همان روشی است که باید با ما سخن گفته 

شود و نتیجه اش را خواهند دید.

سید عباس عراقچی در گفت وگو با شبکه آمریکایی »ام اس ان بی سی«:

 خواهان دستیابی سریع
به توافق هستیم

دیدگاه شما درباره روند گفت وگوهای 
ژنو و درباره چشم انداز مذاکرات 

چیست؟
چند روز پیش در ژنو گفت وگوهای بسیار 
خوبی داشتیم و توانستیم درباره موضوعات 
مرتبط با برنامه هسته ای و تحریم های آمریکا 
گفت وگو کنیم و بر سر مجموعه ای از اصول 
یا اصول راهنمای مذاکرات و شکل احتمالی 
یک توافق به تفاهم رسیدیم. سپس از 
ما خواسته شد پیش نویسی از یک توافق 
احتمالی تهیه کنیم تا در دیدار بعدی درباره 
آن پیش نویس گفت وگو کنیم، و مذاکره 
درباره متن آن را آغاز کنیم که امیدواریم به 

نتیجه برسیم.
قصد داریم پیش نویس توافق هسته ای 
احتمالی با واشنگتن را ظرف ۲ تا ۳ روز 

آینده آماده کنیم. من باید تأیید مسئولان 
بالادستم را بگیرم و پس از تأیید نهایی 
مقامات بالاتر، به استیو ویتکاف تحویل 
داده خواهد شد و شاید به جلسه ای دیگر 
برای گفت وگو درباره آن نیاز باشد تا سپس 
کار روی متن آن پیش نویس را آغاز کنیم. 
امیدواریم به نتیجه ای مطلوب برسیم. 
این نقشه راه پیش روی من است و گمان 
نمی کنم زمان زیادی ببرد. شاید ظرف حدود 
یک هفته بتوانیم مذاکرات جدی بر سر متن 

را آغاز کنیم و به نتیجه برسیم.

دیروز کلیپی از سخنان 
رئیس جمهوری ترامپ پخش کردیم 

که می گفت توافق با ایران چیز 
خوبی خواهد بود. سپس ادامه داد 

که نرسیدن به توافق با ایران هم 
می تواند چیز خوبی باشد که احتمال 

جنگ را تداعی می کند. می توانید 
به ما بگویید فاصله ایالات متحده و 

ایران در حال حاضر برای دستیابی به 
توافقی که بتواند از جنگ جلوگیری 

کند، چقدر است؟
تنها راه حل، دیپلماسی است. به همین 
دلیل است که آمریکا به میز مذاکره بازگشته 
و به دنبال توافق است. ما برای آن آماده ایم. 
ما برای جنگ آماده ایم و برای صلح هم 
آماده ایم. ما برای دیپلماسی و مذاکره 
آماده ایم همان قدر که برای جنگ آماده ایم.
فکر می کنم بار گذشته ثابت شد که ایران 
قادر است به بهترین شکل ممکن از خود 
دفاع کند، پس از ۱۲ روز جنگ، دشمنان 

گفت وگو

گروه دیپلماسی

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه در گفت وگو با یک رسانه غربی به تبیین آخرین 
تحولات پیرامون مذاکرات هسته ای میان ایران و آمریکا پرداخت. او در این گفت وگو 
از تهیه پیش نویس متن مورد نظر ایران در سه روز آینده خبر داد که پس از تأیید 
مقام های بالادستی ایران به آمریکا ارائه خواهد شد. عراقچی همچنین تأکید کرد که اگر 
خصومت های کنونی میان ایران و آمریکا برطرف شود، ممکن است نوع متفاوتی از رابطه 

میان دو کشور شکل گیرد. مشروح این گفت وگو از نظر می  گذرد. 

 در ژنو از ما خواسته شد پیش نویسی از یک توافق 
احتمالی تهیه کنیم تا در دیدار بعدی درباره آن 

پیش نویس گفت وگو کنیم.
 پیش نویس توافق هسته ای احتمالی با واشنگتن 
را ظرف ۲ تا ۳ روز آینده آماده می  کنیم. من باید تأیید 
مسئولان بالادستم را بگیرم و پس از تأیید نهایی مقامات 

بالاتر به استیو ویتکاف تحویل داده خواهد شد.
 ما هیچ تعلیقی پیشنهاد نکرده ایم، طرف آمریکایی هم 

درخواست غنی سازی صفر مطرح نکرده است.
 من در تماس مستقیم با رافائل گروسی هستم، 
پیشنهادات او را دریافت می  کنم و همچنین با طرف 
گفت وگوی خود استیو ویتکاف و جرد کوشنر در تماس هستم

 هیچ ضرب الاجلی وجود ندارد. ما با یکدیگر 
گفت وگو کردیم که چگونه می توانیم به توافقی سریع 
برسیم، توافق سریع چیزی است که هر دو طرف به 
آن علاقه مند هستند. همان طور که می دانید ما تحت 
تحریم هستیم. بدیهی است هر روزی که تحریم ها لغو 
شود، هرچه زودتر باشد برای ما بهتر است، بنابراین 
هیچ دلیلی برای به تأخیر انداختن توافق احتمالی 

نداریم یا وقت کشی، اصلاً چنین قصدی نداریم.
 ما مردم آمریکا را دشمن خود نمی دانیم. ما 
سیاست های دولت آمریکا را علیه ایران خصمانه 
می دانیم. زمانی که این خصومت ها متوقف شود، آن گاه 

شاید بتوانیم به نوعی روابط متفاوت بیندیشیم

برش



افکار عمومی آمریکا در آخرین نظرسنجی ها مخالف جنگ جدید با ایران است

طبق گزارش گالوپ، وقتی دولت جورج 
دبلیو بوش در مارس ۲۰۰۳ به عراق 
حمله کرد، آن جنگ از حمایت ۷۲ 

درصدی آمریکایی ها برخوردار بود.
اگر دونالد ترامپ اکنون بخواهد جنگی 

را علیه ایران آغاز کند، رئیس جمهوری از 
این سطح حمایت برخوردار نخواهد بود. 
او حتی نیمی از آن را هم ندارد. صرف نظر 
از این، حتی یک چهارم آمریکایی ها 
هم نمی خواهند که او امروز علیه ایران 

اقدام نظامی انجام دهد.
یک نظرسنجی که اوایل این ماه توسط 
SSRS و دانشگاه مریلند انجام شد، از 
شرکت کنندگان پرسید: »آیا در شرایط 
فعلی با حمله ایالات متحده به ایران 

موافق هستید یا مخالف؟« 49 درصد 
مخالفت کردند.

جمهوری خواهان با 4۰ درصد بیشترین 
حمایت را از جنگ داشتند، اما ۲5 درصد 
از رأی دهندگان جمهوری خواه گفتند که 
با آن مخالفند و ۳5 درصد پاسخ دادند: 
»نمی دانم«. بنابراین حتی در حزب 
خود ترامپ هم اجماعی وجود ندارد. 
حزب دودستگی دارد. در حال حاضر 
از دموکرات ها طرفدار  6 درصد  تنها 

هستند. حمله 
با این حال، این نظرسنجی که بین 5 
تا 9 فوریه انجام شده، یک نظرسنجی 
تک موردی نیست. یک نظرسنجی 
اکونومیست/ یوگاو که هفته قبل انجام 
شد، نشان داد که بین ۳۰ ژانویه و ۲ 
فوریه، 4۸ درصد از آمریکایی ها با اقدام 
نظامی ایالات متحده در ایران مخالف 

. هستند
این پس از اتفاقات داخلی اخیر در ایران 
بود که گروهی از طرفداران جنگ در 
ایالات متحده خواستار مداخله نظامی 
واشنگتن برای حمایت از اعتراضات 
بودند. وقتی از پاسخ دهندگان نظرسنجی 
پرسیده شد که آیا از بمباران ایران توسط 
ایالات متحده به دلیل نحوه برخورد با 
معترضان حمایت می کنند یا مخالف آن 
هستند، این تعداد با 4 درصد افزایش به 

5۲ درصد مخالف رسید.
یک نظرسنجی دانشگاه کوینیپیاک که دو 
هفته قبل از نظرسنجی اکونومیست/یوگاو 
انجام شد، این سؤال را نیز مطرح کرد 
که آیا ایالات متحده باید برای محافظت 
از معترضان در ایران مداخله کند یا 
خیر. این نظرسنجی یک هفته پس از آن 
انجام شد که ترامپ ادعا کرد  اگر ایران 
معترضان را بکشد، ایالات متحده »آماده 
شلیک« خواهد بود. بین ۸ تا ۱۲ ژانویه، 
۷۰ درصد معتقد بودند که ایالات متحده 
نباید در ایران دخالت کند، ۱۸ درصد 
طرفدار مداخله ایالات متحده بودند و 

۱۲ درصد »نظری نداشتند.«
بیایید حتی بیشتر به عقب برگردیم، 
پس از آنکه ترامپ در اواخر ژوئن دستور 
حمله به ایران را صادر کرد، دیوید 
واین در »ریسپانسیبل استیت کرافت« 
گزارش داد که »نظرسنجی ها، چه قبل 
و چه بلافاصله پس از حمله آمریکا به 
ایران، مخالفت  تأسیسات هسته ای 
گسترده ای را با دخالت ایالات متحده 
در جنگ بی دلیل اسرائیل، از جمله در 

میان پایگاه ترامپ، نشان داد. نکته قابل 
توجه این است که ۸5 درصد از مردم 
گفتند که نمی خواهند ایالات متحده با 

ایران در جنگ باشد.
بنابراین در صورت تصمیم ترامپ برای 
شروع جنگ این اعداد نقطه شروع 

نیست. خوبی 
بر اساس گزارش گالوپ، در دهمین 
سالگرد حمله آمریکا به عراق در سال 
۲۰۱۳، 5۳ درصد از آمریکایی ها آن جنگ را 
یک اشتباه می دانستند. طبق نظرسنجی 
اکسیوس/ایپسوس، در بیستمین سالگرد 
آن جنگ، 6۱ درصد از آمریکایی ها معتقد 
بودند که ایالات متحده با حمله به عراق 

تصمیم درستی نگرفت.
دولت بوش-چنی یک کمپین تبلیغاتی 
سخت را برای جلب حمایت آمریکایی ها 
از دستور کار سیاست خارجی خود به راه 
انداخت. بیش از ۲۰ سال بعد، اذعان به 
اینکه جنگ عراق یک اشتباه بوده، به 
یک اجماع آمریکایی تبدیل شده است.

آیا دونالد ترامپ قصد دارد یک اشتباه 
بزرگ دیگر در ایران مرتکب شود؟ همان 
افرادی که فکر می کردند جنگ عراق 
ایده خوبی بود )و هنوز هم همین 
فکر را می کنند( او را به این کار ترغیب 

می کنند.
از   ۲۰۰۳ بوش در سال  ج دبلیو  جور
حمایت قوی برخوردار بود و این جنگ، 
چه پس از حمله و چه برای محبوبیت 
خودش، فاجعه بار تمام شد. برخلاف 
تیم بوش، طرفداران فعلی جنگ با 
ایران در تلاشند تا حمایت ها را جلب 
کنند، اما پیام آنها با توجه به این آمار 

نظرسنجی ها، شکست خورده است.
دونالد ترامپ باید یکی را انتخاب کند: 
جنگ عراق امروزه یکی از احمقانه ترین 
ب  محسو یکا  مر آ یخ  ر تا ی  جنگ ها
می شود. آیا رئیس جمهوری فعلی آمریکا 
به دنبال تشدید تنش با ایران است؟

اگر نظرسنجی ها را ملاک قرار دهیم، اکثر 
آمریکایی ها مخالف این اتفاق هستند.

تاکنون، ترامپ دست نگه داشته است. 
حتی وقتی بنیامین نتانیاهو، نخست 
وزیر اسرائیل، روز چهارشنبه )۲۲ بهمن( 
از کاخ سفید بازدید کرد، رئیس جمهوری 
اصرار داشت که می خواهد به گفت وگو 
با ایران ادامه دهد. برای ترامپ افکار 
عمومی و محبوبیت خودش هنوز باید 
مهم باشد. او باید از آنچه که روی دیوار 

نوشته شده است آگاه باشد.

گزارش

دونالد ترامپ در کارزار فشار خود علیه ایران، یک آرایش تهاجمی شاید کم سابقه در خاورمیانه به خود گرفته است. اما آیا این به 
معنای اقدام نظامی احتمالی علیه جمهوری اسامی ایران خواهد بود؟ کارشناسان با تردید بسیاری به این تحول نگاه می  کنند. در 
کنار محدودیت های نظامی واشنگتن در اقدام علیه ایران )بیم گسترده شدن جنگ به منطقه( ترامپ با یک مانع بزرگ و بسیار جدی 
دیگری در داخل مواجه است: افکار عمومی و پایگاه رأی دونالد ترامپ. اگر صدای مداخله گرایان جنگ طلب در واشنگتن بلند است 
و گوش رئیس جمهوری آمریکا روزانه میزبان زمزمه های آنهاست، صدای مخالفان جنگ با ایران به مراتب از آنها بلندتر است. ترامپ 
شاید این روزها بیشتر به تاریخ چشم دوخته است؛ در حافظه سیاسی آمریکا، مارس ۲۰۰۳ هنوز یک نقطه عطف است. زمانی که دولت 
جورج دبلیو بوش به عراق حمله کرد بر اساس کمپینی که نئوکان ها با محوریت دیک چنی در فضای پسایازده سپتامبر راه اندازی کردند، 
افکار عمومی پشت سر کاخ سفید ایستاده بودند. آن اجماع اولیه، هرچند بعدها فروریخت و در مقاطع مختلف زمانی از جمله نظرسنجی 
سالگردهای دهم و بیستم جنگ اکثریت آمریکایی ها آن تصمیم را »اشتباه« خواندند، اما در لحظه آغاز، سرمایه سیاسی بزرگی برای 
ورود به جنگ فراهم کرده بود. امروز اما اگر پای ایران در میان باشد، اعداد و ارقام روایت دیگری می گویند. نظرسنجی های تازه نشان 
می دهد دونالد ترامپ نه تنها از سطح حمایت بوش برخوردار نیست، بلکه حتی به نیمی از آن حمایت هم نمی رسد. حتی در میان 
جمهوری خواهان نیز اجماعی دیده نمی شود. این داده ها در کنار تجربه پرهزینه عراق، فضای تصمیم گیری را متفاوت کرده است. حتی 
دیدار اخیر ترامپ با نتانیاهو در کاخ سفید و فشار برخی جریان های حامی مداخله، هنوز نتوانسته موجی از حمایت عمومی ایجاد کند. 
اگر جنگ عراق با سرمایه سیاسی آغاز شد و با فرسایش مشروعیت پایان یافت، هرگونه تشدید تنش با ایران از نقطه ای بسیار شکننده تر 
آغاز خواهد شد؛ جایی که افکار عمومی، نه همصدا با طبل جنگ، بلکه کاماً در جهت مخالف ایستاده است. پایگاه »ریسپانسیبل 
استیت کرافت« وابسته به مؤسسه کوئینسی آخرین نظرسنجی ها درباره اقدام نظامی علیه ایران را در یک گزارش تجمیع کرده است.

عدم وجود ابتکار مستقیم دولت در معرفی اصلاحات به سبک اروپایی به این 
معنی نبود که ایران از تأثیرات غربی رهایی یافته باشد. هم روسیه و هم بریتانیا 
کشور ایران را از اهمیت استراتژیک بسیار بالایی برخوردار می دانستند و دخالت های 
مکرر آنها در امور ایران به فلج شدن اداری رژیم ناصرالدین شاه کمک کرد. در نیمه 
اول قرن نوزدهم، روسیه مناطقی  راکه به طور سنتی توسط ایران در ترکستان و در 
منطقه قفقاز و در کنار دریای خزر ادعا می شد اشغال کرد، از جمله بخش هایی از 
استان مهم آذربایجان. با جذب ترکستان، تاجیکستان و اراضی قفقاز به امپراطوری 
روسیه، تزارها وظیفه دشوار حکمرانی بر جمعیتی متنوع از مسیحیان و مسلمانان 
سنی و شیعه را بر دوش گرفتند. گسترش طلبی روسیه در ایران اهداف تجاری و 
همچنین سرزمینی داشت. پس از پیروزی نظامی قاطع علیه نیروهای قبیله ای 
نامنظم شاه در سال ۱۸۲۸، روسیه پیمان ترکمانچای را بر ایران تحمیل کرد. این 
پیمان شامل مواد خاصی بود که به تجار روسی حقوق خارج از قلمرو و نرخ های 
تعرفه ای مطلوب می داد، مشابه امتیازاتی که به اروپاییان غربی در قراردادهای 

کاپیتولاسیون عثمانی اعطا می شد.
به نظر مقامات بریتانیایی، پیشروی های روسیه در ایران تهدیدی برای امنیت 
هند محسوب می شد و رقابتی ناخوشایند برای جست و جوی بازارهای خارجی 
توسط صنعت بریتانیا به شمار می رفت. این چالش تجاری با امضای معاهده ای 
در سال ۱۸5۷ پاسخ داده شد که طی آن شاه ایران به بازرگانان بریتانیایی همان 
مزایای تعرفه ای پایین و امتیازات حقوقی خارج از مرزهایی را که پیش تر به روس ها 
اعطا شده بود، اعطا کرد. همان طور که در امپراطوری عثمانی و مصر رخ داد، 
توافقنامه های کاپیتولاسیونی زمینه ساز نفوذ اقتصادی ایران شد و این کشور را وارد 
اقتصاد جهانی تحت سلطه اروپا کرد. اگرچه حجم تبادلات تجاری بین المللی ایران 
به مراتب کمتر از مصر و امپراطوری عثمانی بود، تحول اقتصادی این کشور پیروی 
از الگویی مشابه آنها را نشان داد. ایران کالاهای کشاورزی خام نظیر پنبه، ابریشم و 
گندم را صادر کرده و کالاهای تولیدی – عمدتاً پارچه ها و کالاهای سخت افزاری – را از 
بریتانیا و روسیه وارد می کرد. صنعت سنتی نساجی ایران در برابر رقابت واردات ارزان 
قیمت خارجی کاهش یافت. اما، یکی از بخش های تولیدی که از باز شدن اقتصاد 
ایران سود برد، صنعت فرش بافی بود. با محبوبیت فرش های ایرانی در غرب، تولید 

این محصولات برای پاسخ به تقاضای جدید افزایش یافت.
نگرانی بریتانیا از پیشروی های قلمرویی روسیه به سمت مرزهای هند باعث شد 
که بریتانیایی ها به سنت پترزبورگ اطلاع دهند که در صورت تجزیه ایران، از موضع 
خود عقب نشینی نخواهند کرد. از آنجا که هیچ کدام از دو قدرت تمایلی به جنگ 
بر سر ایران نداشتند، به طور ضمنی توافق کردند که به ایران اجازه دهند به عنوان 
یک کشور حائل بین منافع استراتژیک آنها باقی بماند، ترتیبی مشابه با آنچه در 
مورد امپراطوری عثمانی اتخاذ شده بود. اما، هر دو قدرت امپریالیستی به رقابت 
برای نفوذ بر دولت ایران ادامه دادند. سیاست روسیه بر تضعیف و عقب ماندگی 
ایران متمرکز بود، در حالی که بریتانیا به تشویق بهبودهای اقتصادی می پرداخت 
که ممکن بود قدرت کشور را تقویت کرده و آن را قادر سازد تا در برابر تجاوزات 
روسیه مقاومت کند. ناصرالدین شاه، که در میانه این رقابت گرفتار شده بود، 
سعی داشت تا با استفاده از تنها اهرم قدرتی که در اختیار داشت، یعنی اعطای 
امتیازات اقتصادی، دو قدرت را علیه یکدیگر به بازی بگیرد. این روش همچنین 
راهی برای ناصرالدین شاه بود تا وجوه مورد نیاز برای تأمین هزینه های مصرفی 
خود، از جمله تمایلاتش به کالاهای لوکس وارداتی و سفرهای پرهزینه به روسیه و 

اروپای غربی را تأمین کند.

حتی پس از 
حمله آمریکا 
به تأسیسات 

هسته ای 
ایران در  

خرداد 
نظرسنجی ها، 
چه قبل و چه 
بعد از حمله، 

مخالفت 
گسترده ای 

را با دخالت 
ایالات متحده 

در جنگ 
بی دلیل 
 اسرائیل

 در میان 
پایگاه ترامپ، 

نشان داد
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محیط فیزیکی 
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رئیس دبیرخانه شورای ملی سالمندان کشور در گفت وگو با »ایران«:
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 شهر دوستدار سالمند
دوستدار انسان است

شهرهای دوستدار سالمندان، شهرهایی 
هستند که در آن شهروندان سالمند 
همانند همه شهروندان می توانند در 
شهر زندگی  کنند و فعالیت اجتماعی 
داشته باشند. طبق آمارها کشورمان 
در حال ورود به مرحله سالمندی 
است به همین دلیل لزوم توجه به 
مسائل سالمندان و دسترس پذیر 
فعالیت های  برای  شهرها  بودن 
اجتماعی این افراد یکی از موضوعاتی 
است که باید به آن توجه کرد. تاکنون 
شهرهای شیراز، مشهد و تبریز در 
ردیف شهرهای دوستدار سالمند قرار 
گرفته اند و 16 شهر دیگر قرار است 
به این لیست بپیوندند. به گفته 
کارشناسان سالمندی تا چند سال 
دیگر 31 درصد جمعیت کشور بالای 
60 سال خواهند بود. با این اوصاف 
باید طراحی، زیرساخت ها، خدمات 
و فرهنگ اجتماعی شهرها مطابق با 
نیازها، توانایی ها و محدودیت های 
افراد سالمند شکل گرفته باشد و زندگی 
فعال، ایمن و باکیفیت را برای آنها 
فراهم  کند. در دنیا شهرهای دوستدار 
سالمند زیادی وجود دارند؛ شهرهای 
دوستدار سالمند، محیطی را وعده 
می دهند که در آن شهروندان پا به 
سن گذاشته همانند همه شهروندان 
در شهر زندگی می کنند. به گفته مجید 
فولادیان، رئیس دبیرخانه شورای ملی 
سالمندان کشور در دی ماه قرار بود 
چند شهر دوستدار سالمند با حضور 
نهادهای بین المللی به شهرهای جهانی 
بپیوندند. او در این مورد به »ایران« 
می گوید: »پروژه شهرهای دوستدار 
سالمند با کمک نهادهای بین المللی 

شروع شده است. امسال قرار بود در 
دی ماه مقدمات پیوستن به شهرهای 
دوستدار سالمند را فراهم کنیم و کم کم 
16 شهر کشورمان که طرح های پایلوت 
در آنها انجام شده است به شهرهای 
دوستدار سالمند جهانی ملحق شوند. 
متأسفانه به دلیل حوادثی که به وجود 
آمد این اتفاق نیفتاد و نتوانستیم برنامه 
بین المللی را که قرار بود در اهواز اجرا 
شود، اجرا کنیم. امیدوارم در اردیبهشت 
سال آینده بتوانیم این برنامه را برگزار 
کنیم و شهرهای دوستدار سالمند 
به شهرهای جهانی ملحق شوند.« 
فولادیان با بیان اینکه در این پروژه 
8 متغیر اساسی بررسی می شود تا 
وضعیت متغیرها در هر شهر مشخص 
شود، توضیح می دهد: »متغیرهایی از 
قبیل فضای شهری، خانه های اقامت 
طولانی مدت، حمل و نقل اطلاعات و 
ارتباطات و ابعادی از این دست مورد 
بررسی قرار می گیرند. سعی کرده ایم در 
این شهرها اقداماتی برای بهبود فضای 
شهری انجام شود و ما هم بتوانیم به 
این وسیله شهر را هم برای سالمندان 
و هم برای بقیه شهروندان زیست پذیر 
کنیم.« رئیس دبیرخانه شورای ملی 
سالمندان کشور می گوید: »به نظرم 
شهر وقتی برای سالمندان محیطی 
مناسب باشد، برای همه گروه ها 
محیط مناسبی خواهد بود. شهر 
دوستدار سالمند شهر دوستدار انسان 
است و قرار است به این سمت حرکت 
کنیم؛ البته مجری واقعی شهرداری ها 
هستند و باید به این سمت بروند که 
شهرها را به سمت شهرهای دوستدار 
سالمند ببرند.« فولادیان با بیان اینکه 
افزایش جمعیت سالمند به خودی 
خود می تواند حتی یک فرصت باشد، 
می گوید: »سالمندی وقتی بحران 
می شود که سرعت سالمند شدن 
جامعه بسیار بیشتر از سرعت آماده 
شدن نظام های حمایتی، اقتصادی 
و اجتماعی است.« او می گوید: »اگر 

جامعه ای سالمند شود اما نظام سلامت 
آن همچنان بیماری محور و نه پیشگیرانه 
باشد، نظام بازنشستگی اش ناپایدار 
و ناکافی باشد، مسکن، حمل ونقل و 
شهرها برای سالمندان طراحی نشده 
باشند و خانواده ها بدون حمایت رها 
شوند، آن گاه با انباشته شدن آسیب ها 
در سال های پایانی زندگی افراد، بدون 
اینکه جامعه ابزار پاسخگویی به آن 
را داشته باشد، مواجه می شویم و 
سالمندی به یک مسأله ساختاری و 

فراگیر تبدیل می شود.«
به نظر رئیس دبیرخانه شورای ملی 
سالمندان کشور، هنوز سیاست ها با 
تحولات جمعیتی هم سرعت نیست. 
در بسیاری از اقدامات موجود به شکل 
بخشی  عمل می شود یعنی هر دستگاه 
جداگانه عمل می کند؛ همچنین 
بسیاری از اقدامات واکنشی هستند 
یعنی بعد از بروز مسأله وارد می شوند 
و اقدامات شروع می شود. از سوی 
دیگر همین فعالیت ها هم کوتاه مدت  
هستند. فولادیان می گوید: »اولین 
بحرانی که با آن مواجه می شویم، 
بحران معیشت و استقلال اقتصادی 
سالمندان خواهد بود.  سالمندی 
که درآمد کافی ندارد، به سرعت با 
مشکلات دیگری مانند ناتوانی در 
تأمین خدمات درمانی، وابستگی به 
خانواده، انزوا، احساس سربار بودن 
و در نهایت فشار مضاعف بر اعضای 
خانواده به ویژه زنان مواجه می شود. 
بعد از آن، بحران مراقبت و تنهایی 
سالمندان خود را نشان می دهد؛ 
موضوعی که فقط فرد سالمند را درگیر 
نمی کند بلکه کل شبکه خانوادگی و 

اجتماعی را فرسوده می کند.«

شاخص های بین المللی شهر 
دوستدار سالمند

سازمان جهانی بهداشت )WHO( از 
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مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی وزارت بهداشت خبر داد
خریداری ۵۰۰ آمبولانس جدید

مدیرکل امور پشتیبانی و رفاهی وزارت بهداشت 
با اشاره به خرید و توزیع مرحله ای ۵00 دستگاه 
آمبولانس جدید در کشور گفت: »برای این مرحله 
از تأمین ناوگان، حدود 3 همت اعتبار هزینه شده 

» . ست ا
به گزارش ایرنا، داود شمسی با اشاره به اهمیت 
آمبولانس به عنوان یکی از زیرساخت های اساسی 
نظام سلامت، گفت: »امروزه سرعت ارائه خدمات 
فوریتی و دسترسی به خدمات احیای قلبی ـ عروقی، 
یکی از شاخص های اصلی ارزیابی نظام های سلامت 
در دنیاست و آمبولانس صرفاً یک خودرو نیست، 

بلکه یک اتاق احیای سیار محسوب می شود.«
او با بیان اینکه طی سال های گذشته توسعه 
ناوگان آمبولانس متناسب با نیاز کشور انجام 
نشده بود، توضیح داد: »در یک سال و نیم اخیر با 
تدوین دو قرارداد متمرکز، روند نوسازی و تقویت 
ناوگان شتاب گرفته و در مجموع بین هزار تا 1۵00 
دستگاه آمبولانس از محل خرید مستقیم وزارت 
بهداشت و همچنین منابع بین المللی به چرخه 
خدمت اضافه خواهد شد. در مرحله فعلی، ۵00 
دستگاه آمبولانس بیمارستانی خریداری شده که 
تاکنون نزدیک به 100 دستگاه آن تحویل و به صورت 
مرحله ای در میان 63 دانشگاه و دانشکده علوم 

پزشکی کشور توزیع می شود.«  

سخنگوی جمعیت هلال احمر:
معاینات پزشکی زائران حج ۱۴۰۵ 

روندی هوشمند دارد
سخنگوی جمعیت هلال احمر با اشاره به روند 
هوشمند معاینات پزشکی زائران حج گفت: 
»تاکنون از میان 86 هزار و 712 متقاضی، بیش از 
80 هزار نفر تأیید شده اند و بررسی سایر پرونده ها 
نیز در کمیسیون های تخصصی استانی و کشوری در 

حال انجام است.«
به گزارش »ایران«، مجتبی خالدی، سخنگوی 
جمعیت هلال احمر با تشریح جزئیات روند معاینات 
پزشکی زائران حج تمتع 1۴0۵، گفت: »تاکنون 86 
هزار و 712 نفر در فرآیند معاینات شرکت کرده اند 
که از این تعداد 80 هزار و 887 نفر تأیید شده اند، 
3 هزار و 6۹6 نفر در حال طی مراحل بررسی هستند 
و کمیسیون های کشوری نیز به صورت منظم و بعضاً 
هفتگی تشکیل می شود تا پرونده ها تعیین تکلیف 
شود. پیش بینی می شود تا هفته آینده معاینات همه 

زائران تکمیل و آمار نهایی اعلام شود.«

and Communities ایجاد کرده که 

شامل بیش از هزار شهر مثل توکیو، 
لندن، بارسلونا و سئول از سراسر 
دنیاست. این نهاد 8 شاخص اصلی را 
معرفی کرده است. بر اساس معیارهای 
پیشنهادی سازمان جهانی بهداشت 
)WHO( شهری دوستدار سالمند 
است که در چند محور اصلی فعالیتی 
را انجام داده باشد. سهیلا محمدی، 
کارشناس امور سالمندان در مورد 
این محورها به »ایران« می گوید: 
»محیط فیزیکی و دسترسی یکی از 
اولین مواردی است که باید مورد 
ارزیابی قرار بگیرد به این معنا که 
پیاده روهای شهر باید ایمن، عریض 
و بدون مانع باشند. رمپ، آسانسور 
و وسایل حمل ونقل عمومی مناسب 
برای ویلچر هم باید در فضاهای شهری 
موجود باشد. همچنین در پارک ها و 
فضاهای عمومی، صندلی، سایه بان 

و سرویس های بهداشتی مناسب 
این افراد تعبیه شود و معابر از ایمنی 
و روشنایی کافی برخوردار باشند.« 
به اعتقاد این کارشناس سالمندی 
مرحله دوم عرصه حمل ونقل عمومی 
است. »اتوبوس ها و تاکسی ها باید 
کف پایین یا صندلی های مخصوص 
سالمندان داشته باشند. همچنین 
برای سالمندانی که ممکن است 
دچار مشکلات شنوایی باشند باید 
اطلاع رسانی واضح مسیرها و توقف ها 
در وسایل حمل و نقل عمومی انجام 
شود. تخفیف در هزینه حمل ونقل 
برای بازنشستگان یکی دیگر از موارد 
مورد تأکید در شهرهای دوستدار 
سالمندان قلمداد می شود.« به نظر 
محمدی در مرحله سوم باید برای 
مسکن و محله افراد سالمند فکری 
کرد. واحدهای مسکونی مناسب 
با دسترسی آسان )بدون پله های 

زیاد( فاصله کم تا مراکز درمانی، 
فروشگاه ها و تفریحگاه ها و به طور 
کلی محله های امن با حس تعلق 
اجتماعی از مواردی است که در این 
مرحله باید مورد توجه قرار دهیم. 
به اذعان این کارشناس، مشارکت 
اجتماعی و فرهنگی چهارمین مرحله 
در شهرهای دوستدار سالمند است که 
برگزاری کلاس ها و برنامه های فرهنگی 
مخصوص سالمندان، فرصت های 
داوطلبانه برای مشارکت در امور 
انجمن هایی  و  محلی، سازمان ها 
برای حمایت روحی و اجتماعی از افراد 
سالمند در این مرحله قرار می گیرند. 
در ایران، شهرهایی مانند شیراز، تبریز 
و مشهد در مسیر تبدیل شدن به »شهر 
دوستدار سالمند« گام هایی از جمله 
ایجاد پارک های مناسب، اتوبوس های 
مجهز و برنامه های فرهنگی برای 

سالمندان برداشته اند. 

اقدامات ایران برای شهر دوستدار سالمند
شیراز از اولین شهر های ایران است که در سال 13۹8 
نامزد عضویت در شبکه جهانی WHO شد. پارک 
سالمند در منطقه قصرالدشت با مسیر پیاده روی ایمن 
و تجهیزات سبک ورزشی، سامانه ثبت نام داوطلبان 
سالمند برای کارهای داوطلبانه اجتماعی، اتوبوس های 
دارای رمپ و صندلی های مخصوص در این شهر تعبیه 
شده اند. در مشهد مقدس طرح »شهر همدل« در 
همکاری با سازمان بهزیستی اجرا شد. ایجاد امکانات 
ویژه سالمندان در حرم مطهر و اماکن عمومی، 
اجرای برنامه های فرهنگی و آموزش دیجیتال برای 

بازنشستگان و مواردی از این قبیل مشهد مقدس را 
در زمره شهرهای دوستدار سالمند قرار داده است. 
شهر تبریز هم با برگزاری جشنواره های فرهنگی 
ویژه سالمندان، مکان های ورزشی سالمندپسند در 
پارک های بزرگ مثل پارک ائل گلی و آموزش داوطلبان 
جوان برای همراهی سالمندان در فضاهای عمومی 
در زمره شهرهای دوستدار سالمند قرار دارد. در حال 
 WHO حاضر، شیراز در بیشترین مرحله از ارزیابی
قرار دارد و در مسیر عضویت رسمی در »شبکه جهانی 

شهرهای دوستدار سالمند« است.

برش
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چرا دلار مداخله ای نتوانست تورم و بازار ارز را مهار کند؟

ارزپاشی علیه اقتصاد

در شرایطی 
که مداخله در 
سمت فروش 
اجتناب ناپذیر 
است، به جای 

ارزپاشی 
مستقیم، 

استفاده از 
ابزارهایی مانند 

حراج هلندی 
می تواند 
گزینه ای 

کارآمدتر باشد؛ 
روشی که 

هم به کشف 
قیمت کمک 
می کند و هم 

بدون هدررفت 
منابع ارزی، 

انتظارات 
سفته بازانه 
را مدیریت 

می کند

آزاد. اما این رویکرد، هزینه ای سنگین برای اقتصاد 
به همراه داشته است. به جای تقویت ذخایر ارزی در 
دوران وفور درآمدها، منابع ارزی صرف سرکوب نرخ 
ارز شده و این سیاست، در برابر شوک های خارجی و 

تورم ساختاری، همواره شکست خورده است.

روایت اعداد؛ ۲۴۹ میلیارد دلار مداخله
طبق یادداشت ولی الله سیف، رئیس کل اسبق 
بانک مرکزی، که در ۱۳ آذر ۱۳۹۸ در خبرگزاری ایسنا 
منتشر شده، بانک مرکزی در فاصله سال های ۱۳۸۲ 
تا ۱۳۹۶ مداخلات گسترده ای در بازار ارز داشته 
است. براساس این آمار، تنها در سال های ۱۳۸۲ تا 
۱۳۹۰، حجم مداخله ارزی بانک مرکزی به حدود 
۲۴۹ میلیارد دلار رسیده است. )به جدول پیوست 
گزارش توجه کنید( با وجود این حجم سنگین تزریق 
ارز، اقتصاد کشور در میان مدت بار دیگر با شوک های 
ارزی مواجه شده و نرخ ارز، همگام با تورم، مسیر 

صعودی خود را ادامه داده است.

سرکوب ارزی و توهم مهار تورم
یکی از استدلال های رایج در دفاع از ارزپاشی، مهار 
تورم از مسیر تثبیت نرخ ارز است. اما تجربه اقتصاد 
ایران خلاف این ادعا را نشان می دهد. از دهه ۷۰ 
تاکنون، هر بار که نرخ ارز با اتکا به درآمدهای نفتی 
پایین تر از سطح تعادلی نگه داشته شده، با اولین 
شوک بیرونی—از تحریم های سال ۱۳۹۰ تا خروج 
آمریکا از برجام در سال ۱۳۹۷—فنر ارزی رها شده 

و جهش های شدید ارزی و تورمی رقم خورده است.
در چنین شرایطی، سرکوب مالی در بازار ارز نه تنها 
ابزاری کارآمد برای تثبیت اقتصاد نبوده، بلکه 
کارکردی توزیعی پیدا کرده است؛ به گونه ای که تداوم 
مداخله ارزی در سمت فروش، در نهایت بیش از 
همه به نفع دلالان و سفته بازانی تمام شده که ارز 

را در کف قیمت می خرند و در سقف می فروشند.

فنر فشرده شده قیمت ها
استمرار مداخلات مستقیم با هدف سرکوب ارزی، 
به شکل گیری چرخه ای معیوب در اقتصاد ایران 
انجامیده است. چرخه ای که در آن، سال ها ارزپاشی 
و تثبیت مصنوعی قیمت ها، فنر نرخ ارز را فشرده تر 
می کند و با بروز یک شوک خارجی یا محدودیت 

منابع ارزی، این فنر ناگهان رها می شود.

 پیامد این روند، موج های تورمی مخربی است که 
قدرت خرید خانوارها را کاهش می دهد، برنامه ریزی 
اقتصادی را مختل می کند و اعتبار سیاست گذار 
پولی را زیر سؤال می برد. تجربه جهش های ارزی 
سال های ۱۳۹۱، ۱۳۹۷، ۱۳۹۹، ۱۴۰۱، ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ 
همگی مؤید همین الگوست. مقاطعی که پیش از 
آن، سال ها مداخله مستمر و ارزپاشی، ذخایر ارزی 
را تحلیل برده و با وقوع شوک های بیرونی، بانک 
مرکزی توان کنترل بازار را از دست داده است. )به 

نمودار پیوست نگاه کنید(

 لزوم بازنگری در سیاست مداخله
در چنین شرایطی، بانک مرکزی ناگزیر است در 
کارکرد مداخلات ارزی بازنگری کند. مداخله قیمتی 

باید به هدف اصلی خود، یعنی جلوگیری از خروج 
نرخ ارز از مسیر بلندمدت، محدود شود و رویکردی 
متقارن )خرید و فروش فعالانه( در پیش گرفته شود.
در شرایطی که مداخله در سمت فروش 
اجتناب ناپذیر است، به جای ارزپاشی مستقیم، 
استفاده از ابزارهایی مانند حراج هلندی می تواند 
گزینه ای کارآمدتر باشد؛ روشی که هم به کشف 
قیمت کمک می کند و هم بدون هدررفت منابع 

ارزی، انتظارات سفته بازانه را مدیریت می کند.
هدفی که نه مداخله ارزی را کامل رد می کند و نه 
مدافع رهاسازی کامل بازار است؛ بلکه رویکردی 
است از تجربه ای پرهزینه که نشان می دهد ارزپاشی، 
اگر به سیاست دائمی تبدیل شود، نه تنها تورم را مهار 

نمی کند، بلکه بحران را به آینده منتقل می کند.

مداخلات مستقیم بانک مرکزی در بازار ارز، بویژه 
در قالب تزریق ارز برای مهار نرخ، سال هاست به 
یکی از بحث برانگیزترین ابزارهای سیاست پولی در 

ایران تبدیل شده است. پرسش اصلی اینجاست:
ـــ که ذاتاً بر  ـ  ـ آیا می توان با کنترل دستوری نرخ ارز
ـ  فروش ارز با قیمتی پایین تر از بازار استوار است ـ
به اهدافی مانند کاهش تورم و حفظ ارزش پول ملی 
دست یافت؟ یا این سیاست، صرفاً نوسانات را به 
تعویق می اندازد و زمینه ساز شوک های ارزی بزرگ تری 

در آینده می شود؟
بررسی تجربه سال های گذشته نشان می دهد 
مداخلات مستقیم بانک مرکزی در بازار ارز، بویژه در 
قالب فروش ارز با قیمت پایین تر از بازار، نه تنها تورم 
را مهار نکرده بلکه با تحلیل ذخایر ارزی و شکل دهی 
انتظارات منفی، اقتصاد ایران را در معرض شوک های 

پیاپی قرار داده است.

مداخله سنگین، اثر کوتاه مدت
گزارش ها حاکی است بانک مرکزی از ابتدای سال 
۱۴۰۳ تا نیمه سال ۱۴۰۴ با ارزپاشی، مداخله ای 
سنگین در بازار آزاد انجام داده است. با این حال، 

روند نرخ ارز روایت دیگری دارد. در همین بازه 
زمانی، نرخ ارز بازار آزاد حدود ۸۵ درصد افزایش 
یافته است؛ عددی که به روشنی از کوتاه مدت بودن 

اثر این مداخلات حکایت دارد.
حتی در مقاطعی، همین اثر کوتاه مدت نیز دوام 
نیاورده است. برای نمونه، اول دی ماه سال جاری، 
سخنگوی وقت بانک مرکزی از »مداخله گسترده، 
سنگین و مستمر« در بازار اسکناس ارز خبر داد؛ اما 
تنها شش روز بعد، قیمت ارز از حدود ۱۳۱ هزار تومان 

به بیش از ۱۴۲ هزار تومان رسید.
این تجربه، بار دیگر این پرسش را زنده کرد که آیا 
مداخله مستقیم، ابزار درستی برای کنترل بازار 

ارز است؟
به نظر می رسد در برخی دوره ها، تلقی نادرستی از 
کارکرد مداخلات ارزی در سیاست گذاری وجود 
داشته و سرکوب نرخ ارز با ارزپاشی، به اشتباه معادل 

مهار تورم تلقی شده است.

مداخله ارزی؛ ابزار تنظیم، نه تثبیت
در ادبیات اقتصادی، مداخله بانک مرکزی در 
بازار ارز، یک ابزار استثنایی و موقتی است؛ نه یک 
سیاست دائمی. بانک های مرکزی زمانی به این 
ابزار متوسل می شوند که نرخ ارز از مسیر تعادلی 
بلندمدت خود منحرف شود یا نوساناتی فراتر از 

آستانه قابل قبول شکل بگیرد.
بر اساس این ادبیات، مداخلات ارزی زمانی می توانند 
مؤثر باشند که چند ویژگی کلیدی را به صورت 

همزمان داشته باشند:
تعادلی باشد و نرخ ارز را به مسیر بلندمدت 

بازگرداند.
متقارن باشد و هم در سمت خرید و هم فروش 

انجام شود.
موقتی باشد و صرفاً به شوک های خارجی و نوسانات 

مقطعی پاسخ دهد.
شفاف و قابل پیش بینی باشد تا فعالان اقتصادی 

بتوانند آن را در محاسبات خود لحاظ کنند.
و در نهایت، با سایر سیاست های پولی و مالی 

هماهنگ باشد.
هدف چنین مداخلاتی، مدیریت نوسانات 
کوتاه مدت، مقابله با حملات سفته بازانه و جلوگیری 
از بی نظمی در بازار ارز است؛ نه تثبیت مصنوعی و 

بلندمدت نرخ ارز.
 

تجربه ای که بارها تکرار شد
اقتصاد ایران در دهه های اخیر بارها این مسیر را 
طی کرده است. در دوره های مختلف، بانک مرکزی 
تلاش کرده با مداخله مستقیم و ارزپاشی گسترده، 
نرخ ارز بازار آزاد را به طور مصنوعی پایین نگه دارد. 
این سیاست عمدتاً در دوره وفور درآمدهای ارزی 

و همزمان با نظام چندنرخی ارز اجرا شده است.
به نظر می رسد در اجرای این سیاست، دو هدف 
اصلی دنبال شده است: اول، کنترل تورم و حفظ 
ارزش پول ملی از مسیر مهار نرخ ارز و دوم، جلوگیری 
از تعمیق شکاف میان نرخ های ترجیحی و نرخ بازار 

گزارش

گروه اقتصادی

مداخلات بانک مرکزی طی سال های 82 تا 96
 حجم مداخلهسال 

)میلیارد دلار( 
 سهم از کل فروش

ارز بانک مرکزی

۳۸.۷ درصد۷.۳ ۱۳۸۲ 

۴۷.۲ درصد۸.۹ ۱۳۸۳ 

۴۷.۱ درصد۱۱.۵ ۱۳۸۴ 

۵۴.۳ درصد۱۷.۷ ۱۳۸۵ 

۶۲.۰ درصد۲۴.۶ ۱۳۸۶ 

۶۹.۱ درصد۳۶.۳ ۱۳۸۷ 

۷۵.۸ درصد۳۷.۳ ۱۳۸۸ 

۷۹.۸ درصد۵۵.۳ ۱۳۸۹ 

۵۷.۸ درصد۴۹.۷ ۱۳۹۰ 

 ۱۳۹۱ --

 ۱۳۹۲ --

۵.۴ درصد۱.۸ ۱۳۹۳ 

۱۳.۹ درصد۳.۳ ۱۳۹۴ 

۳۰.۱ درصد۱۱.۷ ۱۳۹۵ 

۴۱.۰ درصد۱۸.۵ ۱۳۹۶ 
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طی تفاهمی 
که میان 

وزارت جهاد 
کشاورزی و 

وزارت تعاون 
صورت گرفت، 

محصولات 
کشاورزی نیز 

به فهرست 
خرید اقلام 

کالابرگ اضافه 
شد و حالا 

طبق اعلام 
وزیر کار قرار 

است که از 
نیمه دوم 

اسفند ماه 
میوه و تره بار 

هم جای خود 
را در سبد 

کالابرگ پیدا 
کند

موضع وزیر نفت درباره همکاری 
ایران و آمریکا در حوزه نفت و گاز 

تقدیر استاندار مرکزی از پتروشیمی 
شازند؛ »کارفرمای دوستدار خانواده«

در پی تداوم مذاکرات هسته ای میان تهران و واشنگتن، 
محسن پاک نژاد، وزیر نفت، از احتمال همکاری ایران و آمریکا 
در حوزه نفت و گاز خبر داد و تأکید کرد: »همه چیز محتمل 
است«، هرچند هنوز مشخص نیست که این همکاری ها چه 
زمانی و به چه شکلی عملیاتی خواهد شد. محسن پاک نژاد، 
وزیر نفت درباره احتمال همکاری ایران و آمریکا در حوزه نفت 
و گاز باتوجه به تداوم مذاکرات هسته ای دو کشور اظهار کرد: 
»همه چیز محتمل است.« وزیر نفت گفت: »اینکه همکاری 
نفت و گازی تهران و واشنگتن اکنون عملیاتی شود یا خیر، 
مشخص نیست.« همچنین حمید قنبری، معاون دیپلماسی 
اقتصادی وزارت خارجه، یکشنبه ۲۶ بهمن در نشستی در اتاق 
بازرگانی ایران گفت: »منافع مشترک در حوزه های نفت و گاز، 
میادین مشترک، سرمایه گذاری های معدنی و حتی خرید 

هواپیما در متن مذاکرات با آمریکا گنجانده شده است.«
قنبری توضیح داد که پیشنهاد حوزه های اقتصادی باید 
کمترین حساسیت داخلی را داشته باشد و مثال هایی 
چون انرژی، میادین نفت و گاز، سرمایه گذاری های معدنی 
سریع النتیجه، توسعه شهری و خرید هواپیما برای آن ذکر 
کرد. معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت خارجه همچنین به 
موضوع منابع محدود یا مسدود شده اشاره کرد و افزود: »این 
منابع نیز بخشی از توافق خواهند بود و آزادسازی آنها باید 
واقعی و قابل استفاده باشد، نه صرفاً نمادین یا مقطعی.« او 
ادامه داد که این آزادی می تواند به شکل گام به گام یا یک باره 
انجام شود و حتی ایران می تواند در مقابل آن بدهی هایی را به 

عنوان وثیقه قرار دهد تا آزادی واقعی تأمین شود.

 دکتر مهدی زندیه وکیلی با اهدای لوحی، از شرکت پتروشیمی 
شازند به عنوان کارفرمای دوستدار خانواده تقدیر کرد.  به 
گزارش روابط عمومی و امور بین الملل، دکتر زندیه وکیلی، 
استاندار مرکزی در جلسه ستاد حمایت از خانواده و جمعیت 
استان مرکزی که با حضور معاونین استاندار و جمعی دیگر 
از مسئولان استانی برگزار شد، با اهدای لوحی، از شرکت 
پتروشیمی شازند به عنوان کارفرمای دوستدار خانواده تقدیر 
کرد.  در متن این لوح، از تلاش های مهندس عباس کریمی، 
مدیرعامل و عضو هیأت مدیره پتروشیمی شازند در اجرای 
برنامه های تأثیرگذار در حوزه تحکیم خانواده و فرزندآوری 

و نیز ارتقای سطح کیفی زندگی کارکنان تجلیل شده است.

خبر

بنگاه
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در دو روز گذشته سه خبر مهم در 
لیست اخبار اقتصادی قرار گرفت. 
اول آنکه اقلام کالابرگی افزایش 
می یابد و سبد خرید متنوع می شود. 
دوم آنکه طرح حمایت از مادران 
شیرده جزو دهک های درآمدی پایین 
موسوم به »یسنا« و یارانه کودکان 
دارای سوء تغذیه شارژ شد و سوم آنکه 
یارانه بهمن دهک های ۴ تا ۹ واریز شد 
و ۲ میلیون نفر به جمع یارانه بگیران 

برگشتند.

وعده دولت محقق شد
وعده متنوع سازی سبد خرید با 
اعتبار کالابرگ، عملی و میوه وتره بار 

به یازده قلم قبلی اضافه شد. این 
خبر را وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
اعلام کرده وهدف از این تصمیم 
تقویت معیشت خانوارها و تسهیل 
دسترسی مردم به محصولات و 
مایحتاج مورد نیاز عنوان شده است. 
پیش از این اعلام شده بود که دولت 
قصد دارد سبد خرید اقلام با کالابرگ 
را متنوع تر کند و طیف بیشتری از 

کالاها را در این سبد جای دهد.
یعقوب اندایش، معاون رفاه و 
امور اقتصادی وزارت تعاون در یک 
گفت و گوی تلویزیونی درخصوص 
احتمال افزایش و تنوع کالاها در 
طرح کالابرگ گفته بود: »بحث 
کارگروه ماده ۱۳ مصوبه تضمین 
امنیت غذایی است که در آن 
ح  مطر متعددی  پیشنهادهای 
می شود و ما نیز به عنوان وزارت رفاه 
پیشنهاداتی را ارائه می دهیم ولی به 
طور معمول تأکید بر این است که اولاً 
کالاهای اساسی که قوت اکثر مردم 

است و ثانیاً کالاهایی که وابستگی 
به واردات و ارز نداشته باشد را عرضه 
کنیم. باید کالاهایی را وارد کرد که 
با الگوی معیشت مردم همخوانی 
داشته باشد، لذا تأکید بر این است 
که در صورت لزوم افزایش تعداد 
کالاها در کارگروه ماده ۱۳ بررسی و در 
نوبت های بعد به اقلام سبد کالابرگ 

اضافه شود.«
البته موضوعی که می تواند مبهم 
باشد این است که با اضافه شدن 
اقلام جدید، هنوز خبری از افزایش 
رقم کالابرگ نیست. این در حالی 
است که هدف از اعتباردهی کالابرگ 
به شهروندان، انتقال ارز ترجیحی 
از ابتدای زنجیره تأمین به انتهای 
زنجیره مصرف بوده و در واقع این 
اعتبار، مابه التفاوت رقم قبل از 
حذف ارز ترجیحی و بعد از حذف 
آن است. حال با توجه به اضافه 
شدن اقلام، باید دید گام بعدی 

سیاست گذار در این باره چیست.

برای تقویت معیشت خانوارها و تسهیل دسترسی به انواع مایحتاج

اقلام کالابرگی متنوع می شود 
 تنوع اقلام کالابرگی

از نیمه دوم اسفند
پیشتر وزیر تعاون در حاشیه همایش 
ملی وفاق برای ایران ماهر از احتمال 
اضافه شدن محصولات کشاورزی 
به سبد کالابرگ خبر داده و گفته 
بود: »طبق تفاهم صورت گرفته با 
وزارت جهاد کشاورزی برای اسفند 
ماه محصولات کشاورزی را هم به 
سبد کالابرگ اضافه می کنیم و این 
تفاهمنامه باید در جلسه کمیسیون 
امنیت غذایی بانک مرکزی مطرح و 

تصویب شود.«
حال طی تفاهمی که میان وزارت جهاد 
کشاورزی و وزارت تعاون صورت گرفت، 
محصولات کشاورزی نیز به فهرست 
خرید اقلام کالابرگ اضافه شد و حالا 
طبق اعلام وزیر کار قرار است که از 
نیمه دوم اسفند ماه میوه و تره بار هم 
جای خود را در سبد کالابرگ پیدا کند.«

در همین راستا احمد میدری، وزیر 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی در گفت و گو 
با صدا و سیما از افزوده شدن میوه 
و تره بار به سبد کالابرگ خبر داد و 
درباره جزئیات آن گفت: »تاکنون 
میوه وتره بار جزو کالابرگ نبود اما در 
مذاکراتی که با ۹۰۰۰ تعاونی روستایی 
و تعدادی از عرضه کنندگان خرد در 
سطح محلات صورت گرفت، مقرر 
شد محصولاتی مثل پیاز، سیب زمینی، 
خرما و پرتقال هم به فهرست کالاهای 
مشمول اضافه شود، اقدامی که 
می تواند تنوع سبد کالابرگ را افزایش 

دهد.«
او تاریخ افزوده شدن اقلام مذکور را ۱۵ 
اسفند ماه اعلام کرد و گفت: »هدف 
این تصمیم تقویت معیشت خانوارها و 
تسهیل دسترسی مردم به محصولات و 

مایحتاج مورد نیاز است.«

آبزیان در صف سبد کالابرگی؟
البته در هفته های اخیر بهزاد سام 
دلیری - مدیرکل تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در نشست تشریح اقدامات 

ح  صورت گرفته در خصوص طر
کالابرگ از امکان خرید محصولات 
آبزی برای خانوارها در این طرح خبر 
داده و اظهار کرد: »مردم درخواست 
داشتند که برخی اقلام مثل آبزیان هم 
در سبد کالا قرار بگیرد که طی جلسات 
و مکاتباتی که با ستاد و وزارتخانه 
داشتیم، مقرر شد بعد از تأیید ستاد 
این اقلام در مجموعه سبد کالابرگ 

قرار داده شود.«

ح یسنا  مرحله جدید طر
شارژ شد

همزمان با خبر متنوع سازی اقلام 
کالابرگی، خبر شارژ مرحله جدید طرح 
یسنا نیز روی خروجی خبرگزاری ها 
قرار گرفته است. بر اساس اعلام 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 
ح یسنا برای مادران  مرحله جدید طر
ح  شیرده و ۳ مرحله شارژ یکجای طر
رفع سوء تغذیه کودکان زیر ۵ سال 

انجام شد.
ح رفع سوء تغذیه با هدف ارتقای  طر
امنیت غذایی کودکان زیر ۵ سال دارای 
سوء تغذیه اجرا می شود که مبلغ شارژ 
اعتبار خرید رایگان برای سرپرستان 
خانوار در دهک های یک تا ۵ مبلغ یک 
میلیون و ۳۰۰ هزار تومان و دهک های 
۶ و ۷ مبلغ ۸۰۰ هزار تومان است. مبلغ 
کلی شارژ شده در سه مرحله جدید 
شامل ۳ میلیون و ۹۰۰ هزار تومان به 
ازای هر کودک دارای سوء تغذیه در 
دهک های یک تا ۵ و ۲ میلیون و ۴۰۰ 
هزار تومان به ازای هر کودک دارای 
سوء تغذیه در دهک های ۶ و ۷ می شود.
در این مرحله، علاوه بر ۱۱ قلم کالای 
اساسی کالابرگ، امکان تهیه ۲ قلم 
کالای دیگر شامل دانه های مُغذی 
و میوه و سبزیجات نیز فراهم شده 

است.
در طرح یسنا )حمایت از مادران باردار 
و شیرده دارای فرزند زیر ۲ سال( نیز 
مبلغ شارژ اعتبار برای دهک های یک 
تا ۳ مبلغ ۶۵۰ هزار تومان و دهک های 

۴ و ۵ رقم ۵۰۰ هزار تومان انجام شد 
که در این مرحله، علاوه بر ۱۱ قلم 
کالای اساسی کالابرگ، امکان خرید 
پوشک و میوه و سبزیجات نیز فراهم 

شده است.

 2  میلیون نفر
به یارانه بگیران اضافه شدند

یارانه ها  هدفمندسازی  سازمان 
اعلام کرد: »یارانه نقدی مرحله ۱۸۰ 
مربوط به بهمن ماه ١٤٠٤ به حساب 
سرپرستان خانوارهای دهک های 
چهارم تا نهم در سراسر کشور واریز 

شد و قابل برداشت است.«
به گزارش سازمان هدفمندسازی 
یارانه ها، یارانه مرحله ۱۸۰ به مبلغ ۱۳۳ 
هزار و ۱۶۰ میلیارد ریال به حساب ۱۵ 
میلیون و ۳۳۳ هزار و ۷۶۰ سرپرست 
خانوار در دهک های چهارم تا نهم در 
سراسر کشور واریز شد و قابل برداشت 
است. سازمان هدفمندسازی تأکید 
کرد: »مبلغ واریزی با در نظر گرفتن 
کسر اقساط وام های سرپرستان 
وام گیرنده صورت گرفته است.  بر 
اساس دهک بندی اعلام شده از سوی 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی ۴۴ 
میلیون و ۳۹۸ هزار و ۸۰۵ نفر در 
دهک های چهارم تا نهم قرار دارند 
که یارانه نقدی آنها هر ماه به حساب 
سرپرستان این خانوارها توسط ٢٨ 
بانک عامل در سراسر کشور واریز 
می شود.  تعداد مشمولان دریافت 
یارانه نقدی در دهک های ۴ تا ۹ در دی 
ماه ۴۲ میلیون و ۸۵۲ هزار و ۵۷۱ نفر 
و در آذر ماه ۴۲ میلیون و ۳۸۴ هزار 
و ۷۴۰ نفر بودند که نشان می دهد در 
۲ ماه اخیر بیش از ۲ میلیون نفر از 
حذف شدگان به جمع یارانه بگیران 

بازگشتند.«
احتمالاً اضافه شدن این تعداد یارانه 
بگیر، به دنبال فراخوان اعتراض به 
دهک بندی ها صورت گرفته و پس از 
بررسی ها، این تعداد به یارانه بگیران 

قبل اضافه شده اند.
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اگر بیمارعادت 
تغذیه ای مثل 
ریزه خواری و 

شیرینی خواری 
داشته باشد، 

این فرد با 
عمل جراحی 

اسلیو معده 
دوباره چاق 

می شود و 
جراحی برای 

این افراد 
فایده ای ندارد

چاقی یکی از مهم ترین چالش های سامتی 
در همه دنیاست. در حال حاضر حدود 58 
درصد بزرگسالان در ایران دچار چاقی و اضافه 
وزن هستند و تا 11 سال آینده شیوع چاقی 
در بزرگسالان به 79 درصد هم می رسد. این 
موضوع می تواند از لحاظ اقتصادی، بهداشتی و 
سامتی اثرات مخربی برای جامعه داشته باشد. 
البته بعضی از افراد این روزها برای خاصی از 

چربی های اضافه به سمت جراحی های چاقی 
روی آورده اند، اما به گفته دانشیار دانشگاه علوم 
پزشکی تهران، جراحی های چاقی مناسب همه 
نیستند و فقط به افرادی که BMI بالای 40 دارند 
پیشنهاد می شود. سؤال اینجاست با وجود 
روش های مختلف جراحی کدام روش بیشتر 

می تواند به افراد کمک کند؟
جراح های چاقی این روزها تغییر عمده ای در 
دنیا برای درمان اضافه وزن بیمارگونه ایجاد 
کرده اند. دکتر نرجس محمدزاده، فلوشیپ 
جراحی لاپاراسکوپی »جراحی درون بین و چاقی« 
و دانشیار دانشگاه علوم پزشکی تهران در مورد 
شیوه های مختلف جراحی های چاقی به »ایران« 
می گوید:»چاقی بیمارگونه یعنی اضافه وزن بیش 
از حد که بیماری تشخیص داده می شود. چاقی 

تعریف مشخصی دارد؛ در ایران BMI بالای 40 را 
به عنوان چاقی بیمارگونه یا چاقی مرضی در نظر 
می گیرند. البته BMI 30 تا 40 هم جزو دسته 
چاقی محسوب می شود، اما درمانش هنوز تحت 
پوشش بیمه ها نیست. BMI حاصل تقسیم وزن 
BMI  به قد بر مبنای مترمربع است. اگر عدد
بالای 40 باشد، بیمار دارای اندیکاسیون )عائم، 
نشانه ها یا دلالت های بالینی( درمان چاقی 
است و تحت پوشش بیمه  می تواند برای درمان 

کند.« اقدام 
او با بیان اینکه در حال حاضر سه نوع 
شیوه جراحی چاقی اجرا می شود، توضیح 
می دهد:»جراحی محدودکننده مثل عمل 
اسلیو، جراحی های سوء جذبی که به عمل 
سوم،  دسته  و  هستند  وف  معر بای پس 

 میکس روش اول و دوم است که به آن عمل 
مینی بای پس گفته می شود. در جراحی به 
روش اسلیو معده، در یک فرد چاق که کیسه 
معده حدود دو تا دو و نیم لیتر است، به کیسه 
150 تا 200 سی سی تبدیل می شود و باقی مانده 
معده را قطع می کنند و برمی دارند. جراحی های 
سوء جذب بیشتر برای افرادی انجام می شود که 
مشکل رفتاری مثل ریزه خواری دارند. عمل های 
محدود کننده مثل اسلیو معده در این دسته 
از افراد فایده ای ندارد چون دوباره وزن بیمار 
برمی گردد. افرادی که بیماری متابولیک مثل 
دیابت های غیرقابل کنترل یا پرکنترل دارند 
هم از گروه افرادی هستند که عمل اسلیو به 

آنها پیشنهاد نمی شود.«

 جراحی چاقی 
راهی برای درمان ناباروری زنان

دکتر محمدزاده درباره شایعه هایی مبنی بر 
اینکه جراحی چاقی برای بانوان در دوران باروری 
آسیب زاست، توضیح می دهد: »چاقی جزو 
شناخته شده ترین عوامل در ناباروری است. در 
درمانگاه های چاقی، خانم های جوانی داریم که 
با عائم ناباروری به ما مراجعه می کنند، چون 
BMI بالای 40 دارند. متخصص زنان برای درمان، 

ابتدا آنها را به سمت جراحی چاقی راهنمایی 
می کنند. زنانی که دچار چاقی بیمارگونه 
هستند، اول باید لاغر شوند تا بدن شان به دیگر 
درمان های چاقی واکنش نشان بدهد. زمانی که 
بیمار تحت عمل جراحی چاقی قرار می گیرد، 12 
تا 18 ماه بعد که دوران طایی کاهش وزن است، 
نباید بارداری اتفاق بیفتد چون بیمار در حال 
کاهش وزن است و انرژی و غذایی که به جنین 
می رسد، تحت تأثیر بدن مادر قرار دارد، اما بعد 
از این دوران مشکلی وجود ندارد؛ یعنی مادر به 

اندازه نیاز جنین می تواند تغذیه داشته باشد. 
البته در اعمال جراحی سوء جذبی مثل بای پس 
و مینی بای پس، افرادی که با این روش ها عمل 
شده اند چه باردار باشند چه نباشند، باید تا آخر 
عمر از ریز مغذی ها استفاده کنند تا دچار کمبود 
ویتامین و کلسیم یا پوکی استخوان نشوند. 
مسلم است بیماری که عمل سوء جذبی داشته 
و در روزمره نیازمند ویتامین هاست، برای بارداری 
هم نیازمند داروهای تکمیلی بیشتری است. اما 
در عمل هایی مثل اسلیو معده این گونه نیست.«
به گفته او، افرادی که با روش جراحی اسلیو 
معده جراحی می شوند، باید 10 ماه از دوران 
کاهش وزن را پشت  سر بگذرانند و بعد از 
آن می توانند با نظر متخصص تغذیه میزان 
مشخصی از غذا را در طول روز میل کنند تا 
جنین انرژی کافی دریافت کند. به طورکلی نوزاد 
افرادی که عمل جراحی چاقی انجام داده اند، 
کم وزن تر یا دچار مشکل نیستند و مانند دیگر 
افراد جامعه می توانند دوران بارداری مناسبی 

را طی کنند.

 سه عامل مؤثر 
در انتخاب نوع جراحی چاقی

این فلوشیپ جراحی لاپاراسکوپی با بیان 
اینکه نوع جراحی چاقی به سبک زندگی، 
شرایط فیزیکی و خواست بیمار بستگی دارد، 
می گوید:»به عنوان جراح نمی توانم بگویم کدام 
روش جراحی چاقی ایمن تر است. انتخاب نوع 
جراحی به عوامل متفاوتی بستگی دارد. بیماران 
با توجه به مسائل زمینه ای که دارند، ممکن 
است از عمل های جراحی سوء جذبی سود 
ببرند، چون فرد حجیم خوار است و می گوید در 
هر وعده غذایی بخش زیادی از غذا را می خورم 
تا معده ام سیر شود. البته بیمار به بیمار 

شرایط متفاوت است. شیوه زندگی و عادت های 
تغذیه ای افراد بسیار در انتخاب نوع جراحی مهم 
است. در جراحی لاغری، تکنیک بسیار مهم 
است. اگر در عمل جراحی محدود کننده، جراح 
تکنیک را درست رعایت نکرده باشد و حجم 
درستی از معده را کم نکرده باشد، ممکن است 
بیمار دوباره به حال اول برگردد. اگر بیمارعادت 
تغذیه ای مثل ریزه خواری و شیرینی خواری داشته 
باشد، این فرد با وجود عمل جراحی اسلیو معده 
دوباره چاق می شود و جراحی برای این افراد 
فایده ای ندارد. این دسته اغلب نامزد عمل های 
سوء جذبی یا میکس هستند. البته اگر فردی 
تحت عمل چاقی قرار گرفت و دوباره وزنش بالا 
رفت، می تواند از عمل های دیگری برای کاهش 

وزن استفاده کند.«

جراحی چاقی بی خطر نیست
دکتر محمدزاده درباره سؤال رایج بیماران در 
مورد عمل های چاقی مبنی بر بی خطر بودن 
این جراحی ها توضیح می دهد:»پاسخ روشن 
است؛ آیا عبور از خیابان بی خطر است؟ درصد 
زیادی از خطر در تمام اقدامات روزمره ما وجود 
دارد، اما آیا به علت وجود خطر، از خیابان 
عبور نمی کنیم؟ بعضی از افراد به علت اینکه 
سامتشان آن طرف خیابان است، این خطر 
را می پذیرند، عمل می کنند و درصد قابل 
ماحظه ای سامت شان را به دست می آورند. 
بسیاری از بیمارانم بعد از کاهش وزن که برای 
چکاپ به مطب می آیند، می گویند:»انگار دوباره 
متولد شده ایم.« شاید بسیاری از افراد اولین قدم 
برای جراحی چاقی را به علت رسیدن به فیزیک 
مناسب بردارند، اما همه چیز اندام مناسب 
نیست، بسیاری از این بیماران اعتماد به نفس 

بیشتری برای زندگی پیدا می کنند.«

 هیچ یک از جراحی های چاقی 
بی خطر   نیست

 یک فلوشیپ جراحی لاپاراسکوپی 
درباره مناسب ترین  روش های کاهش وزن  به »ایران« می گوید

گزارش

محدثه جعفری
گروه گزارش

این دانشیار دانشگاه علوم پزشکی تهران درمورد داروهای لاغری 
هم می گوید:»این روزها داروهایی برای درمان دیابت و کاهش 
قند خون روانه بازار شده اند که در کنار دیابت، کاهش وزن را 
برای بیماران به همراه دارند، به همین دلیل بسیاری از افراد 
برای تجربه کاهش وزن از این نوع آمپول ها استفاده می کنند. 
این داروها شاید بعد از مصرف مؤثر باشند، اما بشدت برگشت پذیر 
هستند؛ یعنی به محض اینکه آمپول قطع شود، بیمار اشتهای 
بسیار بالایی پیدا می کند و به شکل قابل ماحظه ای وزن بیمار 
برمی گردد. گاهی بیمارانی به من مراجعه می کنند که از داروهای 
لاغری استفاده کرده اند و حتی وزن شان از وزن اولیه بالاتر رفته 
و اکنون برای راه حل آخر به سمت جراحی چاقی روی آورده اند. 

سؤال جدی که ذهن افراد را درگیر کرده این است که وقتی 
راه راحت تری مثل آمپول لاغری وجود دارد، چرا تن به جراحی 
بدهند؟ در این باره باید بگویم افرادی که BMI زیر 30 دارند، به 
هیچ عنوان سمت عمل جراحی چاقی نروند و از ورزش، رژیم و 
تغذیه مناسب برای کاهش وزن استفاده کنند. افراد با BMI 30 تا 
40 که هنوز اندیکاسیون علمی چاقی برایشان پیدا نشده است، با 
وجود پذیرش اینکه بعد از قطع آمپول، رژیم و سبک زندگی درست 
را رعایت می کنند، می توانند به عنوان دوره  گذار، از آمپول های 
لاغری استفاده کنند تا کاهش وزن خوبی داشته باشند، اما برای 
افراد با BMI بالای 40 بزرگ ترین و مؤثرترین روش برای لاغری 

همان جراحی چاقی است.«

ـــرش بـ

آمپول های لاغری برگشت پذیر هستند



خودرو10
شنبه  2اسفند۱4۰4  شماره 8964

تعرفه خودروهای وارداتی در مبحث 
بودجه، موضوعی است که یکی از گره های 
اساسی واردات خودرو در سال 1404 
محسوب می شد. چندماه از ابتدای سال 
1404 گذشته بود اما هنوز میزان تعرفه 
واردات خودرو تعیین تکلیف نشده بود. 
در نهایت بعد از اختلاف نظرهای متعدد 
مابین وزارت صمت، اهالی مجلس و 
موضوعی که باعث شده بود تعرفه واردات 
خودرو در سال 1404 صددرصدی تعیین 
شود؛ در آذرماه امسال تکلیف تعرفه 
واردات خودرو مشخص شد. یعنی حدود 
9 ماه از سال گذشته بود که تعرفه واردات 
به طور دقیق تعیین شد. حالا مجدداً 
تکاپوها برای تعیین تعرفه واردات خودرو 
آغاز شده است؛ یک سمت وزارت صمت 
و سمت دیگر اهالی مجلس. چندی 
پیش اعلام شد تعرفه واردات خودرو 
در قانون بودجه 1405 مانند سال 1404 
خواهد بود. البته هنوز مُهر تأییدی بر 
این موضوع به طور رسمی وجود ندارد 
و تا زمانی که جزئیات قانون بودجه و 
میزان اختصاص یافته به منابع مختلف 
مشخص نشود، نمی توان به طور دقیق 
درباره این موضوع اظهار نظر کرد. از سوی 
دیگر، نمایندگان مجلس در جلسه علنی 
نوبت عصر شنبه ۲5 بهمن، با الحاق 
بندی به ردیف ۳ جدول منابع بودجه 
موافقت کردند. بر اساس این الحاقیه، 
سقف نسبت ارز اختصاص یافته به واردات 
قطعات منفصله خودروهای مونتاژی 
)CKD( نسبت به ارز تخصیص یافته برای 
واردات خودروی سواری نو و کارکرده، به 
میزان دو واحد تعیین شد. به بیان دیگر، 
دولت موظف شده است معادل نیمی از 
ارز اختصاص یافته به قطعات مونتاژی، 
به واردات خودروهای کامل )CBU( نو 
و کارکرده اختصاص دهد؛ یعنی نسبت 

ارز واردات خودرو کامل به ارز مونتاژ، یک 
به دو خواهد بود. این تصمیم با استناد 
به بند »ر« تبصره 1 قانون بودجه سال 1404 
اتخاذ شده و در قالب الحاقیه ای به ردیف 
»الزامات منابع« لایحه بودجه 1405 افزوده 

شده است.
 

بلاتکلیفی واردات خودرو 
 حسن علی محمدی، رئیس فراکسیون 
صنعت، معدن، ایمنی و استاندارد درباره 
چالش های واردات خودروها در سال 
1404 و اهمیت الحاقیه اخیر به »ایران«، 
می گوید: »در سال 1404 هیچ کدام از 
منابع ارزی پیش بینی شده برای واردات 
خودرو تخصیص نیافت و ردیف بودجه 
مربوطه در عمل بدون عملکرد باقی 
ماند. دو عامل اصلی مانع تحقق این 
ردیف بود؛ اول، بانک مرکزی ارز 
پیش بینی شده را اختصاص نداد و دوم، 
آیین نامه اجرایی مرتبط با واردات خودرو 
به موقع تدوین و ابلاغ نشد. این تأخیر، 
ناشی از چرخش های متعدد میان هیأت 
نظارت، مجمع تشخیص مصلحت و دیگر 
نهادهای مرتبط بود و در عمل باعث شد 
تا اواسط سال، موضوع واردات خودرو 
بلاتکلیف باقی بماند.«  اهمیت مصوبه 
اخیر مجلس از آنجا ناشی می شود که طی 
سال های گذشته، بخش عمده منابع 
ارزی صنعت خودرو صرف واردات قطعات 
برای مونتاژ داخلی شده و واردات خودروی 
کامل در عمل در حاشیه قرار گرفته بود. 
این رویکرد باعث شده بود بازار خودرو 

با تنوع محدود، قیمت های بالا و رقابت 
کم رمق مواجه شود. بازاری که در آن 
مونتاژکاران سهم اصلی را از ارز دریافت 
می کردند و مصرف کننده نهایی، انتخاب 
چندانی پیش رو نداشت. کارشناسان بر 
این باورند که اصلاح این ساختار می تواند 
فشاررا  بر بازار و قیمت ها کاهش دهد و 

رقابت واقعی را به جریان بیندازد.

تصمیم وزیر درباره تعرفه واردات 
 چندی پیش، کمیته ای مشترک برای 
بررسی چالش های صنعت خودرو تشکیل 
شد که اعضای آن شامل کمیسیون های 
مرتبط با صنعت خودرو در مجلس، 
سازمان برنامه وبودجه، بانک مرکزی، 
گمرک و وزارت صمت بودند. محمدی 
در این باره توضیح می دهد: »این کمیته 
تصمیم گرفت حقوق ورودی خودروهای 
وارداتی را چهار درصد تعیین کند و اختیار 
تنظیم سود بازرگانی را به وزیر صمت 
بسپارد.« به گفته او، هدف این تصمیم، 
ایجاد انعطاف در مدیریت عرضه و تقاضا 
و کاهش وابستگی به تخصیص مستقیم 
ارز بود تا واردکنندگان بتوانند برنامه ریزی 
مؤثرتری داشته باشند و بازار از نوسانات 

مقطعی محافظت شود.
یکی دیگر از سیاست های مجلس برای 
مدیریت بازار، تسهیل ورود خودروهای 
کارکرده است. بر این اساس، نمایندگان 
میزان تخفیف حقوق ورودی برای تبدیل 
پلاک خودروهای مناطق آزاد به پلاک ملی 
را ۲0 درصد تعیین کردند. محمدی البته 

در ادامه تأکید می کند که مجلس در کنار 
حمایت از واردات خودرو، به دنبال تقویت 
تولید داخلی نیز خواهد بود. او با اشاره 
به اهمیت توجه به زنجیره تولید داخلی 
می گوید: »افزایش قیمت مواد اولیه و 
قطعات مصرفی می تواند تا ۸0 درصد روی 
قیمت نهایی خودرو اثرگذار باشد. بدون 
کنترل کل زنجیره تولید، از مواد اولیه 
تا محصول نهایی، حتی سیاست های 
ارزی و وارداتی نیز نمی توانند بازار را به 
ثبات برسانند. بنابراین تصمیم گرفتیم 
کنترل بیشتری روی قیمت هایی که 
توسط زنجیره تولید ارائه می شود داشته 
باشیم تا از فشار بر خودروسازان داخلی و 

مصرف کنندگان جلوگیری شود.«

بررسی تعرفه واردات در 1405 
 لایحه بودجه سال 1405 در حالی به 
ایستگاه پایانی بررسی در مجلس نزدیک 
شده که یکی از چالش های اثرگذار آن 
در حوزه بازار خودرو یعنی تعرفه به سمت 
تعیین تکلیف حرکت کرده است. بازاری 
که طی سال های گذشته تحت تأثیر 
محدودیت های ارز، عرضه قطره چکانی 
با نوسانات قیمتی مواجه بوده است. 
فرهاد طهماسبی، نایب رئیس کمیسیون 
صنایع مجلس نیز درباره نقش دولت 
و وزارت صمت در اجرای سیاست های 
جدید به »ایران« توضیح می دهد: »حقوق 
گمرکی خودروها در مجلس 4 درصد 
تعیین شد اما اختیار تعیین باقی موارد از 
جمله سود بازرگانی به وزیر صمت واگذار 
شد تا در این باره در وزارتخانه تصمیم 
گرفته شود.« طهماسبی با اشاره به 
تلاش های مشترک مجلس و دولت برای 
حفظ تعرفه ها مانند سال گذشته، تأکید 
می کند: »بعید به نظر می رسد که تعرفه ها 
مانند سال قبل بسته شود. مجلس و 
دولت تلاش کردند تعرفه ها مثل سال 
قبل بسته شود اما بخش خصوصی 
باتوجه  به تورم و شرایط بازار تأکید کرده 
که تعرفه های سال گذشته نیاز به اصلاح 
دارد. هرچند مجلس در نهایت تصمیم 
نهایی را بر عهده وزارتخانه و شخص وزیر 

صمت گذاشته است.«

دو عضو کمیسیون صنایع مجلس در گفت وگو با »ایران«:

تعیین تعرفه واردات برعهده وزیر است
احتمال افزایش تعرفه واردات خودرو وجود دارد

 یک قرارداد به ظاهر ساده اما پرریسک
 پیش از امضای مبایعه نامه؛ این جزئیات حقوقی را جدی بگیرید

بعید به نظر 
می رسد که 

تعرفه ها مانند 
سال قبل 

بسته شود. 
مجلس و 
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نیاز به اصلاح 
دارد

یاسمن صادق شیرازی
 گروه خودرو

گزارش

خرید و فروش خودرو از رایج ترین معاملات 
در زندگی روزمره شهروندان است. قراردادی 
که در ظاهر ساده و کم چالش به نظر می رسد؛ 
با این حال، تجربه عملی در محاکم قضایی 
نشان می دهد همین قرارداد به ظاهر ساده، 
در صورت بی دقتی می تواند منشأ اختلافات 
طولانی مدت، رفت وآمدهای مکرر به کلانتری 
و دادسرا و حتی تحمیل خسارت های سنگین 
مالی شود. بویژه در شرایطی که طی سال های 
اخیر بهای خودرو رشد قابل توجهی داشته و 
ارزش مالی این معاملات به شکل تصاعدی 

افزایش یافته است.
 اولین و بنیادی ترین نکته در تنظیم 
مبایعه نامه خودرو، احراز هویت و اصالت 
طرفین معامله است. فروشنده و خریدار 
باید با بررسی دقیق مدارک شناسایی از 
جمله کارت ملی و گواهینامه، از انطباق 
مشخصات فرد با هویت اعلامی اطمینان 
حاصل کنند. در مواردی که معامله از طریق 
وکالت انجام می شود، بررسی دقیق مفاد 
وکالت نامه اهمیت مضاعف می یابد. چراکه 
باید احراز شود که وکیل اختیار صریح 
فروش یا انجام تشریفات نقل و انتقال را 
دارد. بی توجهی به همین مرحله ابتدایی 
می تواند زمینه ساز دعاوی بعدی، از جمله 
ادعای فقدان اختیار یا بی اعتباری معامله 
باشد. گام مهم بعدی، توصیف کامل، دقیق 
و بدون ابهام خودرو در متن قرارداد است. 
معاملات خودرو، برخلاف ظاهر ساده شان، 
واجد جنبه های فنی پیچیده ای هستند که 
تشخیص آن برای افراد غیرمتخصص و حتی 
در برخی موارد برای افراد آشنا با این حوزه نیز 
دشوار است. مسائلی نظیر سابقه تصادف، 
رنگ شدگی، تعویض قطعات اساسی، 
وضعیت موتور یا شاسی، همگی می توانند 
در ارزش و ماهیت معامله تأثیر تعیین کننده 
داشته باشند. از این رو توصیه می شود پیش 
از امضا، خودرو توسط کارشناس رسمی 
یا متخصص معتبر بررسی شود و نتیجه 
این بررسی به صورت شفاف در مبایعه نامه 

درج شود. هرگونه ابهام در اوصاف خودرو 
می تواند بعداً مستند ادعای تخلف از وصف، 
عیب یا حتی طرح دعوای کیفری قرار گیرد.

وضعیت حقوقی خودرو
 بررسی وضعیت حقوقی خودرو نیز از دیگر 
الزامات اساسی است. خریدار باید اطمینان 
یابد که خودرو در رهن، توقیف یا مشمول 
منع قانونی برای نقل و انتقال نیست. انتقال 
مالی که در توقیف یا دارای محدودیت قانونی 
است، می تواند واجد آثار کیفری باشد و 
مسئولیت های جدی برای فروشنده ایجاد 
کند. بدیهی است فروشنده مکلف است 
پیش از انتقال قطعی، هرگونه بازداشت یا 
رهن را رفع کند. در غیر این صورت، علاوه 
بر مسئولیت مدنی، خریدار نیز ناگزیر از طی 
فرآیندهای زمان بر قضایی برای احقاق حق 

خود خواهد بود.
مسأله ثمن معامله و نحوه پرداخت آن نیز 
از حیث حقوقی بسیار حائز اهمیت است. 
مبلغ باید به طور دقیق و شفاف در قرارداد 
درج شود و نحوه پرداخت اعم از نقدی، 
کارت به کارت، حواله بانکی یا هر شیوه دیگر 
به همراه زمان بندی مشخص قید شود. در 
عمل مشاهده می شود که گاهی وجه معامله 
از حساب های متعدد و توسط اشخاص 
مختلف به حساب فروشنده واریز می شود. 
این وضعیت، اگرچه ممکن است در نهایت 
به تسویه کامل بینجامد، اما در صورت نبود 
تصریح کتبی، می تواند زمینه ادعای واریز 
اشتباهی و طرح دعاوی استرداد وجه یا 
ایفای ناروا را فراهم کند. راهکار منطقی آن 
است که در متن مبایعه نامه، مشخصات 
حساب های پرداخت کننده و میزان وجوه 

واریزی به طور دقیق ذکر و به امضای طرفین 
و حتی پرداخت کنندگان برسد تا از بروز 

اختلافات بعدی جلوگیری شود.

 مفاد قانونی و حدود اسقاط خیارات
 تعیین تکلیف تعویض پلاک و مهلت انجام 
آن نیز نباید به ابهام واگذار شود. معمولاً 
فروشنده برای انجام تشریفات، وکالتی با 
مدت معین به خریدار اعطا می کند. اگر 
مهلت تعیین شده منقضی شود و تعویض 
پلاک انجام نشده باشد، خریدار برای تکمیل 
فرآیند با مشکل مواجه خواهد شد. بنابراین 
لازم است تاریخ دقیق، مرجع انجام تعویض 
پلاک و مسئولیت هر یک از طرفین در این 
خصوص به روشنی مشخص شود. در بسیاری 
از مبایعه نامه ها عبارت اسقاط کافه خیارات 
درج می شود. بدین معنا که طرفین حق 
فسخ ناشی از اختیارات قانونی را از خود 
سلب می کنند. با این حال باید توجه داشت 
که حتی با درج چنین عبارتی، در صورت 
وجود تدلیس یا عیب پنهان، همچنان 
امکان طرح دعوا وجود دارد. اسقاط خیارات 
مصونیت مطلق ایجاد نمی کند و چنانچه 
یکی از طرفین با علم به وجود عیب یا با ارائه 
اطلاعات خلاف واقع معامله کرده باشد، 
مسئولیت حقوقی یا کیفری او پابرجا خواهد 
بود. پیشنهاد دیگر، پیش بینی سازوکار حل 
اختلاف در متن قرارداد است. تعیین داور یا 
هیأت داوری مورد توافق طرفین می تواند از 
اطاله دادرسی و تحمیل هزینه های سنگین 
جلوگیری کند و مسیر حل وفصل اختلاف 
را تسهیل سازد. در غیر این صورت، مرجع 
رسیدگی دادگاه خواهد بود و طرفین باید 

تبعات زمانی و مالی آن را بپذیرند.

در نهایت باید تأکید کرد که مبایعه نامه به تنهایی سند مالکیت محسوب 
نمی شود. این سند در واقع توافق اولیه برای انتقال است و مالکیت رسمی 
پس از انجام تشریفات قانونی در مراکز تعویض پلاک و ثبت رسمی انتقال 
تحقق می یابد. بی توجهی به این تمایز، زمینه ساز بسیاری از پرونده های 
کلاهبرداری و فروش مال غیر بوده است. از این رو، تنظیم دقیق قرارداد و 
بهره گیری از مشاوره متخصصان حقوقی، نه هزینه اضافی بلکه سرمایه گذاری 

برای پیشگیری از خسارت های سنگین و اختلافات فرسایشی آینده است.

برش

جمع بندی حقوقی

علی روشن قیاس
 وکیل پایه یک دادگستری

جاده قانون
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 شهادت خلبان دستگیری عامل آتش سوزی تالاب انزلی
در سقوط هواپیمای ارتش

3 کشته در سقوط دنا به دره چالوس

گروه حوادث: کامران علمدهی/ مرد باغبان که پرستار خانگی 
صاحبکارش را به قتل رسانده بود در حالی محاکمه شد که 

وکیل وی مدعی است او اختال روانی دارد.
به گزارش »ایران«، فروردین 1403 گزارش یک درگیری مرگبار در 
باغی حوالی پاکدشت به پلیس اعلام شد. با حضور مأموران و 
بررسی های اولیه مشخص شد مرد باغبان پس از درگیری با 
زنی به نام نسرین با ضربات متعدد میلگرد او را به قتل رسانده 
است. در ادامه بررسی ها تیم جنایی دریافتند باغ متعلق به 
مردی معلول است که به علت ضایعه نخاعی قادر به حرکت 
نیست و به همین خاطر مقتول را به عنوان پرستار خانگی 
استخدام کرده بود تا کارهایش را انجام دهد اما نسرین و مرد 

باغبان مدام با هم درگیری داشته اند.
با دستگیری متهم، وی در بازجویی های اولیه به قتل اعتراف 

کرد و مدعی شد مقتول به او فحاشی کرده بود.
در ادامه تحقیقات متهم به پزشکی قانونی معرفی و مورد معاینه 
قرار گرفت. کارشناسان نیز بعد از معاینات تخصصی اعلام کردند 
که متهم دارای اختلالات روانی است اما در زمان وقوع جنایت 

مسئول اعمال کیفری خودش بوده است. 
با تکمیل تحقیقات پرونده برای رسیدگی به شعبه 10 دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اولیای دم درخواست قصاص کردند.

سپس متهم به جایگاه رفت و گفت: »من سال ها به عنوان 
باغبان در آن باغ کارگری می کردم. نسرین هم کارهای خانه و 
مراقبت از صاحب باغ را انجام می داد بااینکه هردو کارگر بودیم 
اما او خودش را از من بالاتر می دانست و مدام به من توهین 
و فحاشی می کرد و دستور می داد تا اینکه روز حادثه دوباره با 
پرخاش به من گفت اصلاً کارت را درست انجام نمی دهی. وقتی 
فهمیدم که بدگویی مرا پیش صاحبکارمان کرده و ممکن است 
مرا اخراج کنند خیلی عصبانی شدم منتظر ماندم تا به داخل 
باغ بیاید وقتی او را در باغ دیدم با میلگرد چند ضربه به سرش 

زدم که فوت کرد.«
در ادامه همسر متهم با ارائه چند برگ از مستندات پزشکی به 
قضات گفت: »همسرم مشکلات روحی – روانی دارد و تاکنون 

چندباری در بیمارستان بستری شده است.«
قضات در واکنش به این اظهارات گفتند: »متهم از سوی 
کارشناسان پزشکی قانونی معاینه شده و آنها اعلام کرده اند که 

او مسئول اعمال کیفری اش بوده است.«
پس از آن وکیل متهم به جایگاه رفت و گفت: »موکلم هنوز هم 
به لحاظ روانی مشکلات عدیده ای دارد و پرونده بیماری اش در 
کمیسیون پزشکی قانونی مورد بررسی قرار نگرفته است. از این 
رو درخواستم این است که موکلم را به کمیسیون ارجاع دهید 
تا به صورت تخصصی در مورد سلامت روان او اعلام نظر کنند.«
با پایان جلسه دادگاه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند و 

مرد باغبان را به قصاص محکوم کردند.

دادگاه کیفری
 محاکمه باغبان عصبانی

در قتل پرستار خانگی

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:

 1 - کثرت و وفور - فیلمی از »سعید دشتی« 
)آماده اکران( با بازی امین حیایی

2 - شیرینی پیچی - غائله و آشوب - حس شده
3 - فیلمی در ژانر ملودرام اجتماعی از »داریوش غذبانی« 

- سفت و سخت - هر چه باشد، دست خداست
4 - سخنان نامربوط فرد تب دار - سخن مگو - ناهید - رفته 

از عمر
5 - بیماری جگرسوز - جوجه تیغی - کارمندان یک کشتی یا 

هواپیما
6 - روشنایی کم - وقت - آغوش

7 - مرکز لیدیه بود - حرص و طمع - برش سینمایی
8 - اصل اول در زندگی مشترک - گوی نقره ای پوش شب 

- برق و جلا
9 - امر به آوردن - دستگاه رادیو - سس گوجه

10 - برج فرانسه - حرکت زیر حرف - دوری از آسیب و گزند
11 - فلزی در سکه های امروزی - پافشاری بیش از حد - 

پسوند ساینده
12 - کجاست؟ - شهد شیرین - مرطوب - لیوان های 

دسته دار
13 - پنبه زن - ضد حاضر! - نام هیتلر

14 - ورقه اداری مؤسسات - سخن چین - مقاصد
15 - اثر دیدنی شهر »سیرجان« - عدم ترقی در کار

 
 T:عمودی

1 - قصیده سرای دربار سلطان محمود و مسعود غزنوی - 
برابر با

2 - حوله - غروب کردن - باکتری مولد وبا
3 - این  هنگام - بسیار حمله کننده - جمع نابغه
4 - زه کمان - درازش نشانه پرگویی است - لقب 

پیشدادیان - درای
5 - جناح چپ - وسیله از بین بردن حشرات - کمربند 

طبی
6 - مارکی بر اجاق گاز - چند رئیس - فرمان مغولی

7 - غول برف ها - کار عادی و همیشگی - اتومبیلرانی
8 - در آرزوی فرزند - نیروی زندگانی - هم بهره

9 - کلام تحسین - نابودی، ویرانی - هوای متحرک
10 - مستقل، خودرٲی - نجوم - طلا

11 - شگرد - راهنمایی به راه راست - راه آب
12 - دریا - اینجانب! - گرفتگی زبان - بهشت کوهنوردان ایران
13 - اندیشه شیطانی - دسر ایرانی - کشمش درشت و سیاه

14 - دریچه، سوراخ - به سمت آسمان! - سفره رنگین کن
15 - یک دهم - حرف های نامربوط و خارج از موضوع زدن

 
 T:افقی

 1 - فیلمی به کارگردانی مصطفی 
رزاق کریمی - داستان »اریک برن«
2 - شهری در استان کردستان - نام مردانه - هم سن

3 - نام زنانه خارجی - خانه کوچک جنگلی - عصاره
4 - آینه سر تا پا - شُش - گل وسط دو آجر - مترادف 

»آشغال«
ع 5 - هزار کیلو - شهری در استان کرمان - زمین لم یزر

6 - پشت سرهم - به گردن قهرمان می آویزند - عدد عنقا
7 - بدنام - خارپشت - مخفف نیکو

8 - کلبه - فلزی نرم و غیر چکش خوار - نام مردانه

9 - سخنان نامربوط فرد تب دار - نمایشنامه 
»کازانتزاکیس« - عرصه بوکس

10 - یکی از ضمایر شخصی پیوسته - ظرفی مخروطی شکل 
- حرکت  کردن هوا

11 - مثل - مسکن ها - لنگه
12 - شهر خرما - همنشین - چهار من تبریز - قوم آتیلا

13 - تازیانه - شرکت خودروساز هندی - نوعی شیرینی 
شبیه پیراشکی

14 - اثر نیما - کیسه زر - راه فرار
15 - گلزن تیم »الزورا« در سال 2024 - تفنگ تک تیرانداز

 
 T:عمودی

1 - سریالی با هنرنمایی مهدی سلطانی )1374( - چراغ 
شاعرانه

2 - سراییدن و شعر گفتن - مرکز برنامه ریزی و فرماندهی 
در ارتش - ثمر ذرت

3 - دروازه بان برزیلی سابق نساجی - قدرت - به درستی که
4 - خلاف »امر« - درخشان - والده - ریشه کن ساختن

5 - گونه ای از نمایش سبک - جعبه مقوایی - تیر پیکاندار
6 - عیب و نقص - مقابل »ایستا« - به دنیا آمدن

7 - پسوند آلودگی - فروش اجناس بنجل - سفت و سخت
8 - تاریکی - حالت آماده در کاراته - کشیده شده

9 - وسیله زورخانه - از مواد دوچرخه سواری - عقاید
10 - پدر سمفونی - کوه استان کرمان - مخفف هوش
11 - صدای تمسخر - فساد و نابودی - دومین خلیفه 

دودمان اموی
12 - قالبی از طلا - زائوترسان - از توابع شهرکرد - کتاب 

هندوان
13 - دستگاه آردساز - امر به نشستن - نام »جیمز« 

نویسنده 
14 - اسباب بازی - فرمان کشتی - پیاپی وارد شدن

15 - آزاد - ریاضیدان آلمانی و بنیانگذار نظریه مجموعه ها

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8964شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ زن 
جوان که با تشکیل باند تبهکاری از 
خانه مردان متأهل سرقت می کرد 
بعد از دستگیری مدعی شد برای 
آزاد کردن شوهرش از زندان دست 

به این جرایم زده است.
به گزارش »ایران«، چند روز قبل 
زنی در تماس با پلیس از سرقت 
خانه اش خبر داد و گفت: »امروز 
از صبح خانه نبودم وقتی برگشتم 
با صحنه عجیبی روبه رو شدم. 

همسرم روی کاناپه بی هوش افتاده 
بود اما وسایل پذیرایی روی میز 
نشان می داد که انگار شوهرم 
میهمان داشته است. بدین ترتیب 
با اورژانس تماس گرفتم اما وقتی 
خانه را بررسی کردم متوجه شدم 
حدود 10 میلیارد تومان طلا و سکه 

سرقت شده است. «
وقتی کارآگاهان به خانه آنها رفتند، 
مرد جوان گفت: »من طلافروشی 
دارم مدتی بود که زن جوانی به نام 

خروج یک دستگاه سواری دنا از مسیر 
و سقوط به دره در جاده چالوس، 3 
کشته بر جا گذاشت. سردار احمد 
کرمی اسد، رئیس پلیس راه راهور 
فراجا گفت: »ساعت 5 بامداد جمعه 
یک دستگاه سواری دنا در انتهای 
حوزه استان البرز و ورودی حوزه 
استان مازندران )جاده چالوس(، به 
دلیل بی توجهی به قوانین و مقررات 
راهنمایی و رانندگی و تخطی از سرعت 
مطمئنه، از مسیر اصلی خارج شد 
و به داخل دره سقوط کرد. برابر 
بررسی های اولیه، راننده با سرعت 
غیرمجاز در حال حرکت بود که به 
دلیل ناتوانی در کنترل وسیله نقلیه، 
از جاده منحرف شد و به دره افتاد. 
در پی این حادثه 3 نفر از سرنشینان 
در محل جان خود را از دست دادند و 
یک نفر دیگر مصدوم شد که اقدامات 
امدادی برای وی انجام گرفته است.«

خاص  شرایط  به  اشاره  با  وی 
محورهای کوهستانی از جمله جاده 
چالوس خاطرنشان کرد: »در چنین 
ت  عا سا ر  د ه  یژ به و  ، یی مسیرها
ابتدایی صبح، احتمال یخ زدگی 
سطح راه، کاهش دید و لغزندگی 
وجود دارد و کوچک ترین بی احتیاطی 
یا بی توجهی به هشدارهای پلیس 
می تواند جان راننده و سرنشینان را 

به خطر بیندازد.«

آتش سوزی در نیزارهای خشک منطقه 
سنگاچین در منطقه حفاظت شده 
تالاب انزلی با تلاش نفسگیر امدادگران 
مهار و عامل این حادثه دستگیر شد.
محمدعلی ویشکایی مدیرکل مدیریت 
بحران گیلان با اشاره به آخرین 
وضعیت تالاب انزلی پس از آتش سوزی 
روز 30 بهمن در منطقه سنگاچین، اظهار 
کرد: »آتش سوزی در نیزارهای خشک 
تالاب از بعد از ظهر پنجشنبه آغاز شد و 
از عصر شدت گرفت. بیش از 6 هکتار 
از نیزارهای این تالاب در پی وقوع 
حریق دچار خسارت شد. نیروهای 
یگان حفاظت ادارات کل محیط زیست 
و منابع طبیعی استان گیلان نیز در 
عرصه حضور داشتند و عملیات اطفا 
را هدایت می کردند. آتش به درختان و 
مناطق ساحلی تالاب سرایت نکرد و تا 
ساعت 23 پنجشنبه کنترل و تا ساعت 

یک بامداد کاملاً مهار شد.«

آتش سوزی  این  اینکه  بیان  با  وی 
منشأ انسانی داشته است، افزود: »با 
اقدام به موقع و هوشیارانه نیرو های 
انتظامی، عامل بروز حریق شناسایی 
و در کوتاه ترین زمان ممکن دستگیر 
شد.« به گفته مدیرکل مدیریت بحران 
استانداری گیلان، فرد دستگیرشده برای 
سیر مراحل قانونی به مراجع قضایی 
تحویل داده شده و روند رسیدگی به 

پرونده وی در دست اقدام است.

المیرا برای خرید طلا به مغازه ام 
می آمد. او خودش را نقاش معرفی 
کرده و مدعی بود که نمایشگاه های 
مختلفی برای کارهایش برگزار کرده 
است. چون مشتری ثابت من 
بود کم کم به او اعتماد کردم. تا 
اینکه خودش پیشنهاد داد تابلویی 
از من نقاشی کند و من هم قبول 
کردم. یک روز که همسرم در خانه 
نبود المیرا را به خانه دعوت کردم 
تا پرتره مرا نقاشی کند. بعد از 
پذیرایی او سرگرم کار شد اما چند 
لحظه ای که گذشت بیهوش شدم و 
وقتی به هوش آمدم متوجه سرقت 

شدم.«

راز سرقت های سریالی
با شکایت مرد طلافروش، بازپرس 
دستور  سرقت  ویژه  دادسرای 
تحقیقات را صادر کرد و در بازبینی 
دوربین های مداربسته مغازه و خانه 
مرد طلافروش تصویر المیرا به 

دست آمد. با سرنخ هایی که زن 
جوان در این مدت از خود به جا 
گذاشته بود، هویت او شناسایی و 

وی دستگیر شد.
المیرا که هرگز تصور نمی کرد مرد 
طلافروش از او شکایت کند، با 
به سرقت های سریالی  اعتراف 
مشابه از خانه مردان متأهل گفت: 
»من و دو همدستم مردان ثروتمند 
را شناسایی می کردیم و با ترفندی 
به سراغشان می رفتیم، آنها هم 
از ترس اینکه همسرانشان متوجه 
ماجرا شوند شکایتی نمی کردند و 
ما از این راه پول خوبی به دست 

می آوردیم.«
با اعتراف المیرا، دو همدست دیگر 
او نیز بازداشت شده و تحقیقات 
برای شناسایی سایر مالباختگان 
احتمالی اعضای این باند ادامه دارد.

سرقت برای آزادی همسر
المیرا که سردسته باند است درباره 

انگیزه خود از این کار گفت: »برای 
آزادی همسرم به پول نیاز داشتم. 
همسرم چند سال است به زندان 
می خواست  دلم  من  و  افتاده 
حداقل امسال شب عید نزد من 

و پسرم باشد.«
همسرت به چه جرمی بازداشت 

شده است؟
یک  همسرم بی گناه است، در 
شرکت لیزینگی کار می کرد که 
به اتهام کلاهبرداری با چند نفر 
دیگر بازداشت شد. سردسته باند 
فراری است و پلیس همدستان او 
را بازداشت کرد و دادگاه حکم بر 
رد مال در صورت رضایت شاکی ها 

را صادر کرد.
شگردت برای سرقت چه بود؟

مردان متأهل و پولدار، طعمه های 
ما بودند. به آنها به بهانه های 
مختلف نزدیک می شدم. اغلب 
خودم را نقاش و هنرمند معرفی 
می کردم و مدعی می شدم که 

می توانم پرتره و تصویر آنها را نقاشی 
کنم و به این بهانه وارد خانه شان 
را  می شدم. ما مردان متأهلی 
انتخاب می کردیم که از ترس لو 
رفتن ماجرا و فهمیدن همسرانشان 
شکایت نکنند. تا به حال هم کسی 
شکایت نکرده بود و مرد طلافروش 

اولین شاکی ماست.
فکر نکردی اگر تو هم دستگیر 

شوی، سرنوشت پسرت چه 
می شود؟

چاره ای نداشتم، من یک فروشنده 
ساده هستم و درآمدم کفاف زندگی 
خودم و پسرم را هم نمی دهد چه 
برسد به اینکه بخواهم رد مال 
بدهم. به همین خاطر ایده سرقت 

با این شیوه به ذهنم رسید.
با همدستانت چطور آشنا شدی؟

در پارک. آنها هم مثل من اوضاع 
مالی خوبی نداشتند. یکی از آنها 
سوژه ها را معرفی می کرد و دیگری 

نقش فروش طلاها را داشت.

دام سه زن سارق برای مردان متأهل 

یک فروند هواپیمای اف-۴ 
)فانتوم( نیروی هوایی ارتش 
در جریان مأموریت آموزشی 

شبانه دچار سانحه شد.
به گزارش روابط عمومی 
پایگاه هوایی نوژه همدان، 
شامگاه پنجشنبه 3۰ بهمن در 
جریان یک مأموریت آموزشی 
شبانه هواپیمای مذکور حین 
انجام تمرینات آموزشی دچار 

سانحه شد. در نتیجه این حادثه، یکی از خلبانان به 
نام سرتیپ دوم خلبان مهدی فیروزمند- ۴۰ ساله- جان 
باخت و خلبان دیگر این پرنده نظامی زنده ماند. حمزه 
امرایی، معاون سیاسی امنیتی استانداری همدان نیز 
گفت: »این هواپیما عصر پنجشنبه در نوبران استان 
مرکزی )مرز بین استان های همدان و مرکزی( دچار 
حادثه شد.« تحقیقات برای یافتن علت این حادثه 

ادامه دارد.
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سینا حسینی / ناکامی تیم فوتبال المپیک ایران 
در رقابت های جام ملت های زیر ۲۳سال فوتبال 
آسیا و ناتوانی در صعود به مراحل بالاتر، بار دیگر 
نشان داد که برنامه ریزی در این حوزه همچنان 
با چالش های جدی، ساختاری و مدیریتی 
مواجه است. حذف ایران از این مسابقات و 
طرح بحث »کیفی سازی کاروان ایران« برای 
حضور در بازی های آسیایی ناگویا باعث شد 
برخی کارشناسان پیش بینی کنند که تیم 
فوتبال المپیک، به دلیل ناکامی در رقابت های 
برگزارشده در عربستان سعودی، از فهرست کاروان 

اعزامی ایران کنار گذاشته خواهد شد.
با این حال، وزیر ورزش و جوانان با اشاره به 
ضرورت اصلاح برنامه های تاکتیکی و فنی، به طور 
تلویحی با اعزام این تیم به ناگویا موافقت کرد؛ 

موضعی که در عین حمایت، حاوی هشدار جدی 
نیز بود؛جلوگیری از تکرار اشتباهات گذشته 
باید در اولویت قرار گیرد تا تیم فوتبال المپیک 
بتواند در بازی های آسیایی، ناکامی اخیر خود را 

کند. جبران 
در پی این هشدار، احتمال حذف تیم فوتبال 
المپیک از فهرست اعزامی ها موقتاً از دستور 
کار کمیته ملی المپیک ایران خارج شد و بار 
دیگر روزنه ای برای حضور این تیم در ناگویا باز 
شد. اما چند هفته پس از این تصمیم، مدیران 
فدراسیون فوتبال ایران به این جمع بندی 
رسیدند که تغییر در کادر فنی باید به صورت جدی 
در دستور کار قرار گیرد. اکنون موضوع انتخاب 
سرمربی جدید به یک مسأله حیاتی تبدیل 
شده است؛ چراکه قرار است از میان گزینه های 

موجود، فردی هدایت این تیم را برعهده بگیرد 
تا با ایجاد انگیزه و بازسازی روانی و فنی، تیم 
 المپیک بتواند با هدف جبران ناکامی ها راهی 

ناگویا شود.
واقعیت این است که تیم المپیک مسیر بسیار 
دشوار و پیچیده ای برای کسب موفقیت در پیش 
دارد. بدون برنامه ریزی استراتژیک، هدفمند و 
مبتنی بر واقعیت های فنی، امیدی به موفقیت 
در این رقابت ها وجود نخواهد داشت. تعیین 
تکلیف هرچه سریع تر کادر فنی، پیش شرطی 
اساسی برای آغاز یک فرآیند آماده سازی منطقی 
است تا بازیکنان بتوانند با تفکرات سرمربی 
جدید آشنا شوند و با انسجام تاکتیکی مناسب 

در ناگویا به میدان بروند.
آنچه بیش از هر چیز نگران کننده به نظر 

می رسد، محدودیت شدید زمان برای آماده سازی 
است؛ موضوعی که می تواند به پاشنه آشیل تیم 
المپیک تبدیل شود. از سوی دیگر، احتمال دارد 
امیر قلعه نویی بخشی از بازیکنان فعلی تیم 
المپیک را به عنوان گزینه های جوان برای حضور 
در جام جهانی مدنظر قرار دهد؛ مسأله ای که 
در عمل باعث می شود تیم المپیک با ترکیبی 
ناقص و ناپایدار وارد چرخه آماده سازی شود. 
در چنین شرایطی، هرگونه تعلل در انتخاب 
سرمربی، می تواند بار دیگر سرنوشت این تیم 
را به مخاطره بیندازد و همان سناریوی تلخی 
را تکرار کند که در بازی های آسیایی هانگژو 
رخ داد و به حذف زودهنگام تیم المپیک ختم 
شد. تکرار چنین تجربه ای نه تنها یک شکست 
ورزشی، بلکه یک چالش پرهزینه و فرسایشی 

 برای فوتبال ایران خواهد بود که عبور از آن 
ساده نیست.

به اعتقاد بسیاری از صاحبنظران، زمان با سرعت 
در حال از دست رفتن است و اگر مدیران 
فدراسیون فوتبال بار دیگر همان مسیر گذشته 
را طی کنند و هدایت تیم را به مربیان کم تجربه، 
فاقد کارنامه و بدون پشتوانه فنی بسپارند، 
آسیب پذیری تیم به شدت افزایش خواهد یافت. 
در آن صورت، نه تنها امید به جبران ناکامی های 
اخیر از بین می رود، بلکه احتمال خلق یک 
شکست تازه و پرهزینه در فوتبال ایران بیش از 
پیش تقویت می شود؛ شکستی که ریشه آن نه 
در زمین مسابقه، بلکه در اتاق های تصمیم گیری 
و ضعف مزمن برنامه ریزی قابل جست وجو 

خواهد بود.

اشتباهات گذشته را تکرار نکنید
»ایران« تغییرات احتمالی در کادرفنی تیم فوتبال المپیک در آستانه بازی های آسیایی را بررسی می کند
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 در چهار دهه اخیر، به دلیل عدم همکاری مناسب 
با تیم های جوانان و امید، با وجود جذب مربیان 
خارجی و ایرانی، هیچ خروجی مطلوبی برای فوتبال 
ما حاصل نشده است و در شرایط فعلی هم فکر 
نمی کنم تیم امید بتواند در بازی های آسیایی 

ناگویا کار خاصی انجام دهد.
متأسفانه در ایران، باشگاه ها همکاری لازم را با 
تیم های پایه ندارند و اولویت با خودشان است. 
این خودخواهی به نحوی است که در اردوی امارات، 
روانخواه با 8-7 بازیکن تمریناتش را آغاز کرد. 
فدراسیون فوتبال نیز به لحاظ مالی و سخت افزاری 
با مشکل روبه روست. حتی به دلیل نداشتن 
بودجه، تیم نوجوانان را به فولاد سپاهان سپرد و 
هدایت تیم به مربی اصفهانی رسید. او هم بیش 
از نیمی از تیم را از بازیکنان سپاهان انتخاب کرد 
و نتیجه آن شد که تیم رفت و سرافکنده بازگشت. 
به  نظر من، بزرگ ترین اشتباه فدراسیون همین 
است که تیم های پایه را به دلیل مشکلات مالی 
به باشگاه ها واگذار می کند. حتی حضور یک تیم 
باشگاهی به عنوان تیم ملی در یک مسابقه رسمی 

کاملاً خلاف و اشتباه است.
از طرفی، افرادی به عنوان سرمربی نوجوانان، 
جوانان و امید انتخاب می شوند که اولین 
تجربه شان در کار پایه است. نمونه آن روانخواه 
است که انتخابش کاملاً غلط بود. حالا هم شنیده 
می شود که به دنبال افشین قطبی هستند؛ فردی 
بدون هیچ سابقه مربیگری در رده های پایه و کسی 
که مدت هاست در ایران نیست و مسلماً انتخاب او 

نیز اشتباهی دیگر به دنبال خواهد داشت.
اما نکته ای که قابل بحث است اینکه در کشور ما 
اغلب بازیکنان رده های پایه در باشگاه های تهران 
بازی می کنند، پس به واسطه آن، مربیان شاغل در 
پایتخت از نظر فنی کاملاً بازیکنان را می شناسند. 
چه بسا فوتبالیست هایی هستند که در بازی های 
معمولی بسیار خوش تکنیک ظاهر می شوند، اما در 
شرایط حساس آن قدر کیفیت بدی از خود نشان 
می دهند که قابلیت حضور در تیم ملی را ندارند. 
حالا تصور کنید در چنین شرایطی فدراسیون 
هدایت تیم هایش را به مربیانی بسپارد که نه در 
ایران هستند و نه در تهران؛ آیا در چنین حالتی 
می توان انتظار صعود در جام ملت ها و کسب 

سکو در بازی های آسیایی را داشت؟
با توجه به شرایط فعلی، زمان کم و نامشخص 
بودن سرمربی، کار برای حضور موفق در ناگویا 
دشوارتر می شود. تنها حسنی که در تیم های 
پایه می توان به آن تکیه کرد، امکان بازی با 
تیم های لیگ برتری است که می تواند کمک 
شایانی به هماهنگی تیم کند؛ کاری که در زمان 
حمید علیدوستی، مناجاتی و پیروانی نیز انجام 

. می شد
از زمانی که کمیته ملی المپیک مسئولیت تیم 
امید در بازی های آسیایی را به طور کامل به خود 
فدراسیون سپرده، یک امتیاز بزرگ ایجاد شده 
است. امیدوارم از این شرایط استفاده کنیم، پله ها 
را یکی یکی طی کنیم و با شایسته سالاری، تیم های 
پایه را همیشه آماده نگه داریم. اگر فدراسیون نیز 
از مجلس بودجه ای جداگانه دریافت کند، دیگر 

نیازی به همکاری باشگاه ها نخواهد داشت.
به خاطر دارم پیش از انقلاب، تیم های جوانان 
ما در تورنمنت ها و کمپ های فرانسه حضور 
پیدا می کردند و با تیم های برزیل، آرژانتین و 
فرانسه بازی می کردند؛ اما اکنون نهایت تدارکات 
ما کافاست و بازی با قرقیزستان، افغانستان و 
تاجیکستان. در مجموع، معتقدم کار باید از زیربنا 
درست انجام شود، وگرنه فوتبال ما به زودی محو 

خواهد شد.

پرهیز از انتخاب های غیراصولی 

 سیامک رحیم پور
مربی فوتبال

یادداشت

گروه ورزشی/ پرونده امید روانخواه در تیم فوتبال 
امید بسته شد؛ سرمربی ای که کوتاه ترین مدت 
نشستن روی نیمکت این تیم را تجربه کرد. او 

که حضورش در تیم امید برای جام 
ملت های آسیای عربستان با انتقادات 
زیادی همراه بود، با حذف زودهنگام 
نشان داد آن انتقادها چندان هم بی راه 

نبوده است. در حالی که این روزها 
هنوز نام امید روانخواه در میان 

گزینه های سرمربیگری تیم امید 
شنیده می شد، اما وزیر ورزش 

و جوانان در اجلاس سراسری 
مدیران ورزش با سخنانش آب 
پاکی را روی دست فدراسیون 
فوتبال ایران ریخت؛ آنجا 
که گفت:»بعضی از مربیان 

به خاطر اتفاقاتی پاسخگو 
نیستند. این اشتباه است و به 
ورزش آسیب می زند.« مهدی 

ئیس  یب ر نا  ، نبی محمد
فدراسیون فوتبال نیز پس از 

جلسه، در جمع خبرنگاران با تأیید 
قطع همکاری با روانخواه گفت:»روانخواه 
دیگر با ما همکاری ندارد. بزودی جلسه 
مهمی درباره تیم جوانان و امید برای 

انتخاب سرمربیان آنها داریم؛ البته باید 
هیأت رئیسه هم آنها را تأیید کند.« حال 
باید دید فدراسیون فوتبال کدام مربی را 

به عنوان جانشین سرمربی ناکام تیم امید 
انتخاب خواهد کرد.

پایان مربیگری روانخواه 
در تیم المپیک

نکته

پس از ناکامی تیم امید در جام ملت های آسیا، 
کمیته ملی المپیک به دلیل اعزام کاروان 

کیفی قصد داشت تیم امید را حذف کند، اما 
با مخالفت وزیر و تأکید بر اصلاح، دوباره در 

فهرست اعزام قرار گرفت. به نظر شما در بازه 
۷ ماهه، تیم امید با تغییر کادر فنی می تواند در 

ناگویا موفق شود؟
بله، تغییر در کادر فنی تیم امید می تواند 

اثربخش باشد؛ چراکه بازیکنان تیم امید 
نخبه های این رده هستند و قابلیت تغییرپذیری 
دارند. اما مسئولیت اصلی این کار با کادر فنی 
تیم است. باید مربیانی انتخاب شوند که 
توانایی تأثیرگذاری بر بازیکنان را داشته باشند؛ 
مربیانی با تفکرات مدرن و اثربخش که قدرت 
انتقال مفاهیم را به بازیکنان دارند. اگر کادر فنی 
زود انتخاب شود و بازی های دوستانه و اردوها 

به موقع برنامه ریزی شود، تیم می تواند 
موفق باشد.

اما انتخاب سرمربی تیم 
امید فرآیندی زمان بر 

است. حتی شنیده 
می شود که افشین 

قطبی و برخی مربیان 

اصغر مازیار مدرس فوتبال، در گفت و گو با »ایران«:

تیم فوتبال المپیک می تواند در ناگویا روی سکو برود
بازیکنان نخبه زیادی در فوتبال ما حضور دارند

لیگ برتری کاندیدای سرمربیگری تیم هستند.
زمان زیادی نیاز ندارد، اگر کمیته فنی 
فدراسیون در جلسه ای مربیان ایرانی یا 
خارجی را براساس عملکرد و رزومه بررسی 
کند. البته فکر می کنم مربیان بهتری از 
قطبی و روانخواه هم هستند و در دسترس اند 
و فدراسیون می تواند به راحتی از میان آنها 
سرمربی را انتخاب کند. با احترام به روانخواه 
و افشین قطبی، معتقدم آنها مربیان اثربخشی 
نبوده اند. افشین قطبی پس از تیم ملی ایران 
در عمل در باشگاه های خارجی موفق نبود و 
مطرح شدن نام او بیشتر جنبه ژورنالیستی 
دارد. درحالی که مربیانی داریم که می توانند 
کمک زیادی به تیم کنند و انتخاب آنها منوط 

به تشخیص فدراسیون است.

به نظر شما چه مربی ای در تیم امید کارآمد 
است؟

مهم ترین نکته این است که سرمربی براساس 
معیارهای مشخص انتخاب شود و سفارشی 
نباشد؛ چراکه همیشه این شائبه وجود داشته که 
مربیان تیم سفارشی بوده اند. کمیته فنی باید 
براساس شاخص ها تصمیم بسیار خوبی بگیرد.

تیم امید برای بازی تدارکاتی فقط 
فیفادی های فروردین و خرداد سال آینده را 

فرصت دارد. از سوی دیگر، بازیکنان شاخص 
تیم قرار است در جام جهانی بازی کنند. پس 

تیم با چه فرمولی باید جلو برود تا  طی ۶ ماه 
برای بازی های آسیایی ناگویا آماده شود؟

به نظر من، برای بازی های تدارکاتی نباید 
تنها به فیفادی اکتفا کرد. درست است که 
بازی های فیفادی ثبت می شود و در رنکینگ 
جهانی تأثیر دارد، اما تیم امید می تواند برای 
آمادگی بیشتر در تورنمنت های دیگر خارج 
از زمان فیفادی هم حاضر شود یا بازی های 
تدارکاتی دیگری با تیم های مختلف داشته 
باشد. من به عنوان کارشناس فوتبال می توانم 
تضمین صعود بدهم، به شرطی که بلافاصله 
کادر تیم انتخاب شود. نکته مهم دیگر این 
است که تیم امید دو متولی دارد؛ 
کمیته ملی المپیک و فدراسیون 
فوتبال. بنابراین تصمیمات 
باید به صورت مشترک گرفته 
شود. در واقع کادر فنی را 
فدراسیون انتخاب 

می کند و تدارکات و لجستیک تیم با کمیته 
ملی المپیک است.

به نظر می رسد تیم امید برای بازی های 
تدارکاتی دچار سرنوشت تیم بانوان و تیم 

ملی شده، بویژه با ناکامی در جام ملت های 
آسیا.

باید یک بار برای همیشه تکلیف تیم امید 
مشخص شود. پس از تعیین متولی تیم، با 
برنامه ریزی منسجم، تصمیم گیری آسان تر 

خواهد شد.

چه برنامه تدارکاتی در این مدت می تواند به 
تقویت تیم امید برای بازی های آسیایی ناگویا 

کمک کند؟
این که تیم ها پیشنهاد بازی تدارکاتی با تیم 
امید ایران را بپذیرند یک بحث است و حضور 
بازیکنان امید که درگیر لیگ هستند، بحثی 
دیگر. بازیکنان تیم امید، برخلاف دوره های 
قبل، جزو بازیکنان تأثیرگذار تیم های خود 
در لیگ برتر هستند؛ بنابراین باید شرایط 
باشگاه ها را هم برای بازی های تدارکاتی و 
فیفادی در نظر گرفت. باید طوری برنامه ریزی 
شود که لیگ به پایان برسد و سپس بازیکنان 
با حضور در اردوها هماهنگ شوند و بازی های 
تدارکاتی هم انجام شود. البته بهتر است از 
تیم هایی استفاده شود که بازیکنان شان 
 در کوران مسابقات هستند و آماده اند،

نه در دوره استراحت.

فکر می کنید اگر همه شرایط فراهم باشد، 
تیم امید بتواند با درخشش در ناگویا همه 

ناکامی ها را جبران کند؟
به نظر من می تواند؛ زیرا تیم امید بازیکنان 
باتجربه ای دارد که بار اصلی باشگاه های خود را 
به دوش می کشند. آنها با وجود آمادگی، فقط 
نیاز به هماهنگی در تیم امید دارند و مربی ای 
می خواهند که با برنامه مشخص بتواند آنها 
را در اردو هماهنگ کند. البته باید دید در 
بازی های آسیایی ناگویا، مانند دوره های قبل، 
امکان استفاده از بازیکن بزرگسال وجود دارد 
یا نه. تیم امید در بازی های آسیایی پکن که 
قهرمان شد، می توانست سه بازیکن بزرگسال 
در ترکیب داشته باشد. به هرحال، با انتخاب 
سریع کادر فنی و برگزاری بازی های تدارکاتی، 
اگر تیم قهرمان هم نشود، دست کم می تواند 

روی سکو برود.

باید مربیانی 
انتخاب 

شوند که 
توانایی 

تأثیرگذاری 
بر بازیکنان 

را داشته 
باشند؛ 

مربیانی 
با تفکرات 

مدرن و 
اثربخش 

که قدرت 
انتقال 

مفاهیم را 
به بازیکنان 

دارند

مهری رنجبر / این روزها با تأکید وزیر ورزش بر حضور تیم فوتبال 
امید پس از تغییرات ایجادشده در بازی های آسیایی، صحبت هایی 
ح شده است. حتی برای سرمربیگری  درباره تغییر کادر فنی تیم مطر
تیم، نام هایی چون افشین قطبی، سرمربی اسبق تیم ملی فوتبال 
و مجتبی حسینی و یحیی گل محمدی به گوش می رسد. اما پرسش 
مهم این است که آیا این تیم می تواند با ۷ ماه زمان باقی مانده 
تا افتتاح بازی ها در ناگویا، با موفقیت نگاه ها را به فوتبال تغییر 

دهد؟ اصغر مازیار، مدرس فوتبال، با وجود آن که معتقد است 
تیم امید با بازیکنانی که در اختیار دارد می تواند با درخشش در 
ناگویا همه ناکامی های فوتبال را بشوید و ببرد، این موفقیت را 
ح شدن  مشروط به انتخاب یک مربی اثرگذار می داند. او مطر

نام هایی مانند افشین قطبی و مربیان ناموفق را بیشتر بازی 
 ژورنالیستی می داند و معتقد است این مربیان اثربخشی لازم را 

نداشته اند.

بازیکنان جوان پشتوانه تیم ملی

7 ماه فرصت خوبی برای موفقیت تیمی است که فدراسیونی 
کارآمد داشته باشد، نه تیمی مانند تیم امید و فوتبال ایران 
که با مشکلات زیادی دست  و پنجه نرم می کند. البته با 
توجه به اینکه بازیکنان امید در لیگ برتر بازی می کنند، 

اگر برنامه ریزی صحیحی انجام شود، امکانات لازم فراهم 
گردد و اردوها و بازی های تدارکاتی مناسبی در نظر گرفته 
شود، می توان به موفقیت تیم در بازی های آسیایی ناگویا 
امیدوار بود. فوتبال ایران استعدادهای فراوانی دارد و تنها 
با برنامه ریزی درست و تأمین امکانات می تواند به راحتی 
بدرخشد. شاید بهترین راهکار برای آمادگی تیم امید، 
هماهنگی جهت برگزاری دیدارهای تدارکاتی با تیم های ترکیه، 

روسیه یا کشورهای عربی باشد.
در حال حاضر مشخص نیست تغییرات در تیم امید تنها در 
کادر فنی انجام می شود یا ترکیب تیم نیز دستخوش تغییر 
خواهد شد. شاید برای پشتوانه سازی فوتبال، بهتر باشد 

تعدادی از بازیکنان جوان در کنار بازیکنان امید برای ناگویا 
آماده شوند. معمولاً مربی تیم های پایه از میان مربیان کارآمد 
و باتجربه رده های پایه انتخاب می شود، اما مشخص نیست 
چرا هدایت تیم را به فردی می سپارند که هیچ تجربه ای ندارد؛ 
درست مانند زمانی که علی دایی بدون تجربه، سرمربی تیم 
ملی شد و به دلیل ناکامی به مهره ای سوخته تبدیل شد. 
وقتی بعدها باتجربه تر شد، به خاطر همان سابقه ناکامی 

دیگر از او استفاده نشد.
در فوتبال ایران همواره انتخاب های نابجا، غیرمنطقی و 
سفارشی کار را خراب می کند. متأسفانه این اتفاقات نه تنها 
در انتخاب مربی، بلکه در انتخاب مدیر و حتی بازیکنان هم 

وجود دارد. وقتی مدیریت ضعیف است نباید از آن انتظار 
معجزه داشت. تیم های پایه که اساس تیم ملی هستند، 
زیرساخت مناسبی ندارند و حتی تیم های پایه باشگاه ها نیز 
از زیرساخت استاندارد برخوردار نیستند. اگر از تیم های بزرگ 
لیگ برتر مانند استقلال، پرسپولیس، سپاهان و تراکتور آمار 
بگیرید، متوجه می شوید که تنها دو تا سه درصد از بازیکنان 

این تیم ها از تیم های پایه به تیم بزرگسالان راه یافته اند.
به نظر می رسد برای سرمربیگری تیم فوتبال امید گزینه ای 
بهتر از افشین قطبی نیز وجود داشته باشد، هرچند معمولاً 
فدراسیون بر مبنای ضعف ها و کمبودها دست به انتخاب 

. ند می ز

ابراهیم قاسم پور
کارشناس فوتبال

یادداشت

پریسا غفاری/ بر اساس توافق میان 
کنفدراسیون فوتبال آسیا )AFC( و شورای 
المپیک آسیا )OCA(، ۱۶ تیم صعودکننده 
زیر ۲۳ سال به جام ملت های آسیا در 
عربستان، سال آینده مجوز حضور در 
بازی های آسیایی ناگویا ژاپن را نیز کسب 
کرده اند. با وجود این، امیدهای ایران 
در بلاتکلیفی کامل به سر می برند؛ تیمی 
که نه سرمربی آن مشخص شده و نه 
برنامه آماده سازی اش در آستانه رقابت های 
انتخابی المپیک ۲۰۲۶ لس آنجلس به طور 

رسمی اعلام شده است.
اصغر مدیرروستا، از مربیان صاحب نام 
فوتبال، در گفت وگو با »ایران« می گوید: 
»به نظر من جوانان را با تلفیقی از امیدها 
به ناگویا بفرستید تا برای انتخابی المپیک 

پخته تر شوند.«
او با اشاره به نتایج ضعیف امیدها در 

جام ملت ها و حمایت احمد دنیامالی، 
وزیر ورزش، مبنی بر حضور امیدها در 
ناگویا می گوید: » با توجه به نزدیکی زمان 
و وضعیت تیم، فکر نمی کنم موفقیتی 
حاصل شود؛ مگر اینکه کمیته ای با حضور 
بزرگان صاحب نام تشکیل شود و یک 
مربی خارجی که تأثیراتش را تاکنون نشان 
ع وقت جذب شود و با یک  داده، در اسر
او، تیم  از  برنامه ریزی و حمایت کامل 
تلفیق شده جوانان و امید را به ژاپن ببرند. 
بابت حمایت تأکید بسیار دارم، چون در 
زمان هدایت مهدوی کیا اگر با هزار دلیل 
اشتباه او را تغییر نمی دادیم و با برنامه 
مدونی که با سیستم آلمانی بسته شده 
بود ادامه می دادیم، اکنون تیم های پایه 
ایران هم می توانستند سکوهای آسیایی 
را لمس کنند و هم طعم المپیک رفتن را 
بچشند. متأسفانه این رفت و برگشت ها 

و  ند  می ز لطمه  ل  تبا فو به  ر  بسیا
 دست های پشت پرده ریشه فوتبال پایه را 

سوزانده است.«
ز  ا همچنین  ن  کشورما ح  مطر بی  مر
انتخاب های پراشتباه مدیران فوتبالی انتقاد 
می کند: »چرخه معیوبی است که متأسفانه 
در فوتبال ما وجود دارد. مطرح شدن نام 
افشین قطبی نیز جای تعجب دارد؛ فردی که 
وقتی از ایران رفت، درباره تیم ملی و فوتبال 
ایران صحبت های بدی داشت. شخصیت و 
کاریزمای مربیگری اش هم بسیار ضعیف 
است. فقط امیدوارم فدراسیون تحت تأثیر 
 مدیربرنامه او قرار نگیرد و دوباره فوتبال را 

به عقب برنگرداند.«
اصغر مدیرروستا، به جز بحث انتخاب 
درست سرمربی، فراهم کردن بازی های 
تدارکاتی را یک اصل مهم برای حضور 
قدرتمندانه در ناگویا می داند: »اگر افراد 

  اصغر مدیر روستا در گفت و گو با »ایران«:

         امیدوارم دوباره به عقب بازنگردیم

قابلی در فدراسیون وجود داشته باشند، 
با وجود شرایط سخت کشور مطمئن 
هستم می توانند بازی های دوستانه ای 
برای تیم فراهم کنند، حتی اگر در کشور 
دیگر باشد. اما فکر می کنم توانایی آن 
را هم ندارند و فقط حرف های قشنگ 

می زنند.« مربی نام آشنای ایران در پایان 
نیز تأکید می کند: »در انتخاب مربی آینده، 
فوتبال را باید در نظر گرفت؛ از احساسی 
عمل کردن پرهیز کرد و چهار سال بعد 
 را دید، وگرنه با یک پروسه ناموفق روبه رو 

خواهیم شد.«

در زمان 
هدایت 

مهدوی کیا 
اگر با هزار 

دلیل اشتباه 
او را تغییر 

نمی دادیم، 
اکنون 

تیم های پایه 
ایران هم 

می توانستند 
سکوهای 
آسیایی را 

لمس کنند
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کهکشان

حوزه فاوا

تلسکوپ�جیمز�وب،�با�ترسیم�نقشه��۳بعُدی�شفق�های�� 
اورانوس،�دوباره�تاریخ�ساز�شد�و�دانشمندان�را�هیجان��زده��کرد.

ناسا�قرار�است�با�آزمایش�موفق�موشک�»اس�ال�اس«�پیش�� 
از�آرتمیس�۲،�گام�تازه�ای�برای�بازگشت�به�ماه�و�اولین�سفر�
سرنشین�دار�به�مدار�ماه�در�بیش�از�پنج�دهه�گذشته�بردارد.

معاونان�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�در�سفر�به�استان�� 
آذربایجان�غربی،�با�امضای�دو�سند�همکاری�در�حوزه�توسعه�
�اینترنت� اقتصاد�دیجیتال�و�دولت�دیجیتال،�بهره�برداری�از
پرسرعت�در��۴۱روستا�را�کلید�زدند�و�بر�تسریع�اجرای�مصوبات�

و�تکمیل�پروژه�های�ارتباطی�استان�تأکید�کردند.

کوتاه از فناوری
مایکروسافت�مدت�هاست�روی�فناوری�جدیدی�برای�� 

ذخیره�سازی�داده�ها�تمرکز�کرده�و�حالا�از�»پروژه�سیلیکا«�
رونمایی�کرده�که�داده�ها�را�با�استفاده�از�لیزر�درون�صفحات�
شیشه�ای�سیلیکا�حک�می�کند.�این�صفحات�شیشه�ای�که�
تقریباً�هم�اندازه�یک��CDهستند،�می�توانند�داده�ها�را�دست�کم��۱۰
هزار�سال�نگه�دارند.�هر�صفحه�شیشه�ای�می�تواند�معادل�حدود�
دو�میلیون�کتاب�چاپی�یا��۵هزار�فیلم�4K،�داده�ذخیره�کند.

�آوریل�۲۰۲۶،�دیگر�در��  وب�سایت�مستقل�»مسنجر«�متا�از
دسترس�نخواهد�بود�و�اگر�کاربران�همچنان�بخواهند�پیام�ها�را�
در�وب�ارسال�و�دریافت�کنند،�می�توانند�این�کار�را�هنگام�ورود�

به�فیس�بوک�انجام�دهند.

دانشمندان�کره�ای�در�حال�توسعه�یک�کلاه�نوردرمانی�راحت�� 
هستند�که�امیدوارند�به�کاهش�ریزش�مو�تا�9۲درصد�و�تقویت�

رشد�مو�کمک�کند.

پژوهشگران�کره�ای�فناوری�تازه�ای�برای�صیقل�کاری�سطوح�� 
نیمه�هادی�توسعه�داده�اند�که�می�تواند�سطوح�تراشه�ها�را�با�دقتی�
در�حد�چند�اتم�پرداخت�کند.�این�دستاورد،�نویدبخش�ارتقای�
کارایی�گوشی�های�هوشمند�و�سرورهای�هوش�مصنوعی�است.

خبرهای علم

امنیت آنلاین

از هوش مصنوعی چه خبر؟

پژوهشگران�چینی�در�پژوهش�جدید�خود،�نشان�دادند�کرم�� 
ابریشم�می�تواند�به�ما�کمک�کند�تا�زمان�را�به�عقب�برگردانیم�و�

در�عمل�پیری،�معکوس�شود.

تحقیقات�شرکت�امنیت�سایبری�Irregularنشان�می�دهد�� 
پسوردهای�ساخته�شده�توسط�هر�سه�مدل�بزرگ�چت�جی�
پی�تی،�کلاود�و�جمینای،�بسیار�قابل�پیش�بینی�و�بسیار�ساده�
هستند.�این�محققان�به�کاربران�هشدار�دادند�از�هوش�

مصنوعی�برای�ساخت�پسورد�استفاده�نکنند.

�فیزیک��  هوش�مصنوعی��GPT-5.2به�کشفی�تازه�در
نظری�رسید.�برخی�فیزیک�دانان�برجسته،�این�پژوهش�را�
�آینده�علم�می�دانند؛�جایی�که�انسان�و�هوش� نمونه�ای�از
�کنار�هم�به�تولید�دانش�جدید�می�پردازند. مصنوعی�در

گوگل�از�جمینای��۳.۱پرو�رونمایی�کرد�که�با�هدف�� 
ارتقای�توانایی�استدلال،�حل�مسائل�پیچیده�و�تولید�

خروجی�های�دقیق�تر�توسعه�یافته�است.

اجلاس�بین�المللی��۵روزه�»تأثیر�هوش�مصنوعی�
هند«�)AI Impact Summit 2026(�که�با�
حضور�بیش�از��۲۰رئیس�جمهوری�و�نخست�وزیر�و�
بیش�از��۴۰وزیر�از�کشورهای�مختلف�و�همچنین�
�در� ��۱۰۰کشور بزرگان�فناوری�جهان�از�بیش�از
دهلی�نو�برپا�شده�بود،�روز�گذشته�به�کار�خود�
پایان�داد.�دهلی�نو�این�اجلاس�را�تلاشی�برای�
تثبیت�جایگاه�خود�در�سیاستگذاری�جهانی�
هوش�مصنوعی�و�جذب�سرمایه�گذاری�های�
�این�میان،�غیبت� بزرگ�فناوری�می�داند�و�در
»بیل�گیتس«،�بنیانگذار�مایکروسافت�در�کانون�
توجه�قرار�گرفت.�این�میلیاردر�آمریکایی�که�قرار�
بود�یکی�از�سخنرانان�اصلی�رویداد�باشد،�به�
دلیل�ارتباط�با�پرونده�فساد�»جفری�اپستین«،�
در�این�نشست�حضور�نیافت.�از�سوی�دیگر�این�
اجلاس،�فرصتی�برای�ایران�و�وزیر�ارتباطات�و�
فناوری�اطلاعات�ایجاد�کرد�تا�توسعه�دیپلماسی�
فناوری�را�در�کانون�توجه�قرار�دهد.�حضور�
فعال�ایران�در�چنین�رویدادی،�علاوه�بر�بعد�
فنی،�پیام�سیاسی�نیز�به�همراه�دارد.�در�واقع�
�AIمشارکت�در�گفت�وگوهای�جهانی�حکمرانی�

می�تواند�جایگاه�ایران�را�در�معادلات�تنظیم�گری�
بین�المللی�فناوری�تقویت�کند�و�زمینه�تعامل�
بیشتر�با�کشورهای�منطقه�و�آسیا�را�فراهم�آورد.

صندوق هوش مصنوعی 3 میلیارد دلاری 
برای جهان

اجلاس�»تأثیر�هوش�مصنوعی�هند«،�چهارمین�
�این�رویداد�است�که�»ریشی�سوناک«،� دوره�از
�بریتانیایی�در�سال� سیاستمدار�محافظه�کار
�پارک�بلچلی�بریتانیا�با�تمرکز�بر� �۲۰۲۳در
هماهنگی�بین�المللی�برای�جلوگیری�از�خطرات�
�پیشرفته�ترین�مدل�های� �ناشی�از فاجعه�بار
هوش�مصنوعی�راه�اندازی�کرد.�پس�از�آن،�
اجلاس�هایی�در�سئول�در�سال��۲۰۲۴و�پاریس�
در�سال��۲۰۲۵برگزار�شد.�حالا�چهارمین�اجلاس�
بین�المللی�هوش�مصنوعی�مورد�توجه�دبیر�کل�
سازمان�ملل�متحد�هم�قرار�گرفته�است.»آنتونیو�
گوترش«�در�سخنرانی�خود�خواستار�ایجاد�یک�
صندوق�هوش�مصنوعی��۳میلیارد�دلاری�برای�
کمک�به�کشورهای�در�حال�توسعه�شد�تا�همه�
کشورها�بتوانند�از�ظرفیت�ها�و�مزایای�هوش�
مصنوعی�بهره�مند�شوند.�به�اعتقاد�»گوترش«،�
این�مبلغ�کمتر�از�یک�درصد�درآمد�سالانه�یک�
شرکت�فناوری�است�و�هوش�مصنوعی�باید�
متعلق�به�همه�باشد�و�نباید�به�سلیقه�چند�
میلیاردر�سپرده�شود.�او�هشدار�داد�که�بدون�
سرمایه�گذاری،�بسیاری�از�کشورها�از�عصر�
هوش�مصنوعی�خارج�خواهند�شد؛�در�حالی�

�را� که�این�فناوری�می�تواند�اهداف�توسعه�پایدار
پیش�ببرد،�پیشرفت�های�علمی�را�تسریع�کند�
و�دسترسی�به�خدمات�عمومی�اساسی�را�بهبود�
بخشد،�هرچند�همزمان�می�تواند�با�تشدید�

نابرابری،�موجب�آسیب�شود.
نارندرا�مودی،�نخست�وزیر�هند�هم�بر�ضرورت�
ایجاد�یک�اکوسیستم�جهانی�هوش�مصنوعی�
مبتنی�بر�یک�رویکرد�انسان�محور�و�حساس�
به�نیازهای�جوامع�تأکید�کرد.�او�گفت:»امروز�
بیش�از�هر�زمان�دیگری�نیازمند�تدوین�یک�
نقشه�راه�مشترک�هستیم�تا�اطمینان�حاصل�
شود�هوش�مصنوعی�تأثیری�مثبت،�عادلانه�و�
سازنده�بر�زندگی�انسان�ها�خواهد�داشت�و�از�
رهبران�جهان�می�خواهم�با�رویکردی�مسئولانه�
و�هم�افزا،�آینده�ای�را�رقم�بزنند�که�در�آن�هوش�
مصنوعی�در�خدمت�انسان�و�پیشرفت�پایدار�

جهانی�قرار�گیرد.«

یک سرمایه گذاری هوش مصنوعی 
فوق العاده

شاید�برنده�این�اجلاس�را�بتوان�هند�دانست�که�
شاهد�سرمایه�گذاری�تاریخی�OpenAI،�خالق�
»چت�جی�پی�تی«�در�این�کشور�است�چراکه�»سم�
آلتمن«،�خالق�»چت�جی�پی�تی«�به�عنوان�یکی�از�
سخنرانان�این�اجلاس،�از�ساخت�یک�دیتاسنتر�
یک�گیگاواتی�در�هند�و�تقویت�زیرساخت�های�
�به�همت�این� هوش�مصنوعی�در�این�کشور

کمپانی�خبر�داد.

با حضور وزیر ارتباطات در دهلی نو رقم خورد

توسعه دیپلماسی فناوری ایران در اجلاس هوش مصنوعی هند

هند�حالا�دیگر�یکی�از�کلیدی�ترین�مناطق�برای�
توسعه�هوش�مصنوعی�محسوب�می�شود�و�سم�
آلتمن�به�عنوان�مدیرعامل�شرکت�»اپن�ای�آی«،�
به�عنوان�بخشی�از�پروژه�جهانی�خود�موسوم�
به�»استارگیت«،�می�خواهد�ظرفیت�پردازشی�
عظیمی�را�در�داخل�هند�تأمین�کند.�این�ظرفیت�
پردازش�هوش�مصنوعی،�ابتدا�۱۰۰مگاوات�است�
ولی�در�آینده�به�یک�رقم�خیره�کننده�معادل�یک�
گیگاوات�خواهد�رسید�تا�هند�دارای�بزرگ�ترین�
دیتاسنترهای�متمرکز�بر�هوش�مصنوعی�در�

جهان�شود.
��۱۰۰میلیون�کاربر� �بیش�از با�توجه�به�حضور
فعال�هفتگی�»چت�جی�پی�تی«�در�هند،�چنین�
سرمایه�گذاری�از�سوی�»سم�آلتمن«�چندان�
عجیب�نیست.�وجود�چنین�دیتاسنتر�پردازشی�
عظیمی�در�هند،�باعث�می�شود�کاربران�هندی�
با�کمترین�تأخیر،�به�پیشرفته�ترین�مدل�های�
هوش�مصنوعی»اپن�ای�آی«�دسترسی�داشته�
باشند.�موضوع�مهم�دیگر�این�است�که�با�این�

ظرفیت�عظیم�پردازشی،�هند�می�تواند�راحت�تر�
قوانین�سختگیرانه�بومی�سازی�داده�ها�در�هند�
را�اجرا�کند.�»اپن�ای�آی«�همچنین�در�حال�
�بمبئی�و�بنگلور� راه�اندازی�دفاتر�جدید�خود�در
علاوه�بر�دهلی�نو�است�تا�ارتباط�نزدیک�تری�با�
توسعه�دهندگان�و�قانونگذاران�هندی�داشته�

باشد.
»سم�آلتمن«�درباره�آینده�هوش�مصنوعی�و�
مسیر�توسعه�»ابرهوش�مصنوعی«�گفت:»ممکن�
است�تنها�چند�سال�تا�نسخه�های�اولیه��ابرهوش�
واقعی�فاصله�داشته�باشیم.�اگر�برآورد�ما�درست�
باشد،�تا�پایان�سال��۲۰۲۸ممکن�است�بخش�
بیشتری�از�ظرفیت�فکری�جهان�درون�مراکز�
�آنها.�یک� داده�قرار�داشته�باشد�تا�خارج�از
ابرهوش،�در�مقطعی�از�مسیر�توسعه�خود،�
می�تواند�در�نقش�مدیرعامل�یک�شرکت�بزرگ،�
عملکردی�بهتر�از�هر�مدیرعاملی�داشته�باشد�یا�
پژوهشی�فراتر�از�توان�بهترین�دانشمندان�ما�

انجام�دهد.«

فاوا

میترا جلیلی
دبیر گروه علم و فناوری

�نشست�رسمی�سران�و�نشست� وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�با�شرکت�در
عمومی�وزیران،�توسعه�همکاری�های�چندجانبه�در�حوزه�هوش�مصنوعی،�تبادل�
�اولویت�های�جمهوری�اسلامی�ایران� دانش�و�تقویت�زیرساخت�های�ارتباطی�را�از
�این�نشست،�محورهای�حکمرانی�هوش�مصنوعی،�تنظیم�گری� برشمرد.�در
بین�المللی،�توسعه�مسئولانه�فناوری�و�نقش�کشورهای�در�حال�توسعه�در�زنجیره�
ارزش�این�فناوری�راهبردی�مورد�بررسی�قرار�گرفت.�ستار�هاشمی�در�نشست�ویژه�
سران�به�میزبانی�نخست�وزیر�هند،�بهره�گیری�مشترک�از�ظرفیت�های�علمی،�تبادل�
داده�و�توسعه�خدمات�هوشمند�را�زمینه�ساز�رشد�متوازن�اقتصاد�دیجیتال�دانست.
�دیدار� وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�در�جریان�سفر�رسمی�خود�به�هند�و�در
با�»جیتین�پراساد«،�وزیر�فناوری�اطلاعات�و�الکترونیک�هند�هم�آمادگی�تهران�
�حوزه�هوش�مصنوعی،� را�برای�گسترش�همکاری�های�فناورانه�با�هند،�بویژه�در
امنیت�سایبری�و�اقتصاد�دیجیتال�اعلام�کرد.�وزیر�ارتباطات،�هند�را�کشوری�بزرگ�و�
قدرتمند�دانست�که�توانسته�ظرفیت�های�قابل�توجهی�در�حوزه�فناوری�اطلاعات،�
هوش�مصنوعی�و�امنیت�سایبری�ایجاد�و�به�جهان�صادر�کند.�او�ادامه�داد:»ایران�
نیز�با�برخورداری�از�زیرساخت�های�قوی�انسانی�و�علمی،�گام�های�مهمی�در�توسعه�
فناوری�های�نوین�برداشته�است�و�همکاری�فناورانه�میان�ایران�و�هند،�با�توجه�به�
پیشینه�تاریخی�و�ظرفیت�های�فعلی�دو�کشور،�می�تواند�به�شکل�گیری�یک�قطب�

قدرت�دیجیتال�در�منطقه�منجر�شود.«
�اولویت�های�اصلی� �را�از وزیر�ارتباطات�توسعه�تعاملات�بخش�خصوصی�دو�کشور
برشمرد�و�گفت:»علاقه�مند�هستیم�در�حوزه�هایی�همچون�توسعه�مدل�های�زبانی�
بزرگ�بومی�)LLM(،�ایجاد�پلتفرم�های�مشترک�هوش�مصنوعی�در�بخش�کشاورزی�
و�همچنین�تأسیس�مراکز�نوآوری�برای�به�کارگیری�هوش�مصنوعی�در�حوزه�های�

مختلف،�همکاری�های�عملیاتی�را�آغاز�کنیم.«
هاشمی�همچنین�پیشنهاد�ایجاد�صندوق�مشترک�حمایت�از�استارتاپ�های�ایرانی�و�
هندی،�برگزاری�رویدادهای�مشترک�فناورانه،�برنامه�های�تبادل�استعداد،�تخصیص�
زون�های�ویژه�در�پارک�های�فناوری�دو�کشور�و�تسهیل�صدور�»ویزای�فناوری«�برای�

متخصصان��ITرا�به�عنوان�مسیرهای�عملی�توسعه�همکاری�ها�مطرح�کرد.

 ضرورت گسترش همکاری های چندجانبه
در حکمرانی هوش مصنوعی

ـــرش بـ

�تازه�ترین�مطالعات�محققان�دانشگاه�
هاروارد�نشان�می�دهد�گلسنگ�ها�بیش�
��۴۱۰میلیون�سال�پیش،�راه�را�برای� از
رشد�گیاهان�و�جانوران�روی�زمین�هموار�
کردند.�این�مطالعه�بر�»اسفنجیوفیتون«،�
�برزیل�انجام� فسیل�یک�نوع�گلسنگ�در
�محققان�این� شد.�»ناتالی�آرچلا«،�از
�آزمایشگاه�نوری� پروژه�گفت:�»در
سینکروترون�برزیل�با�استفاده�از�

تصویربرداری�نانومتری�سه�بعدی،�
موفق�شدیم�شبکه�های�پیچیده�قارچی�
�این�گلسنگ�باستانی� و�جلبکی�را�در

آشکار�کنیم.«
�محققان�دانشگاه� »برونو�بکر-کربر«،�از
هاروارد�هم�دراین�باره�گفت:�»یافته�های�
مطالعات�بین�المللی�نشان�می�دهد�
�تغییر� گلسنگ�ها�پیشگامان�کلیدی�در
�می�روند�و�به� سطح�زمین�به�شمار
�برای�رشد�گیاهان� ایجاد�خاک�مورد�نیاز
و�حیوانات�و�تنوع�زیستی�آنها�کمک�
کرده�اند.�گلسنگ�های�باستانی،�ابتدا�
در�مناطق�قطبی�سرد�ابرقاره�پیشین�

گوندوانا�یعنی�مناطقی�که�با�آمریکای�
جنوبی�و�آفریقای�امروزی�مطابقت�دارد،�
تکامل�یافته�و�سپس�در�دیگر�نقاط�زمین�

گسترده�شده�اند.«
�هم� به�گفته�محققان،�گلسنگ�ها�امروز
�تولید�خاک،�بازیافت� نقش�مهمی�در
مواد�مغذی�و�جذب�کربن�در�محیط�های�
�بیابان�ها�گرفته�تا�مناطق� سخت�از
قطبی�دارند.�با�این�حال،�منشأ�آنها�به�
دلیل�ماهیت�شکننده�و�سابقه�فسیلی�
کمیاب،�تاکنون�مبهم�مانده�بود�اما�
این�فسیل،�با�مواد�آلی�دست�نخورده�
مومیایی�شده،�یک�نمونه�منحصربفرد�

محسوب�می�شود.�درحالی�که�ماده�
سخت�گیاهان،�سلولز�است،�تحقیقات�
نشان�داد�که�فسیل�این�گلسنگ�با�
»کتین«،�یعنی�ماده�ای�پوشیده�شده�
�اسکلت�خارجی�حشرات،�پوسته� که�در
سخت�پوستان�و�دیواره�سلولی�قارچ�ها�
یافت�می�شود.این�ماده،�شکل�ساختاری�
گلسنگ�را�سخت�و�محکم�کرده�است.
�نیتروژن�است�و� �از کیتین�سرشار
دانشمندان�با�تجزیه�و�تحلیل�فسیل�
»اسفنجیوفیتون«،�یک�سیگنال�نیتروژن�
عظیم�یافتند�که�قبلاً�هرگز�دیده�نشده�

بود.

همزمان�با�فرا�رسیدن�سال�نو�چینی�
�روبات� ۲۰۲۶،�یک�شرکت�چینی�از
انسان�نمای�شمشیربازش�با�توانایی�های�
بالای�انسانی�رونمایی�کرد.�روبات�
�انسان�نمای��L7که�توسط�شرکت
�آنکه� �RobotEraساخته�شده،�بیش�از

به�یک�ماشین�شباهت�داشته�باشد،�
یادآور�جنگجویی�افسانه�ای�است�و�
الگوریتم�های�حرکتی�آن�ظرافت�و�روح�
هنر�شمشیربازی�سنتی�چین�را�بازآفرینی�
می�کند.��L7با�قد��۱7۱سانتی�متر�و�وزن�
�۶۵کیلوگرم،�بدنه�ای�سبک�اما�مقاوم�

از�جنس�تیتانیوم�و�فیبر�کربن�دارد�که�
علاوه�بر�استحکام،�انعطاف�پذیری�بالایی�
به�آن�بخشیده�است.�مهندسان�برای�این�
روبات��۵۵درجه�آزادی�حرکتی�طراحی�
کرده�اند؛�به�این�معنا�که�هر�بخش�از�بدن�
می�تواند�با�دقت�و�ظرافتی�مثال�زدنی�
حرکت�کند.�هر�بازو��7درجه�آزادی�دارد�
و�دست�ها�در�مجموع�از��۱۲درجه�آزادی�
�پیچیده�ای� برخوردارند.�چنین�ساختار
به��L7امکان�می�دهد�شمشیر�را�بدون�
کوچک�ترین�لرزش�به�حرکت�درآورد،�
حتی�زمانی�که�با�سرعت�بالا�جهت�خود�

را�تغییر�می�دهد.�
نمایش�شمشیر�بازی�این�روبات�بسیار�
جالب�بود�و�با�چرخش�های�پیاپی�و�
تغییر�جهت�های�ناگهانی،�هماهنگی�
بی�نقص�میان�مفاصل�و�سامانه�کنترلی�
را�به�نمایش�گذاشت.�نکته�قابل�توجه�
آن�است�که�در�تمام�این�حرکات�سریع�

�گوگل�به�تازگی�از�گوشی�میان�رده�جدید�خود،
�Pixel ۱۰aرونمایی�کرده�است؛�یک�گوشی��با�
نمایشگر��۶.۳اینچی��۱۲۰هرتزی�و�باتری��۵۱۰۰
میلی�آمپرساعتی�که�نکته�جالب�آن،�ساخته�

شدن�از�فلزات�بازیافتی�مانند�کبالت،�مس،�طلا�
و�تنگستن�بازیافتی�برای�اولین�بار�است.�به�همین�
دلیل�هم�بسیاری،�این�گوشی�را�کاملاً�دوستدار�
محیط�زیست�می�دانند.�فریم�آلومینیومی�این�
دستگاه�هم�به�طور�کامل�از�مواد�بازیافتی�ساخته�
شده�و�بسته�بندی�آن��۱۰۰درصد�عاری�از�پلاستیک�
است.��این�گوشی�دارای�اندروید��۱۶است�
و�تا��7سال�آپدیت�نرم�افزاری�دریافت�می�کند.�

همچنین�در�برابر�آب�و�گردوغبار�مجهز�است�و�
از�محافظ�گوریلا�گلس���7iبهره�می�برد.�دوربین�
این�گوشی�میان�رده�هم�جالب�توجه�است�و�با�
دوربین�اصلی��۴۸مگاپیکسلی�و�فوق�عریض��۱۳
�مگاپیکسلی�و�همچنین�تجهیز�به�ویژگی�هایی�مانند
�Camera Coachبرای�ارائه�پیشنهاد�با�جمینای،�

 �Auto Best Take)برای�عکاسی�گروهی(�و

�Add Me)برای�افزودن�خودتان�به�یک�تصویر�

گروهی(�سعی�دارد�دوربین�این�گوشی�را�قوی�تر�از�
میانگین�بازار�معرفی�کند.�باتری�این�گوشی�برای�
�۳۰ساعت�استفاده�معمولی�جوابگوست.�این�
گوشی�حالا�به�جای�شارژر��۲7واتی�از�شارژر��۳۰واتی�
استفاده�می�کند.�شارژر�بی�سیم�هم�از��7.۵وات�به�
�۱۰وات�رسیده�است.�قیمت�مدل�پایه�با��۸گیگابایت�
رم�و��۱۲۸گیگابایت�حافظه�داخلی��۴99دلار�و�با��۲۵۶
گیگابایت�حافظه�داخلی��۵99دلار�اعلام�شده�است.

رونمایی از گوشی دوستدار محیط زیست گوگل

روبات شمشیر باز چین از راه رسید

گلسنگ ها راه حیات را هموار کردند

و�پیچیده،�هیچ�گاه�اندام�روبات�با�تیغه�
شمشیر�برخورد�نکرد.

تعادل�روبات�در�سراسر�اجرا�حفظ�
شد�و�پاها�پس�از�هر�چرخش،�با�دقتی�
حساب��شده�روی�زمین�قرار�گرفت.�
البته�هدف�از�طراحی�این�روبات�صرفاً�
اجرای�نمایش�های�هنری�نبوده�است،�

بلکه��L7برای�کاربردهای�عملی�در�دنیای�
واقعی�ساخته�شده�و�توانایی�حرکت�با�
سرعت��۴متر�بر�ثانیه�را�دارد.�بهره�گیری�
از�سامانه�های�هوش�مصنوعی�پیشرفته�
به�این�روبات�اجازه�می�دهد�حرکت�های�
بسیار�پیچیده�را�نیز�با�نرمی�و�تسلط�مشابه�

انسان�انجام�دهد.

روبات

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

موبایل

علم

وزیر ارتباطات 
و فناوری 

اطلاعات: 
ایران با 

برخورداری از 
زیرساخت های 

قوی انسانی 
و علمی، 

گام های مهمی 
در توسعه 

فناوری های 
نوین برداشته 

است و 
همکاری 

فناورانه میان 
ایران و هند، 

با توجه به 
پیشینه تاریخی 
و ظرفیت های 
فعلی دو کشور 

می تواند به 
شکل گیری 

یک قطب 
قدرت 

دیجیتال در 
منطقه منجر 

شود



دو سال پس 
از انتشار جلد 
اول خاطرات 

حسین علایی 
با عنوان »پسر 

آشیخ محمود«، 
به تازگی جلد 
دوم آن با نام 

»راه رفته: زندگی 
و رنج های پس 

از جنگ«، 
توسط انتشارات 

ایران منتشر 
شده است. 

تمرکز جلد دوم 
خاطرات علایی 
نه بر صحنه های 

نبرد، بلکه بر 
پیچیدگی های 
اداره کشور در 
دوران پس از 

آتش بس است

حسین علایی: از 
دوران دبیرستان 

همواره دفتری 
برای یادداشت 

نکات و وقایع 
خاص داشتم 
و تقریباً همه 
روزهای مهم 

را می نوشتم. 
باید اذعان 

کنم جلدهای 
منتشر شده، در 
واقع خلاصه ای 

از مطالب و 
خاطرات روزانه  

نگاشته شده  
هستند، زیرا 

حجم خاطرات 
و یادداشت های 

مکتوب من 
بسیار مفصل تر 
از حجم این دو 

کتاب  است

گفت وگو با حسین علایی درباره جلد دوم خاطراتش با عنوان راه رفته
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از خط مقدم تا پیچ های مدیریتی

کتاب »راه رفته: زندگی و رنج های پس 
از جنگ«؛ روایت خاطرات دکتر حسین 
علایی است؛ فرمانده ای که در دوران 
دفاع مقدس، مسئولیت های خطیری 
بر عهده داشته و اینک با نگاهی ژرف 
و دغدغه مند نسبت به امنیت ملی و 
امانتداری تاریخی، به بازخوانی تجربه های 
خود نشسته است. در این اثر، دقت 
و وسواس او در ثبت رویدادها، بر 
چالش های حافظه و گذر زمان غلبه 
کرده و روایتی مستند و منسجم پدید 

آورده است.
دو سال پس از انتشار جلد اول خاطرات 
حسین علایی با عنوان »پسر آشیخ 
محمود«، به تازگی جلد دوم آن با نام »راه 
رفته: زندگی و رنج های پس از جنگ«، 
توسط انتشارات ایران منتشر شده است. 
این اثر محصول تصمیمی آگاهانه برای 
بازنویسی کامل خاطرات اوست؛ تصمیمی 
که نویسنده را به اتکا بر یادداشت های 
روزانه اش واداشت تا روایتی منسجم تر 
و دقیق تر ارائه دهد و از تحریف ناشی از 
فاصله زمانی طولانی با رخدادها جلوگیری 
کند. علایی که افزون بر فرماندهی 
نظامی و استادی دانشگاه، در عرصه های 
مدیریتی گوناگون نیز مسئولیت های 
متعددی بر عهده داشته، هم اکنون 
نیز تدریس در دانشگاه تهران و برخی 
دانشگاه های دیگر را عهده دار است، در 
این کتاب کوشیده عصاره تجربه های 
خود را به سرمایه ای ماندگار برای 
نسل های آینده تبدیل سازد؛ سرمایه ای 
که می تواند بخشی از تاریخ معاصر 
ایران در حوزه های مختلف مدیریتی و 

راهبردی باشد.
دو سال پس از انتشار جلد اول خاطرات 
حسین علایی با عنوان »پسر آشیخ 
محمود«، به تازگی جلد دوم آن با نام »راه 
رفته: زندگی و رنج های پس از جنگ«، 
توسط انتشارات ایران منتشر شده است. 
تمرکز جلد دوم خاطرات علایی نه بر 
صحنه های نبرد، بلکه بر پیچیدگی های 
اداره کشور در دوران پس از آتش بس 
است؛ از کاستی های دیپلماسی گرفته 
تا دشواری های اقتصادی و چالش های 
ساختاری. حسین علایی در گفت وگو 
با ایران از روند شکل گیری این کتاب، 
دشواری های نگارش خاطرات شخصی 
و نگاه خود به اداره کشور در دوران 
پس از جنگ می گوید؛ دورانی که آن را 
حساس تر و پیچیده تر از سال های نبرد 
می داند و معتقد است ثبت تجربه های 
این مقطع، بخشی از حافظه مدیریتی 

ایران را شکل می دهد.
 

در رونمایی جلد اول خاطرات تان با 
عنوان »پسر آشیخ محمود« عنوان 
کردید ابتدا قرار بوده این خاطرات 

به سبک تاریخ شفاهی از سوی 
مرکز اسناد انقلاب اسلامی منتشر 

شود، اما از میانه راه تصمیم به تغییر 
مسیر گرفته اید و خودتان شروع به 
نوشتن خاطرات تان کردید. چرا به 

این تصمیم رسیدید و بر چه اساسی 
خاطرات تان را در قالب دو جلد و به 

فاصله دو سه سال منتشر کردید؟
پس از مطالعه و بررسی آنچه توسط 
مرکز ضبط و پیاده سازی شده بود، 
متوجه شدم متن آن نیازمند تکمیل و 

ارائه توضیحات بیشتر است. از طرفی 
دیگر، تبدیل عبارات گفتاری به نوشتاری 
مستلزم بازنویسی مجدد متن بود. 
در حین انجام این کار به این نتیجه 
رسیدم که آغاز مجدد نگارش متن و 
اینکه اگر شروع کنم آن را از اول بنویسم 
خیلی بهتر خواهد شد. زیرا هم برای 
خواننده مفهوم تر خواهد بود و هم 
فرآیند نگارش دوباره آن، باعث می شود تا 
بسیاری از مطالب فراموش شده مجدداً 
در ذهن متبادر شود. علاوه بر این، 
به دفترچه های یادداشتی که از قدیم 
برخی مطالب را در آنها ثبت کرده بودم، 
مراجعه می کردم. بر این اساس، به این 
جمع بندی رسیدم که بهتر است نگارش 
این اثر را به صورت کتابی مستقل، از نو 

آغاز کنم.
این کار را انجام دادم و با توجه به حجم 
بالای مطالب، قرار شد این کتاب به دو 
بخش تقسیم شود: بخش اول از تولد 
تا پایان دوره جنگ صدام علیه ایران، و 
بخش دوم از پایان جنگ تحمیلی تا زمان 
حال. بر این اساس، کتاب اول با عنوان 
»پسر آشیخ محمود« که تا پایان جنگ 
را پوشش می داد، تکمیل و به انتشارات 
روزنامه ایران سپرده شد و این انتشارات 
خوشبختانه جلد اول کتاب را با همت 
آقایان حسن روزی طلب و مرتضی میردار 
به چاپ رسانید. برای چاپ جلد دوم، 
لازم بود تا مطالب پیشین که به صورت 
یک پارچه نگاشته شده بود، مجدداً در 
قالب یک کتاب مستقل تدوین شود؛ 
لذا این کار انجام پذیرفت و این کتاب 
نیز تقدیم انتشارات روزنامه ایران شد. 
هرچند، به دلیل طی شدن مراحل اداری 
اخذ مجوز و همچنین اعمال اصلاحاتی 
که ملاحظاتی برای صدور مجوز ایجاب 
می کرد، این اقدامات مقداری زمان 
برد ولی به لطف خداوند، این کتاب 
با مقداری فاصله زمانی از جلد اول 

. شد منتشر 

خاطرات تان را از چه زمانی 
می نوشتید و آیا در دوران جنگ هم 

وقایع را یادداشت می کردید؟
از دوران دبیرستان همواره دفتری برای 
یادداشت نکات و وقایع خاص داشتم 
و تقریباً همه روزهای مهم را می نوشتم. 
باید اذعان کنم جلدهای منتشر شده، 
در واقع خلاصه ای از مطالب و خاطرات 
روزانه  نگاشته شده ام هستند، زیرا حجم 
خاطرات و یادداشت های مکتوب من 
بسیار مفصل تر از حجم این دو کتاب  

. ست ا

در نوشتن خاطرات تان در بین 
کتاب های خاطرات و روزنوشت های 

داخلی و خارجی بیشتر تحت تأثیر 
خاطره نویسی چه اشخاصی یا قالب و 

فرم روایی چه کتاب هایی بودید؟
تقریباً می توان گفت خیلی تحت تأثیر 
مستقیم آثار دیگران قرار نگرفته ام، 
اما کتاب های خاطرات بسیاری، بویژه 
آنهایی که در دوره معاصر منتشر شده اند 
را مطالعه کرده ام، به عنوان مثال، یکی از 
کتاب هایی که به طور کامل از ابتدا تا 
انتها خواندم، »یادداشت های اسدالله 
علم« بوده است که برخی حوادث 
مهم دوره محمدرضا پهلوی را به صورت 
کامل، به مثابه یک شاهد عینی و در 
قالب یادداشت های روزانه، به تصویر 
کشیده است. کتاب دیگر، خاطرات 
آقای هاشمی رفسنجانی است که 
ایشان در دوران معاصر، تقریباً به شکل 
روزنوشت، مطالب مهم و عملکرد خود 
را ثبت کرده اند که بسیار ارزشمند و 

خواندنی است.
با وجود این، من این کتاب را به صورت 
روزنوشت ننوشتم، بلکه آن را به صورت 
خاطرات و بر اساس موضوع بندی های 
رخدادهایی که در آنها نقش داشته و یا 
شاهد آنها بوده ام، سامان دادم. یعنی 
نگارش را با تمرکز بر هر موضوع آغاز 
کردم و سپس در هر بخش، به خاطرات 
روزانه و یادداشت های قدیمی خودم نیز 
مراجعه کردم تا دقت مطالب ذکر شده 

یابد. افزایش 
ی  ر و ضر که  بخش ها  خی  بر ر  د
تشخیص دادم، عین عبارات موجود در 
دفترچه های یادداشت را نقل کردم، 
بویژه آنجا که از افراد نقل قول کرده ام. 
برای نمونه، در جلساتی که پیرامون 
جنگ حضور داشتیم و فرماندهان اصلی 
یا آقای هاشمی رفسنجانی به عنوان 
فرمانده جنگ نکاتی را بیان می کردند، 
بنده همان زمان آنها را یادداشت کرده 
بودم. یا در آن دوره که مقام معظم 
رهبری، ریاست جمهوری آن زمان را بر 
عهده داشتند، در برخی جلسات مطالبی 
را بیان کرده اند که من تلاش کردم عین 
مطالب ثبت شده در یادداشت های آن 
زمان را بیاورم تا عین عبارات منتقل 
شده و از تحریف آنها جلوگیری شود. در 
حقیقت تلاش کردم مطالب با نگاه به 
وضعیت امروزی بازنویسی نشوند، بلکه 
با توجه به شرایط همان زمان و آنچه 
واقعاً اتفاق افتاده یا بیان شده بود، 

ثبت گردند.

 علاوه بر این دو جلد آیا خاطرات تان 
در قالب مجموعه های دیگر هم 

منتشر شده یا در آینده منتشر 
خواهد شد. اساساً به نظرتان انتشار 
خاطرات تحت عنوان تاریخ شفاهی 
با خاطره نویسی خود فرد چه تفاوتی 

دارد و هر کدام از این روش ها 
در بیان خاطرات چه محاسن و 

محدودیت هایی دارند؟
و   » شفاهی یخ  تار « ن  میا تفاوت 
در  که  است  این  »خاطره نویسی« 
خاطره نویسی، فرد آنچه را در ذهن دارد، 
بر اساس برداشت ها و احساس ضرورت 
خود به نگارش درمی آورد؛ اما »تاریخ 
شفاهی« معمولاً در قالب مصاحبه انجام 
می شود، بدین معنا که مصاحبه گری 
وجود دارد که پرسش هایی را با توجه به 
اهداف و علاقه مندی های خود مطرح 
می کند و فرد مصاحبه شونده به آنها 

پاسخ می دهد.
من نیز اثری در زمینه تاریخ شفاهی دارم 
که جلد اول آن با عنوان »تاریخ شفاهی 
دفاع مقدس: روایت حسین علایی؛ 
فرمانده قرارگاه نوح)ع(« تاکنون توسط 
مرکز اسناد و تحقیقات جنگ سپاه 
منتشر شده است. جلد دوم آن نیز 
پیاده سازی شده و در اختیار من قرار 
گرفته تا پس از مطالعه و ویرایش نهایی 
برای چاپ آماده شود. بنابراین، آنچه را 
که خودم به  صورت مستقل نوشته ام، 
شامل دو جلد کتاب است که انتشارات 
»ایران« منتشر کرده است؛ در حالی که 
»تاریخ شفاهی« اثری مستقل و در قالب 
گفت وگو درباره  وقایع و زندگی افراد 
مرتبط با آن است. در نتیجه می توان 
گفت این دو نوع اثر، به نوعی مکمل 

یکدیگر به شمار می آیند.

افراد نظامی طبیعتاً به خاطر ماهیت 
شغل شان در بیان خاطرات و گذشته 

خود ملزم به رعایت برخی مصالح و 
ملاحظات محرمانه و امنیتی هستند. 
شما در نوشتن و انتشار خاطرات تان 

چه مسائلی از این دست را رعایت 
کردید و آیا قبل از انتشار خاطرات 

خود در این زمینه هماهنگی خاصی 
انجام دادید یا نه؟

در تنظیم و نگارش این آثار، هر مسأله ای 
که بیان آن به ضرر امنیت ملی کشور 
به  نظر می رسید و ممکن بود به امنیت 
ملی کشور لطمه بزند، بیان نکردم و 
در نوشته هایم آن را مطرح نکردم. تنها 
خاطراتی را در کتابم آورده ام که اکنون به 
تجربه ای تاریخی و مفید تبدیل شده و ذکر 
آن می تواند برای پژوهشگران و مدیران 
آینده سودمند باشد. به نظرم مطالعه 
این موارد برای اشخاصی که از این به 
بعد قرار است وارد چنین حوزه هایی 
شوند ضروری است. باور دارم می توان 
مباحث این حوزه را بدون آنکه خدشه ای 
به امنیت کشور وارد شود، به  صورت 
مستند و علمی مطرح کرد، مشروط بر 
آنکه تحریفی در واقعیت صورت نگیرد و 
امکان سوءاستفاده  دشمن فراهم نشود.

نکته دیگر اینکه در انتشار 
خاطرات تان غیر از ملاحظات امنیتی 
و محرمانگی برخی امور با چه موانع و 
مشکلاتی روبه رو بودید و چگونه این 

مشکلات را پشت سر گذاشتید؟
یکی از مهم ترین مشکلات خاطره نویسی 
آن است که با گذشت زمان، انسان 
بسیاری از مسائل و جزئیات را فراموش 
می کند یا ممکن است در یادآوری و بیان 
آنها دچار اشتباه شود؛ برای مثال، ممکن 
است نام افراد یا زمان وقوع رویدادها 
در ذهن نویسنده مخدوش شود. از 
آنجا که گاهی وقت ها یادداشت ها 
را پس از وقوع اتفاقات می نویسیم، 
ممکن است زمان دقیق یک رویداد 
فراموش شود. از همین رو خاطراتی که 
با فاصله زمانی زیاد نوشته می شوند، 
گاه با خطا و ابهام همراه  هستند. این 
مشکلات در خاطره نویسی وجود دارند. 
ولی چون از دوران دبیرستان، وقایع مهم 
را در دفتری یادداشت می کردم، هنگام 
نگارش خاطراتم به آنها مراجعه کرده ام. 
در نتیجه، تاریخ رویدادها را با دقت 
درج کرده ام و در برخی موارد که تردید 
داشته ام، از دوستان و دیگر افرادی که در 
وقایع حضور داشتند پرس وجو کرده ام. 
همچنین پیش از انتشار، نسخه ای از 
کتاب را در اختیار اشخاصی که نامشان 
در کتاب خاطرات آمده و در جریان 
رویدادها بوده اند، قرار دادم تا مطالعه 
کرده و نظرات خود را اعلام کنند. از این رو 
می توان گفت تمامی تاریخ ها و اطلاعات 
ذکر شده در این کتاب تا حد زیادی 
دقیق و صحیح است، هرچند تحلیل و 
برداشت افراد از یک رویداد ممکن است 
متفاوت باشد؛ من نیز دیدگاه شخصی 
خود را نوشته ام. چرا که ممکن است، 
راجع به یک موضوع هر شخصی با 
زبان خودش آن را بیان کند و با ادبیاتی 

متفاوت بنویسد.
در مجموع، بزرگ ترین آسیب در نگارش 
خاطرات، گذشت زمان و ایام است؛ 
زیرا هر چه فاصله زمانی از یک واقعه 
بیشتر بشود، وضوح آن در ذهن انسان 
کمرنگ تر می شود. خطر دیگر این است 
که نویسنده با نگاه امروز به تحلیل و 
بازنویسی خاطرات دیروز بپردازد، در 
حالی که خاطرات باید با همان نگاه و 
ذهنیت موجود در زمانِ وقوع رویدادها 
ثبت و ضبط شوند تا کمترین میزان 

تحریف در آنها راه یابد.

جلد دوم خاطرات شما با عنوان 
»راه رفته« از پایان جنگ تحمیلی 

عراق آغاز می شود و تا پایان جنگ 
دوازده  روزه رژیم صهیونیستی علیه 

کشورمان ادامه پیدا می کند. چرا این 
بازه زمانی را برای روایت جلد دوم 

خاطرات خود انتخاب کردید؟
کل این مجموعه خاطرات را من به  صورت 
یکپارچه نگاشتم، اما به دلیل حجم 
زیاد، امکان انتشار آن در یک جلد وجود 
نداشت. بنابراین تصمیم گرفتیم آن را 
در دو جلد منتشر کنیم. از آنجا که دوره 
جنگ یکی از مقاطع مهم زندگی من 
بود، دوره اول کتاب تا پایان جنگ را در 
جلد اول و دوران پس از جنگ تا زمان 

حال را در جلد دوم گنجاندم.
البته جلد دوم را نسبت به جلد اول 
کوتاه تر و خلاصه تر نوشته ام، زیرا 
احساس کردم ذکر همه اتفاقات لازم 
نیست و مسائلی باید بیان شوند که 
برای خواننده جذاب باشد. مطرح 
کردن همه جزئیات زندگی شخصی یا 
فعالیت های روزمره و مسائل بی اهمیت 
شاید برای مخاطبان اهمیتی نداشته 
باشد، بنابراین تنها نکات مهم تر و 
اساسی تر را آورده ام. به همین دلیل، 
جلد دوم با وجود آنکه دوره زمانی 
را  بیشتری  سال های  و  طولانی تر 
دربرمی گیرد، ولی کم حجم تر است.

در مقدمه جلد دوم نوشته اید »راه 
رفته« روایت زندگی و رنج های پس 
از جنگ است، نه خود جنگ. درک 

دوران پس از جنگ برای فهم تاریخ 
معاصر ایران چه ضرورتی دارد؟

جنگ، رویدادی بود که هشت سال ملت 
ایران را درگیر کرد و آثار عمیق و ماندگاری 
در عرصه های مختلف و برای آینده کشور 
به جا گذاشت. مسأله مهم برای دوران 
پس از جنگ این بود که مسئولان و 
مدیرانی که در مصدر امور قرار گرفتند، 
کشور را با توجه به شرایط جدید چگونه 
اداره کردند و چگونه کوشیدند تا از فضای 
ملتهب ناشی از جنگ، خارج شوند و به 
سمت مرحله ای تازه، یعنی توسعه کشور، 

کنند. حرکت 
به همین دلیل احساس کردم پرداختن 
به مسائل پس از جنگ اهمیت فراوانی 
دارد. بویژه باور دارم افرادی که در آن 
دوران تجربه هایی دارند، باید آنها را 
بنویسند و یادآور شوند تا نسل های 
بعدی که مسئولیت اداره کشور را بر 
عهده می گیرند، از آنها بهره مند شوند 
و به این مسائل مهم توجه کنند. برای 
نمونه، در دوران جنگ هنگام نگارش 
خاطرات به نکته ای توجه کردم: ما در 
حوزه جنگ برای دفاع نظامی از کشور 
تلاش فراوانی می کردیم، اما در عرصه 
دیپلماسی چندان فعال نبودیم و خیلی 
اقدام جدی ای نکردیم. به بیان دیگر، 
از دیپلماسی به عنوان یک ابزار قدرت 
برای پیروزی در جنگ به اندازه ظرفیت 
موجود در جهان بهره نگرفتیم. به 
همین دلیل احساس می کنم این 
کاستی در دوران پس از جنگ نیز تا 
حدی در اداره کشور ادامه یافته است.

مهم،  مشکلات  و  مسائل  دیگر  از 
موضوع اقتصاد کشور بود. گرچه پس 
از جنگ توجه زیادی به این موضوع 
شده است، اما در نهایت، اقتصاد ایران 

به مرحله ای نرسیده که بتواند بنیه 
کشور را چنان تقویت کند  که اداره امور 
کشور با سهولت و قدرت اقتصادی 
بیشتری انجام بپذیرد. تمام این موارد 
از جمله موضوعاتی هستند که در قالب 
خاطرات به آنها پرداخته ام و خواننده 
می تواند به عمق این مسائل توجه 
داشته باشد. یکی از مسائل اساسی 
دیگر نوع دیدگاه های مسئولان کشور 
است؛ اینکه ما در حوزه های مختلف 
چه نوع نگرشی داریم. برای مثال، 
دیدگاه ما در زمینه سیاست خارجی 
چیست؟ سیاست اقتصادی ما بر چه 
مبنایی استوار است؟ در عرصه های 
سیاست داخلی، فرهنگی و اجتماعی 
چه طرز فکری بر کشور حاکم است؟ 
تمام این نگرش ها نقشی تعیین کننده 
در اداره درست و منطقی کشور و زندگی 

مردم دارند.

جلد دوم خاطرات تان از جبهه 
جنگ آغاز می شود و تا رسیدن شما 

به مسئولیت های عالی مختلف 
ادامه دارد. این تنوع فضا و نقش ها 

چه تأثیری در نوع روایت و سبک 
خاطرات تان داشته. آیا همه 

خاطرات تان را از مقاطع مختلف با 
یک معیار مشخص و یکسان بیان 

کردید یا برحسب مقاطع و نقش های 
مختلف، نقل خاطرات هر دوره 

تفاوت می کند؟
انسان وقتی در  طبیعی است که 
عرصه های گوناگون مسئولیت هایی 
را بر عهده می گیرد، هر یک از آنها با 
دیگری تفاوت دارد. من نیز به دلایل 
مختلف در حوزه های متنوعی فعالیت 
داشته ام. برای نمونه، در زمینه علمی 
به تدریس پرداختم و به مرتبه استاد 
تمام دانشگاه نائل شدم. افزون بر 
تدریس در دانشگاه های تخصصی مانند 
دانشگاه دفاع ملی یا دوره های آموزشی 
جنگ، بیش از ۲۰ سال در دانشگاه تهران 

تدریس کرده ام.
در کنار این فعالیت ها، در اداره صنایع 
مختلف کشور فعالیت داشته ام؛ از 
جمله در صنعت هوایی، هم در بخش 
صنعتی و هم در حوزه هواپیمایی و اداره 

شرکت های هوایی. همچنین در حوزه 
حمل ونقل دریایی نیز تجربه اندوخته ام. 
هرچند فرمانده نیروی دریایی بودم، 
اما در زمینه حمل ونقل کشتی های 
بزرگ، مانند نفتکش ها، کار کرده ام. 
هر یک از این حوزه های متنوع، دنیای 
متفاوت و چالش های خاص خودشان 
را داشته اند و برای من تجربه های با 
ارزشی به ارمغان آورده اند. بدیهی است 
که مدیران از تجربه های پیشین خود 
برای موفقیت در حوزه های جدید بهره 
می گیرند. با این حال، هر حوزه کاری 
تازه، ماهیتی مستقل دارد و تجربه های 
جدیدی به همراه می آورد. از این رو شاید 
برای خواننده هم جالب باشد بداند 
یک فرد در موقعیت های مختلف چگونه 
عمل کرده، چگونه به مسائل نگریسته و 
چه رویکردی در مدیریت داشته است.

 
شما در قالب خاطره گویی، تحلیلی از 
سیاست های کلان نظام را در پیوند با 
اقتصاد، تاریخ و حتی ژئوپلتیک ارائه 

می کنید. آیا نگران نبودید که این 
چندلایگی، خواننده غیرمتخصص را 

خسته یا سردرگم کند؟
خوانندگان این  گونه کتاب ها را می توان 
به چند گروه تقسیم کرد. دسته اول، 
خوانندگان عام هستند؛ کسانی که 
علاقه مند به مطالعه زندگینامه ها هستند 
و دوست دارند بدانند دیگران چگونه 
زندگی کرده و چه مسیری را در زندگی 
طی کرده اند. دسته دوم، علاقه مندان 
به تاریخ  هستند؛ کسانی که می خواهند 
تاریخ یک دوره را بررسی و تحلیل کنند 
و به تجزیه دقیق وقایع و تجربه های 
تاریخی بپردازند. برای این گروه، چنین 
کتابی می تواند یک تجربه عینی و مستند 
باشد. دسته سوم، مدیران در حوزه های 
گوناگون هستند؛ زیرا آنان نیاز دارند با 
چالش هایی که یک مدیر در برهه ای 
خاص با آنها روبه رو بوده، آشنا شوند و 
بدانند چگونه او از پس مشکلات سازمان 
خود برآمده، یا در چه مواردی نتوانسته 
مشکلات را حل کند. یا این مدیر چرا 
با شکست مواجه شده و با چه موانعی 
بر سر راه موفقیت روبه رو بوده است. 
چنین تجربه هایی، چه موفقیت آمیز و 
چه ناکام، برای مدیران آینده می تواند 

آموزنده و الهام بخش باشد.

در نقل برخی وقایع، رویکردی 
صریح و بی پرده دارید؛ از ماجرای 

سفر به پاکستان تا گفت وگوی شما 
با خانم بی نظیر بوتو. این صراحت 
با چه منظور و هدفی بوده و آیا آن را 
تلاشی برای جلب اعتماد خواننده 

می دانید؟
من رخدادها و همان واقعیت هایی را 
نوشته ام که در عمل رخ داده است. 
هدفم اصلاً این نبوده که متن را صریح 
یا غیرصریح بنویسم؛ تنها قصد داشتم 
خاطرات واقعی و تجربیاتم را ثبت کنم؛ 
تقریباً هر آنچه اتفاق افتاده بود، همان 
را نگاشته ام. حالا اینکه خواننده از این 
مطالب چه برداشتی داشته باشد یا چه 
قضاوتی بکند، برعهده اوست. بنابراین 
هدفم صرفاً روایت آن چیزی بوده که 

واقعاً رخ داده است.

گروه کتاب
 

خاطرات

درباره کتاب »راهبردهای ایران و عراق در جنگ هشت 
ساله« بگویید؟ این اثر چه نیازی را در حوزه مطالعات 

دفاع مقدس برطرف می کند و چه تمایزی با آثار قبلی 
شما دارد؟

حدود ۱۵ سال پیش کتابی با عنوان »تاریخ تحلیلی جنگ 
ایران و عراق« را در دو جلد نگاشته ام. هر دو جلد این اثر 
حدود ۱۴۰۰ صفحه دارد و تاکنون پنج نوبت تجدید چاپ 

شده است. این کتاب مورد توجه پژوهشگران، 
محققان و علاقه مندان به تاریخ دفاع مقدس 
و علاقه مندان به تحقیق در حوزه مسائل 
جنگ، بویژه جنگ عراق با ایران قرار گرفته 
است. از آنجا که در دانشگاه ها درسی تحت 
عنوان دفاع مقدس به عنوان واحد اختیاری 
ارائه می شود و اساتید صاحب نظر و برخی از 
فرماندهان دوره جنگ این درس را تدریس 
می کنند، این اثر مورد استفاده  بسیاری از 
استادان و دانشجویان قرار گرفته است. برای 

بسیاری از اساتید دیگر هم کلاس هایی برگزار شد و این 
کتاب را چندین نوبت تدریس کردم.

پس از انتشار این کتاب و در پی بازخوردهایی که از اساتید 
و پژوهشگران دریافت کردم، همچنین طی بحث هایی که 
با بسیاری از اساتید و محققان داشتم، احساس کردم جای 
یک پژوهش تحلیلی در زمینه سازوکار تصمیم گیری های 
ایران و عراق در دوران جنگ، واقعاً خالی است. از همین 
رو به بررسی چگونگی فرآیند تصمیم گیری ها در هر دو 

کشور پرداختم؛ اینکه ایران و عراق در دوران 
پیش از جنگ، در حین درگیری های نظامی 
و پس از آن، بر اساس چه راهبردهایی تصمیم 
می گرفتند و هر یک در برابر دیگری چه 
اقداماتی انجام می دادند و در حوزه جنگ هر 
کشور چگونه و بر چه اساسی تصمیم گیری 
می کردند، از جمله مباحث این کتاب است. 
بر مبنای همین بررسی، کتاب »راهبردهای 
ایران و عراق در جنگ هشت  ساله« را تدوین 
کردم. این اثر برای فرماندهان نظامی، 

سیاستمداران، تصمیم گیران، استراتژیست ها، اعضای 
شورای عالی امنیت ملی و شورای دفاع ملی اهمیت 
ویژه ای دارد؛ زیرا نشان می دهد در جنگ ها چه نوع 
مسائلی مطرح است و هر کشور پیش از پرداختن به هر 
موضوعی باید استراتژی درستی برگزیند و سپس بتواند آن 

را به درستی اجرا کند.
از آنجا که تصمیم های هر کشور و مسئولان آن مبتنی 
بر استراتژی ملی اتخاذ می شود، بر آن شدم تا بررسی 
کنم راهبردهایی که ایران و عراق از پیش از آغاز جنگ تا 
پایان آن، در مراحل مختلف در پیش گرفته اند چه بوده 
است، هر یک در برابر دیگری چه اقداماتی انجام داده اند 
و چه سیاست ها و استراتژی هایی را دنبال کرده اند. در 
این کتاب، راهبردهای ایران و عراق را بر پایه  
روش های علمی استخراج و تحلیل کرده ام و 
دلایل موفقیت یا ناکامی هر یک از آنها را مورد 
بررسی قرار داده ام. در پایان نیز هر دو مجموعه 
استراتژی را در کنار هم قرار داده و تطبیق 
داده ام تا روشن شود کدام تصمیم ها به 
موفقیت و کدام به شکست انجامیده است.
به باور من، کسانی که در سطوح عالی 
تصمیم گیری و استراتژیک کشور فعالیت 
می کنند باید هم با مبانی نظری و هم با 
مسائل اساسی و به نحوی استراتژیک آشنایی داشته باشند 
و هم بدانند چگونه می توان استراتژی مناسبی را طراحی و 
اجرا کرد و چه اتفاقاتی رخ می دهد که بدانند چرا برخی از 
آن  استراتژی ها شکست می خورند. به تجربه دریافته ام اگر 
تصمیم گیرندگان کشور، پیش از وقوع بحران های نظامی - 
نظیر جنگ ۱۲روزه  - به محتوای این کتاب توجه می کردند، 
می توانستند پیش بینی دقیق تری از برنامه آمریکا و رژیم 
اسرائیل علیه ایران و تحولات رخ داده و حتی زمان آغاز 
درگیری ها داشته باشند. از طرفی هم در زمان 
وقوع جنگ می توانستند بهترین استراتژی 
دفاعی و تهاجمی را برگزینند و به اجرا بگذارند. 
در کل این اثر بیش از آنکه یک اثر صرفاً 
تاریخی باشد، یک منبع استراتژیک- تحلیلی 
است. مخاطبان اصلی آن شامل فرماندهان 
نظامی، سیاستگذاران، اعضای شوراهای عالی 
امنیت ملی و دفاع ملی و استراتژیست ها 
هستند. این کتاب نشان می دهد اهمیت 
انتخاب استراتژی، طراحی راهبرد و اجرای 
صحیح استراتژی ملی بر هر ملاحظه دیگری ارجحیت 
دارد و می تواند پیش بینی دقیق تری از تحولات بحران های 
نظامی ارائه دهد. در واقع، درک این تحلیل های تطبیقی 
می تواند برای سطوح عالی تصمیم گیری کشور جهت 

طراحی استراتژی های آینده بسیار روشنگر باشد.
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 اگر به عنوان یک وکیل بخواهید به 
مردم هشداری دهید تا این روزها 

گرفتار دادگاه نشوند چه می گویید؟
مهم ترین نکته ای که همه باید در نظر 
بگیرند تا نیاز نشود به دادگاه مراجعه 
کنند این است که قبل از هر امضا پای هر 
قراردادی با هر قیمتی، حتماً با یک وکیل 
مشورت کنند. ما با جمعیت عظیمی 
مواجه هستیم که بدون داشتن دانش 
حقوقی قراردادی را امضا کرده و بعد برای 

حل مشکل به وکیل مراجعه می کنند.
وقتی فردی، سندی را در سلامت کامل 
عقلی امضا کرده و مبلغی هم رد و بدل 
شده است وکیل چه اقدامی می تواند 
انجام دهد؟ بنابراین توصیه می کنم حتی 
اگر قرار است سندی را در منزل امضا 
کنند قبل از امضا حتماً مشورت کنند تا 
نیاز نباشد برای گرفتن حق خود به دادگاه 

مراجعه کنند.
 

 شایع ترین اشتباهی که مردم 
در پروسه تنظیم قرارداد انجام 

می دهند، چیست؟
ح  در پاسخ به سؤال شما مثالی مطر
می کنم، در مباحث ملکی قانون مصوب 
1403 به خوبی برای مردم تشریح نشده 

است و اکثر افراد از مفاد آن بی اطلاع 
هستند. به تمامی اصحاب رسانه توصیه 
می کنم این قانون را که قانونگذار آن را با 
زبان سخت بیان کرده به صورت شفاف 

برای مردم توضیح دهند.
 

 اگر بخواهید کوتاه در مورد این 
قانون توضیح دهید چه می گویید؟

این قانون نسبت به قانون گذشته 
تغییرات مهمی داشته است و براین 
اساس و از تاریخ 1403 به بعد اگر مردم 
بخواهند ملکی را بخرند که سند آن 
سبز رنگ باشد به هیچ عنوان نباید به 
قراردادهای عادی سه برگی که در دفاتر 
مشاورین املاک تنظیم می شود، اکتفا 
کنند و باید این موضوع را در سامانه های 
اعلامی قوه قضائیه از جمله سامانه کاتب 
ثبت کنند، در غیر این صورت فرد در 
محاکم قضایی به عنوان خریدار واقعی 
شناخته نمی شود و فروشنده می تواند 
از تعهدات خود به راحتی سر باز زند. 
از شکایت در خوشبینانه ترین  بعد 
حالت، نهایت اتفاقی که می افتد این 
است که پول واریزی استرداد می شود و 
به هیچ عنوان در دستگاه قضایی خریدار 

محسوب نمی شوید.

  از قدیم گفته اند، مهریه را چه کسی 
داده و چه کسی گرفته، آیا واقعاً این 

مثال درست است؟
به صورت کلی نمی توان قضاوت کرد، چرا 
که برای برخی قابل دریافت بوده و برخی 
نیز موفق به دریافت آن نشده اند. در هر 
پرونده ای این موضوع متفاوت بوده، برخی 
از مردان با مشورت هایی که بعضاً گرفته اند 
از دادن مهریه طفره رفته اند و در برخی از 
پرونده ها نیز مجبور به پرداخت مهریه 
شده اند. هیچ وقت موافق مهریه های 
سنگین نبوده ام و همیشه به خانم ها 
توصیه کرده ام که مهریه سنگین در این 
اوضاع اقتصادی نمی تواند مشکلات را حل 
کند و مهریه باید در حد وسع زوج باشد. 
آنچه مهم است در نظر گرفتن شروط 
ضمن عقد است، خانم ها با توجه به 
دغدغه هایی که دارند باید شروط ضمن 
عقد را مدنظر قرار دهند تا در مواقع خاص 

بتوانند حق خود را استیفا کنند.
پس به نظرم هر دختری قبل از ازدواج باید 
با یک وکیل جلسه بگذارد و دغدغه های 
ح کند تا دغدغه ها  خود را با مشاور مطر
تبدیل به شروط ضمن عقد شوند. به 
آقایان هم توصیه می کنم به خاطر این 
را  سنگین  مهریه های  ضرب المثل، 

غ از  فار
تصویری که 

رسانه ها از 
وکلای زن 
نشان می 

دهند، جامعه 
سنتی نگاه 

خوبی نسبت 
به آنها ندارد، 

بیشتر خانواده 
های سنتی 
وکلای زن را 

قبول ندارند 
و احساس 

می کنند وکیل 
زن آن طور 

که باید نمی 
تواند در مقابل 

قاضی از آنها 
دفاع کند

همه آنچه که باید
در مورد مسائل حقوقی بدانید

در مجله ویدیویی » خط گفت وگو« و با حضور سمیرا مقدسی وکیل پایه یک دادگستری بررسی شد

زنان و مردان حتماً پیش از ازدواج برای شرایط ضمن عقد و مهریه با وکیل مشورت کنند

نپذیرند. این گونه نیست که نشود مهریه 
را گرفت بالاخره مهریه حتی قسطی از 
آقایان گرفته می شود. شاید نیاز نباشد 
به صورت یکجا پرداخت شود، اما موظف 
خواهید شد تا آخر عمر، مهریه را به صورت 

قسطی بپردازید.
 

 در مورد نفقه هم توضیح می دهید؟ 
آیا به راحتی قابل دریافت است؟

نفقه هم اکنون بسته به هر شخصی 
متفاوت است اما آنچه هم اکنون قابل 
بیان است نفقه هر فرزند 5 تا 8 میلیون 
تومان و نفقه زوجه 8 تا 12 میلیون است 
که باتوجه به شرایط فعلی اقتصادی به نظر 
مناسب نیست اما خب باید این موضوع را 
در نظر گرفت که حقوق زوجی که کارمند 
یک اداره است چقدر است و شاید نتواند 

همین رقم را نیز به راحتی پرداخت کند.
 

اگر بخواهید یک قانون را اصلاح 
کنید به نظر کدام قانون در فوریت 

است؟
 تبصره ماده 48 آیین دادرسی کیفری. با 
توجه به حوادث اخیر به نظر می رسد باید 
دایره وکلای مورد تأیید قوه قضائیه وسیع تر 
شود، براساس این تبصره متهمین امنیتی 
تنها می توانند وکلایی را انتخاب کنند 
که مورد تأیید رئیس قوه قضائیه باشند. 
به نظر می رسد که باید اصلاحی در این 
زمینه صورت گیرد چرا که اولاً این تبصره 
خلاف قانون اساسی است و از طرفی 
به گفته برخی مقامات از جمله معاون 
پیشین رئیس قوه قضائیه این تصمیم 
تبعیض آمیز است و شاید خیلی از افراد 
نتوانند وکیل مناسب پیدا کنند.  باید 
مجلس به این انحصار پایان دهد یا حداقل 
افزایش چندین برابری تعداد این وکلا را 
تصویب کند تا تعداد وکلای پرونده های 
امنیتی افزایش یابد و انحصار در این حوزه 
از بین برود تا خانواده ها مجبور نشوند 
برای انتخاب وکیل پول زیادی پرداخت 
کنند. به عنوان مثال فردی که بالاخره 

در این حوادث حضور داشته شاید پول 
حق الوکاله کافی برای پرداخت به این وکلا 

را نداشته باشد.

بحث حضانت از جمله بحث هایی 
است که در سریال های تلویزیونی 

به آن زیاد پرداخته می شود، در این 
مورد توضیح می دهید؟

 تا چندسال قبل حضانت فرزندان تا سن 
2 سالگی با مادر بود اما طبق قانون جدید، 
حضانت فرزندان تا ۷ سالگی با مادر است 
مگر اینکه مادر ازدواج مجددی انجام دهد 
که این حضانت از او سلب می شود. بعد از 
سن تکلیف تشخیص اینکه حضانت با زوج 
باشد یا زوجه به عهده فرزند است و قاضی 

نمی تواند در مورد آن اظهارنظر کند.

  به چه میزان تصویری که از وکلای 
زن در سریال ها نمایش داده 

می شود با واقعیت منطبق است؟
غ از تصویری که رسانه ها از وکلای زن   فار
نشان می دهند، جامعه سنتی نگاه خوبی 
نسبت به آنها ندارد؛ بیشتر خانواده های 
سنتی وکلای زن را قبول ندارند و احساس 
می کنند وکیل زن آن طور که باید نمی تواند 
در مقابل قاضی از آنها دفاع کند در حالیکه 
با توجه به علم روان شناسی خانم ها به 
خاطراینکه جزئی نگر هستند می توانند 

وکلای بهتری باشند. به خاطر همین 
نگاه وکلای زن باید تلاش های چندین 
برابری انجام دهند تا بتوانند در این حرفه 
موفق شوند.اما در مورد سؤال شما باید 
بگویم تصویری که سریال ها عمدتاً نشان 
می دهند تصویری است که باعث نفرت 
مردم از وکلا می شود و این موضوع باعث 
می شود که میان مردم و وکلا فاصله بیفتد.
 در هیچ سریالی جز سریال خانه سبز)با 
خنده( چهره مثبتی از وکلا نشان داده 
نمی شود و در اغلب این آثار وکلا یا به 
دنبال »زد و بند« هستند یا درگیر رابطه های 
غیراخلاقی هستند. وکیل خوب در قصه ها 

نمایش داده نمی شود.

پزشکان معتقدند که در مقایسه با 
همکاران خود در کشورهای دیگر 
حقوق کمتری می گیرند، آیا شما 

در حوزه خود مقایسه ای انجام 
داده اید؟

در این مورد بررسی انجام ندادم اما آنچه 
قابل مشاهده است بعد از اجرای قانون 
تسهیل که تعداد وکلا افزایش چشمگیری 
داشته ممکن است برخی از وکلا در ماه هم 
پرونده ای نداشته باشند، نکته قابل تأمل 
اینکه مبالغ حق الوکاله کاهش پیدا کرده اما 
همچنان بحث های مالیاتی وکلا، به سختی 
رسیدگی و مبالغ سنگین دریافت می شود.

تقریباً می توانم بگویم تنها یک درصد از 
وکلا، مولتی میلیاردر هستند و بعد از این 
قانون پرونده های سنگین بشدت کاهش 

پیدا کرده است.
 

 بحث داغ این روزهای فضای 
مجازی، بحث تغییر اسم است، 

آیا اسامی خاص کاملاً قابل تغییر 
است؟

 برخی از قضات می گویند با توجه به 
اینکه برخی افراد از کودکی با اسم دیگری 
شناخته می شدند امکان تغییر نام های 
مذهبی به دیگر اسامی وجود دارد؛ اما 
نکته ای که مردم حتماً باید مدنظر داشته 
باشند این است که موضوع صددرصدی 
نیست و در این زمینه اختلاف نظر میان 
قضات وجود دارد بنابراین هیچ وکیلی 
نمی تواند ادعا کند که به صورت صد 
درصدی پرونده های اسامی را به نتیجه 
می رساند. بهتر است اگر قرار است مبلغی 
در این مورد پرداخت شود بخشی از آن 
به پایان نتیجه موکول شود تا خواهان 

متضرر نشود.
  

خرید و فروش ویلاهای شورایی و 
قولنامه ای به تازگی خیلی رایج شده 

است، آیا خرید این نوع املاک را 
توصیه می کنید؟

 تا جایی که سندهای رسمی یا سندهای 
سبز رنگ صادر نشده و تا زمانی که سامانه 
ساغر به صورت رسمی راه اندازی نشده 
همچنان می شود با مبایعه نامه های عادی 
نقل و انتقال ملک را انجام داد اما اگر 
سامانه ساغر به صورت رسمی از طریق 
قوه قضائیه راه اندازی شد همه کسانی که 
ملک های قولنامه ای دارند و هیچ گونه 
سند سبز یا قهوه ای رنگ رسمی ندارند 
باید حتماً ظرف دو سال در سامانه ساغر 
ثبت نام کنند اما پیش از این دو موردی 
که گفتم می شود هرگونه نقل و انتقالی 
را مانند قبل انجام داد و مشکلی ایجاد 

نخواهد شد.

برای دیدن ویدئو این گفت و گو 
رمزینه را اسکن کنید

گفت وگو

احسان گل محمدی
معاون سردبیر

پادزهر حل مشکلات در جامعه امروز ایران چیست؟ چگونه می توان 
بحران ها را مدیریت کرد؟ تحولات اجتماعی به کدام سو می رود؟ 
اقدام فوری برای اقتصاد با کدام فرمول خواهد بود؟ اولویت های 
عرصه سیاست کدام است؟ بر سر فرهنگ چه آمده است؟ تبعات 
جنگ دنیا در نظم جدید و جابه جایی قدرت چه کشورهایی را در 

بر می گیرد؟ »خط گفت و گو« آمده است تا نسخه های حل مشکل 
را واکاوی کند، حرف ها و سخنان را در ترازوی منطق بگذارد و از دل 
گفتن ها و شنیدن ها مسیر رسیدن به مقصد را بی معطلی بپیماید. 
چاره ای جز گفت و گو نیست و در چهارراه فرهنگ، اقتصاد، سیاست 
و تحولات اجتماعی باید قدر لحظه ها را دانست و فرصت ها را ساخت 
و فرمان روایت دقیق و واقعی را به دست گرفت. خط قرمز »خط 
گفت و گو« مردم هستند و ما نگرانی مردم را نصب العین کرده ایم 
تا یادمان نرود که برای مردم به میدان آمده ایم. در این قسمت از 
»خط گفت وگو« به سراغ سمیرا مقدسی وکیل پایه یک دادگستری و 
عضو کمیسیون داوری کانون وکلای مرکز رفتیم.  برای دیدن ویدیوی 
قسمت هشتم مجله ویدیویی »خط گفت و گو«ی روزنامه ایران، 

رمزینه پایان خبر را اسکن کنید.

آن فقیه فرزانه با توجه به این مبانی و آثار، نام های 
دیگری را نیز برای این گونه حکومت ها مناسب و 
متناسب می بیند، از جمله: »استبدادیه، استعبادیه، 
اعتسافیه و تحکمیه.« او با این توجیه که »مناسبت 
اسماء مذکوره با مسمّا ظاهر است«!، توضیح 
بیشتری در این مورد نمی دهد، اما مقصود وی 

معلوم است.
»استبداد« به معنای بی توجه بودن به دیگران و 
نظر آنان و خودرأی و خودسرانه عمل کردن است. 
»استعباد« نیز یعنی به بندگی انگاشتن و به بردگی 
گماشتن دیگران. »اعتساف« از ریشه »عَسف« به 
معنای سوء استفاده کردن از کسی یا چیزی است 
و بالاخره، »تحکم« نیز عبارت است از زورگویی و 

تحمیل بی دلیلِ نظر خویش بر دیگران.
امّا در دومین گونه از حکومت که از سنخ »ولایت« 
است، زمامدار خود را والی و گماشته ای برای 
تأمین حقوق و آزادی های مردم می داند. کوتاه 
سخن اینکه هیچ یک از آثاری که در نوع اول یاد 
 شد، بر این نوع صادق نیست و بلکه عکس آن 

است. 
در یک کلام، در این نوع نظام سیاسی که اسلام نیز 
همین را می پسندد، تصدی قدرت فقط برای ادای 
همان تکالیف و تأمین همان مصالح جمعی است 
که حکومت برای آن تشکیل می شود و در نتیجه ، 
قلمرو اختیارات زمامدار نیز محدود و مشروط به 

همان اندازه است؛ بیش از آن اختیاری ندارد و 
 اختیار و اعتبار او تا موقعی است که این شرط را 

رعایت کند.
نایینی سپس تأکید می کند که »این دو قسم از 
سلطنت، هم به حسب حاقّ حقیق، متباین و 
هم در لوازم و آثار، متمایزند«؛ یعنی هم از نظر 
ماهوی و مبنایی و هم از لحاظ عملی و اجرایی 
هیچ شباهتی با یکدیگر ندارند. از نظر مبنایی، او 
خود را مالک می دانست و این امانتدار، او خود را 
مخدوم می دید و این خادم. از لحاظ عملی نیز او 
خود را برتر از دیگران، آزاد و غیر پاسخگو می بیند و 
این، مساوی با دیگران، محدود به قوانین و مجبور 
به پاسخگویی! چرا؟! چون: »حقیقتِ واقعیه و لُبّ 
آن عبارت است از ولایت بر اقامه وظایف راجعه به 
نظم و حفظ مملکت نه مالکیت و امانتى است 
نوعیه در صَرف قواى مملکت که قواى نوع است 
در این مصارف، نه در شهوات خود و از این جهت 
اندازه استیلاى سلطان، به مقدار ولایت بر امور 
مذکوره، محدود و تصرّفش، چه به حقّ باشد یا به 
اغتصاب، به عدم تجاوز از آن حدّ مشروط خواهد 
بود، آحاد ملَّت با شخص سلطان در مالیه و غیرها 
از قواى نوعیه شریک و نسبت همه به آنان متساوى 
و یکسان و متصدّیان امور، همگى امین نوعند نه 
مالک و مخدوم و مانند سایر امنا و أجَُرا در قیام به 
وظیفه امانت دارى خود، مسئولِ ملت و به اندک 
تجاوز مأخوذ خواهند بود؛ و تمام افراد اهل مملکت 
به اقتضاى مشارکت و مساواتشان در قوى و حقوق، 
بر مؤاخذه و سؤال و اعتراض قادر و ایمن و در اظهار 
اعتراض خود آزاد و طوقِ مُسَـــخّریت و مقهوریت در 

تحت ارادات شخصیه سلطان و سایر متصدّیان را در 
گردن نخواهند داشت.«

نام های دیگری که نایینی برای »سلطنت ولایتیه« یا 
همان حکومت ولایی پیشنهاد می کند، »سلطنت 
مقیده و محدوده و عادله و مشروطه و مسئوله و 
دُستوریه« است و چنانکه خودش می گوید: »وجه 
تسمیه به هر یک ظاهر است«؛ زیرا زمامداری در این 
نگاه مقید و محدود به رعایت عدالت و مشروط به 
تأمین حقوق و آزادی های مردم و همراه با الزام به 
شفافیت و پاسخگویی و عمل بر طبق قانون اساسی 

)دُستور( است.
نایینی دو نکته مهم را نیز گوشزد کرده است؛ 
یکی آنکه انتخاب هر یک از این دو گونه نظام های 
سیاسی فرهنگ خاص خود را در جامعه رواج 
می دهد. اگر زمامداران بر مبنای اول رفتار کنند 
به مقتضای »الَنّاسُ علی دینِ مُلوکهِـــم«، طبقات 
مختلف اجتماع نیز با یکدیگر به همان شکل رفتار 
می کنند و استبداد زدگان هر یک به مستبدی کوچک 
تبدیل می شوند؛ در حالی که زمامداری از نوع دوم 
 مردمانی با ادب، فروتن و مراقب حقوق دیگران 

پرورش می دهد.
نکته دیگر آنکه، زمینه زمامداری از نوع استبداد و 
تفرعن را ناآگاهی ملت ها از حقوق خویش و تکالیف 
زمامداران فراهم می آورد. اگر مردمی آگاه و ناظر و 

پرسشگر باشند گرفتار فرعون نخواهند شد.
نایینی سپس به تفصیل با استناد به قرآن و سنت و 
نیز شیوه حکمرانی پیامبر)ص( و حضرت علی)ع( 
 اثبات می کند که نظام سیاسی اسلام از نوع دوم

 است.

همکاری‌در‌حوزه‌انرژی
انرژی کماکان بخش قابل ملاحظه ای از همکاری 
روسیه و ایران را به خود اختصاص داده است. 
مذاکرات در خصوص تحویل گاز لوله ای به ایران از 
طریق آذربایجان با ظرفیت سالانه تا 1.8 میلیارد 
متر مکعب ادامه دارد و هم اکنون جزئیات این پروژه 

بزرگ در حال بررسی است.
در حوزه نفت و گاز، پروژه های مشترک بهره برداری 
از میادین گاز کیش و پارس شمالی را با همکاران 
محترم ایرانی مورد بحث و گفت و گو قرار می دهیم. 
در سال 2024 )1403/1402( ما سندی مبتنی بر توسعه 
چند میدان نفت، تکمیل پروژه های گاز طبیعی مایع، 
سوآپ گاز و فرآورده های پالایشی، ساخت خطوط 
لوله گاز صادراتی و همکاری های علمی و فنی را به 

امضا رساندیم.
همکاری ما در بخش نیروی برق هم به طور تصاعدی 
در حال توسعه است. بویژه تلاش مشترک در اجرای 
یکی از پروژه های کلیدی مشترک یعنی نیروگاه  اتمی 

بوشهر، شایان ذکر به نظر می رسد.

همکاری‌در‌حوزه‌حمل‌ونقل‌و‌فناوری
در حال توسعه تعاملات خود در حوزه حمل و نقل 
هستیم. اجرای پروژه کریدور حمل و نقل بین المللی 
شمال -جنوب تحرک قوی به توسعه تجارت در 
حوزه خزر و خلیج فارس خواهد بخشید. در حال 
حاضر کارهای نقشه برداری و زمین یابی در بخش 
راه آهن رشت - آستارا در حال انجام است. پس 
از تکمیل آنها، ظرفیت کریدور شمال - جنوب 
به طور چشمگیری افزایش خواهد یافت. انتظار 
داریم ظرف چند ماه آینده وارد مرحله اجرای 
 این پروژه شویم که حدود چهار سال زمان 
خواهد برد. همچنین از فعال شدن تبادل فناوری 
میان دو کشور استقبال می کنیم. ولادیمیر پوتین، 
رئیس جمهوری روسیه، بارها بر اهمیت ایجاد 
حاکمیت مشترک فناوری و گفت وگوی سازنده برای 
تبادل فناوری سودمند تأکید کرده است. روسیه 
در دیجیتالی سازی صنعت سوخت و انرژی و کاربرد 
هوش مصنوعی در آن پیشرفت قابل توجهی داشته 
است. شرکت های ایرانی می توانند از تجارب روسیه 
در اکتشافات زمین شناسی، حفاری و مدیریت 
شبکه های انرژی بهره مند شوند. در حوزه امنیت 
سایبری رویکرد جدیدی را ایجاد کرده ایم که امکان 
می دهد امنیت تأسیسات حیاتی را به طور قابل 

توجهی افزایش داده و آن را در سطح حداکثری 
حفظ کنیم.

جهت‌گیری‌مشارکت‌بلندمدت
روسیه و ایران به طور منظم در مجامعی مانند 
»اوپک گازی« یا مجمع کشورهای صادرکننده گاز 
)GECF(، سازمان همکاری شانگهای )SCO( و البته 
»بریکس« با یکدیگر تعامل دارند. فرمت پنج جانبه 
»پنج کشور حاشیه دریای خزر« شامل آذربایجان، 
ایران، قزاقستان، روسیه و ترکمنستان، همچنین 
رو به توسعه است. می خواستم خاطرنشان سازم که 
روسیه پیگیرانه مفهوم عدالت انرژی را در تمام مجامع 
به پیش می برد. عدالت انرژی به معنای دسترسی همه 
کشورها به منابع انرژی و فناوری های مدرن است. ما 
اعتقاد داریم که جهت ایجاد امنیت انرژی جهانی 
خودداری از تحمیل قواعد یکسان برای همگی و 
اعمال محدودیت هایی که می توانند به اقتصاد آسیب 
برسانند، اهمیت ویژه ای دارد. هر کشوری باید بتواند 
به طور مستقل تصمیم بگیرد که با توجه به شرایط آب 
و هوا، مشخصات زمین و سطح فناوری خود، چگونه 
انرژی تولید کند. هدف اصلی هر کشور، تأمین انرژی 
ارزان و قابل دسترسی برای مردم و صنایع خود و 

حمایت از رشد اقتصادی است.

آثار نوآوری نایینی در تقسیم بندی نظام های سیاسی

روابط روسیه و ایران در مسیر توسعه ای برابر و متوازن

ادامه از صفحه اول

ادامه از صفحه اول

در سکانسی از سریال مو به مو آخرین اثر پرویز شهبازی، مسئول یک 
دفتر اسناد رسمی از یک مرده اثر انگشت می گیرد و برای ملک متوفی 
برای فرد دیگری وکالت نامه صادر می کند، سمیرا مقدسی می گوید 
آنچه در این سکانس نشان داده بعید است واقعیت داشته باشد چرا 

که کمترین تخلف در این دفاتر باعث بسته شدن دفتر می شود، به 
همین خاطر تخلف در دفاتر اسناد رسمی کمتر رخ می دهد، اما اگر 
فردی با این موضوع مواجه شد با اثبات اینکه اثر انگشت بعد از فوت 

گرفته شده می تواند به راحتی معامله را ابطال کند. 

درباره‌سکانس‌پرحاشیه‌سریال‌مو‌به‌مو



مالکیت 
بسیاری از 

آثار موجود 
در آرشیو گلها 

برای صدا و 
سیماست 

و جالب 
است بدانید 

دستنویس 
بسیاری از این 

پارتیتور ها 
در سازمان 

موجود است. 
البته سال های 

بسیاری است 
که رادیو پیام و 
رادیو آوا برخی 

از آثار قدیمی 
موسیقی 

مربوط به 
برنامه گلها را 

پخش می کنند 
و فکر می کنم 
در این زمینه 

مسأله ای 
وجود نداشته 

باشد

فعالیت ارکستر 
سمفونیک 

صداوسیما در 
مأموریت های 

دیپلماتیک 
سازمان یا 

مناسبت های 
ویژه چون تنفیذ 

ریاست جمهوری 
و همچنین اجرا 

در جشنواره 
موسیقی فجر 

است. البته 
سال گذشته 

برنامه ریزی هایی 
برای اجراهای 
عمومی انجام 

گرفت اما به 
دلیل عدم 

همراهی از سوی 
آهنگسازان در 

استفاده از آثاری 
که متعلق به 

صداوسیماست، 
محدودیت هایی 

برای اجرا به 
وجود آمد
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»رفتن« با صدای محمد اصفهانی منتشر شد
تک آهنگ »رفتن« با ترانه ای از بابک روزبه، 
آهنگسازی فؤاد حجازی و خوانندگی محمد اصفهانی 

منتشر شد.
این قطعه تیتراژ سریال »ساهره« است که محمد 
فلاحی میکس و مستر آن را برعهده داشته است. 
سریال »ساهره« به سفارش سیمافیلم و در 30 قسمت 
تولید شده و ماه مبارک رمضان امسال هر شب بعد از 

اذان از شبکه سه سیما پخش می شود./ایرنا

درگذشت یک سینماگر جوان
هادی ساعد محکم، صدابردار جوان سینما بر اثر ایست 
قلبی درگذشت. انجمن صدابرداران خانه سینما اعلام 
کرد، مراسم خاکسپاری این هنرمند شنبه دوم اسفند در 
قطعه هنرمندان آرامستان بهشت رضوان شهریار برگزار 
می شود. او در آثاری همچون: ماجرای نیمروز، لاتاری، 
زخم کاری، راننده و روباه، گل گیران، پهلوان و خرقه، 
دوستان و برادران، زمناکو، فصل بادهای گرم و... به 

عنوان صدابردار حضور داشت./ایسنا

شهیدی فرد مجری برنامه رمضانی شد
برنامه تولیدی »هزار داستان« با عنوان »پریزاد« به تهیه کنندگی 
محمد فؤاد صفاریان  پور و علی زارعان و با اجرای محمدرضا 
شهیدی فرد، در ایام ماه مبارک رمضان هر شب ساعت 23 در 30 
قسمت از شبکه نسیم روی آنتن می رود.»پریزاد« روایتی از زندگی 
مردمان یک دیار است؛ انسان هایی با قصه های واقعی و شنیدنی 
که با حضور در این برنامه، رد پای زندگی، امید و تجربه های زیسته 
خود را با مخاطبان به اشتراک می گذارند. بازپخش این برنامه روز 

بعد ساعت 4 بامداد، 10 صبح و 17 عصر است./ایران

ای ستار العیوب!
امروز به پوشیدگی و بخشش 
فکر می کنم؛ به اینکه اگر پرده ای 
نبود، من چگونه تاب می آوردم؟ 
در دعاها شنیده ام که تو گناهان و 
لغزش های ما را می بینی اما فاش 
نمی کنی و همین بزرگ ترین 

بخشش است.
اعتراف می کنم که بارها افتاده ام 
و با امید دوباره برخاسته ام 
بی آنکه کسی به رویم بیاورد. این 
را نه از شایستگی خودم که از 

مهربانی تو می دانم.
پس ای خدای بسیار بخشنده! از 
تو می خواهم نه تنها خطاهایم را 
پاک کنی، بلکه راه برگشت به آنها 
را در دلم ببندی. دل مرا به سمت 
پاکی مایل کن تا پاک بودن و پاک 
ماندن برایم دشوار نباشد…، 

همین.

دعای روز سوم

بیش از سه دهه از فعالیت 
ارکستر سمفونیک صداوسیما 

می گذرد، اما طی این سال ها 
اجراهای ارکستر اغلب به 

کارهای سازمانی خلاصه شده و 
تنها حضورش در فضای عمومی 

همین جشنواره موسیقی فجر 
است. محدودیت خاصی برای 

اجرا وجود دارد؟ 
ارکستر سمفونیک صداوسیما، به 
دلیل مأموریت های داخل سازمانی، 
اجرای عمومی برایش تعریف نشده اما 
این گونه نیست که هیچ اجرایی خارج 

از سازمان نداشته باشیم. به طور مثال، 
محرم سال 1403 با مشارکت شهرداری 
تهران و با همکاری خوانندگانی چون 
سالار عقیلی و محسن حسینی، به 
مدت هفت شب پوئم سمفونی »هلال 
کاروان« را که با پرفورمنس تعزیه همراه 
بود، در سالن شهید شیرودی برگزار 
کردیم و با وجود سختی های کار تجربه 
خوبی داشتیم. اما به طور کلی فعالیت 
ارکستر سمفونیک صداوسیما در 
مأموریت های دیپلماتیک سازمان 
یا مناسبت های ویژه چون تنفیذ 
ریاست جمهوری و همچنین اجرا در 

جشنواره موسیقی فجر است. البته 
سال گذشته برنامه ریزی هایی برای 
اجراهای عمومی انجام گرفت اما به 
دلیل عدم همراهی از سوی آهنگسازان 
در استفاده از آثاری که متعلق به 
صداوسیماست، محدودیت هایی 

برای اجرا به وجود آمد.
به طور مثال اجرای تیتراژ سریال ها. 
اغلب این آثار سال های بسیار از رسانه 
ملی پخش شده و در خاطرات مردم 
ماندگار است و بی تردید مالکیت اثر هم 
به سازمان برمی گردد. آثاری همچون 
موسیقی سریال های»سربداران«، »هزار 

دستان« و... که چندین بار روی آنتن 
تلویزیون رفته و با قدردانی از خالقان 
این آثار بزرگ چون استادان فرهاد 
فخرالدینی، مجید انتظامی، بابک 
بیات و...، به عقیده من این آثار برای 
مردم است و حیف است برای آنها اجرا 
نشود، کما اینکه در فضاهای خصوصی 
هم اجرا کرده ایم و بسیارمورد استقبال 
قرار گرفته، اما از سوی دیگر احترام به 
اساتید موسیقی و رضایت این بزرگان 
نیز باید مد نظر قرار گیرد. بنابراین اگر 
بنا بر اجرای تیتراژهای تلویزیونی باشد، 
اولویت اول با ارکسترصداوسیماست و 

مهیار مهر آذر، مدیر ارکسترهای مرکز شعر، موسیقی و  سرود صداوسیما در گفت و گو با »ایران«:

سیما فیلم هم تولید موسیقی کارهایش را
 به ارکستر رسانه ملی نمی دهد

به زودی به لحاظ حقوقی تکلیف این 
ماجرا مشخص خواهد شد و ان شاءالله 
در آینده نزدیک این اجراها را با همراهی 
ارکستر سمفونیک صداوسیما خواهیم 

داشت.

چندین سال است اغلب 
هنرمندان موسیقی نسبت به 

برخی از رویکرد های صداوسیما 
در خصوص حوزه موسیقی مانند 

عدم نشان دادن ساز یا تعریف 
نشدن شبکه ای برای موسیقی و 

حتی پخش آثارشان بدون اجازه 
صاحب اثر و عدم پرداخت حق 
مالکیت و... معترض هستند، 

دیدگاه شما دراین باره چیست؟
در زمان ریاست عزت الله ضرغامی، به 
رئیس مرکز موسیقی سازمان مأموریت 
داده شد تا طراحی شبکه ای با عنوان 
موسیقی انجام شود و حتی دراین 
زمینه شورایی شکل گرفت و بنده 
هم عضو این شورا بودم و کنداکتور 6 
ماهه آن را نوشتیم. اما در همان برهه 
زمانی، یکی از دوستان مصاحبه ای 
دراین زمینه انجام داد و بازخورد خوبی 
از بیرون دریافت نکردیم و همین امر 
موجب مسکوت ماندن این شبکه 
شد. اما به عنوان یک کارشناس حوزه 
ارتباطات عرض می کنم در عصر حاضر 
که عصر تکنولوژی و هوش مصنوعی 
است، به همین نسبت دسترسی 
خانواده ها به دنیای مجازی گسترده تر 
شده و فرزندان با جست و جو در این 
صفحات، موسیقی های مورد علاقه 
خود را انتخاب می کنند و حتی برای 
درک و دریافت بیشتر آن موسیقی، 
زبان آن کشور را هم می آموزند و این 
یعنی تأثیر موسیقی. من بر این نظرم 
که در این زمینه نیاز است دوستانی 
که اهل علم و علوم دینی هستند به 

ما کمک کنند و همراهی داشته باشند 
تا بالاخره روزی این ماجرا گره گشایی 
شود، به این دلیل که موسیقی هنر 
جذابی است و افراد بسیاری را جذب 
خود می کند. به طور مثال در فصل 
جدید برنامه »هزار و یک« که هومن 
حاجی عبداللهی مجری آن بود و شب 
یلدا هم روی آنتن رفت، سه قطعه 
جذاب اجرا کردیم که بسیار مورد 
توجه قرار گرفت. من بر این نظرم 
که اگر اثری ارزشمند ارائه نشود، 
امکان مقایسه و قائل شدن تفاوت 
بین موسیقی قابل دفاع و موسیقی 
ضعیف هم نخواهد بود. از سوی دیگر 
مخاطب جوان هم تأملی ندارد و با 
جست و جو در فضای مجازی موسیقی 
و ساز مورد علاقه خود را دانلود می کند 
و به راحتی می بیند و می شنود و آن 
جایگاه خالی برای نسل جوان، از سوی 
فضای مجازی پر می شود. بنابراین 
نشان دادن ساز در رسانه ملی و پخش 
موسیقی های خوب یک ضرورت است 
و شاید برای انجام آن خیلی هم دیر 
شده باشد. البته این نظر من است 
و تصمیم کلان در رسانه  ملی گرفته 

می شود. 

صداوسیما آرشیو غنی از 
موسیقی ملی ایران است که 

شامل موسیقی گلها و آثار 
بزرگان این حوزه بوده. آیا 
این آرشیو قابل دسترسی 

است و می توان آنها را با 
ارکسترسمفونیک صداوسیما 

حتی در جشنواره موسیقی فجر 
اجرا کرد؟

بله. این آرشیو موجود است. در سه 
سال اخیر قطعاتی که در جشنواره 
نواختیم به دو بخش موسیقی 
کلاسیک غربی و کلاسیک ایرانی 

 
 

تاریخچه راه اندازی ارکستر سمفونیک صداوسیما 
به دهه هفتاد برمی گردد که به دستور مقام معظم 
رهبری تأسیس شد و در آن زمان هنرمندان بزرگی 
چون همایون رحیمیان، نادر مرتضی پور، حسن 
ریاحی و محمد بیگلری پور از بنیانگذاران این ارکستر 
بودند و آثار فاخر و کلاسیک را به اجرا می گذاشتند و 

طی سال های ابتدایی بسیار خوش درخشید.
همایون رحیمیان در گفت و گویی درباره دیدگاه 
رهبری به ارکستر صداوسیما اشاره کرده و گفت: 
»اگر اشتباه نکنم سال 1373 بود که رهبری به 
سازمان صداوسیما آمدند و ما سرود ملی را در 
فضای باز تلویزیون اجرا کردیم و ایشان هم از اجرا 

خوش شان آمد.

آن زمان مدیر مرکز موسیقی صداوسیما مهدی 
کلهر بود و نوازنده های خوبی در تلویزیون فعالیت 
می کردند. بودجه این ارکستر را نیز شخص آیت الله 
خامنه ای درنظر گرفتند. ایشان چند سال بعد بازهم 
به صداوسیما آمدند و تنها جایی که حدود یک 
ساعت و نیم در آن حضور داشتند همین ارکستر 
سمفونیک صداوسیما و استودیو 103 بود. جالب 
اینکه در آن بازدید رهبری درباره شوستاکوویچ و 
امیرف صحبت کردند که ما بسیار از این موضوع 

شگفت زده شدیم...«
طی این سال ها ارکستر سمفونیک صداوسیما با 
تغییرات مدیریتی به مرور فرازوفرودهای بسیاری 
را تجربه کرد و رهبران شناخت شده ای سکان آن را 
برعهده گرفتند، اما درواقع می توان گفت اجراهای 
آن اغلب به مراسم رسمی سازمان و جشنواره هایی 
چون موسیقی فجر خلاصه شده است و مخاطبان 
موسیقی کمتر با این مجموعه آشنایی دارند. در حال 
حاضر هم مهیار مهرآذر مدیریت ارکسترهای سازمان 

را عهده دار است.
مهرآذر، دکترای علوم ارتباطات اجتماعی دارد و 

درکنار آن با هنرهایی چون نقاشی، موسیقی و 
خطاطی هم آشناست. او در عرصه موسیقی هم 
سال های بسیاری است که با سازمان صداوسیما 
همکاری داشته است. مهرآذر سال 1389 با مدیریت 
ح و برنامه فعالیت خود را در مرکز موسیقی و  طر
سرود صداوسیما آغاز کرد و 5 سال این مدیریت را 
برعهده داشت و طی این سال ها تقریباً عضو اغلب 
شوراهای تخصصی مرکز موسیقی و حتی در مقطعی 
مشاور رئیس مرکز و چند سالی هم مدیر موسیقی 

معاونت صدا در رادیو بود.
مهرآذر در حال حاضر مدیریت ارکسترهای مرکز 
شعر، موسیقی و  سرود صداوسیما را عهده دار است 
و حسین شریفی رهبر ارکسترسمفونیک سازمان 
است. ارکستری که طی این سال ها در جشنواره های 
بزرگی چون موسیقی فجر اجرای برنامه داشته و 
اهالی موسیقی با فعالیت این ارکستر کم و بیش 

آشنا هستند.
مهیار مهر آذر درگفت و گو با »ایران« درباره فعالیت 
این ارکستر و فرازوفرود های موسیقی در سازمان 
صداوسیما سخن گفته است که در ادامه می خوانید:

گفت وگو

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

در دوره ریاست عزت الله ضرغامی در سازمان، این پیشنهاد را با تهیه کنندگان و کارگردانان 
مطرح کردیم و نامه نگاری های آن نیز انجام شد و اعلام کردیم آثار سریال های »الف« 
و »ویژه« را بدون دریافت دستمزد می سازیم. حتی پیشنهاد کردیم با آهنگساز مورد 
نظرشان همکاری می کنیم و حق الزحمه او را هم تقبل خواهیم کرد. اما برخی از این 
دوستان حاضرند دستمزدهای آنچنانی به آهنگسازان بپردازند اما تولید کار را به ارکستر 
رسانه ملی نسپارند. متأسفانه موسیقی ایران مافیاهایی دارد که نمی گذارند کار به روش 

درست پیش برود. امسال هم نامه ای برای پیمان جبلی رئیس سازمان 
نوشتیم و ایشان هم موافقت خود را اعلام کردند تا موسیقی برخی از 

کارهای سیمافیلم به ارکستر سپرده شود، اما تاکنون اتفاقی نیفتاده است 
و بازخوردی نداشته ایم. این درحالی است که نوازنده های ارکستر سازمان 

با دیگر ارکسترها همکاری دارند و اغلب این عزیزان بسیاری از کارهای 
معروف را با آهنگسازان ایرانی نواخته اند و اسامی شان در تیتراژ فیلم ها 

و سریال ها قرار گرفته است.

چرا تهیه کنندگان و کارگردانان تلویزیونی در تولید آثار موسیقی سریال ها با 
ارکستر سمفونیک صداوسیما همکاری ندارند؟

ـــرش بـ

مینی سریال »بی مرز« در شب های قدر پخش می شود. 
این اثر به کارگردانی داوود بیدل و تهیه کنندگی حمید 
انصاری در حال تولید است و داستانی پرتنش و انسانی 
درباره خانواده ای در دوران انقلاب و پس از آن را روایت 
می کند. داستان سریال حول شخصیت فرشته، زن 
جوانی که با همسرش رضا زندگی می کند، شکل می گیرد. 
رضا از فعالان انقلابی است و سال ها برای آگاه سازی 
مردم تلاش می کند. زندگی آنها پس از رخدادهای مهم 
و خطرناک تغییر می کند و مجبور به فرار به روستایی 

دورافتاده می شوند. در این مسیر، روابط انسانی، همدلی 
و تلاش برای نجات دیگران، محور اصلی داستان است.

سریال همچنین روایتگر چالش های نسل های بعدی 
خانواده است که با ارزش ها، مسئولیت ها و انتخاب های 
دشوار زندگی روبه رو می شوند. »بی مرز« با تمرکز بر 
خانواده، شجاعت، ایثار و امید، تصویری احساسی و 
ملموس از زندگی در دوران پرچالش انقلاب و پس 
از آن ارائه می دهد. در این مجموعه بازیگرانی چون 
شادی خلیلی، نیلوفر کوخانی، مرتضی امینی تبار، 

خیام وقار کاشانی، مرجان قمری، جواد قامتی، مینا 
شفیعی، وندا جعفری، افشین نخعی، پروین ملکی، میثم 

ولی خانی و آرمان پیراسته ایفای نقش کرده اند./ ایران

زندگی پروین اعتصامی، شاعر شناخته شده کشورمان 
تاکنون چندین بار دستمایه خلق آثار نمایشی و سینمایی 
شده است. تازه ترین روایت نمایشی از زندگی این هنرمند 
هم روز شنبه دوم اسفندماه در قالب نمایشنامه خوانی به 

اجرا درمی آید.
 نمایشنامه  »خوشه  پروین« به نویسندگی و کارگردانی 
هما جدیکار در قالب چهارمین اجرای سال رویداد »توکا« 
)نمایشنامه نویسی و نمایشنامه خوانی( در مرکز تولید تئاتر 
و تئاتر عروسکی کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان، 
خوانده می شود. نمایشنامه »خوشه  پروین« زندگی پروین 
اعتصامی، شاعر نامدار معاصر، از دوران کودکی تا زمان 

درگذشت او را روایت می کند.

این اثر در قالب خوانش تئاتر مستند )نمایشنامه خوانی( 
و در پیوستگی با سیاست های نوجوان محوری کانون و 
پرداختن به زندگی مفاخر ایران معاصر، خوانش می شود.

در این برنامه، محبوبه اعرابی، ساناز امینی، فاطمه 
بحرینی، رزیتا پرویزی، بیتا پهلوانی، هما جدیکار، میترا 
کریم خانی و مینا مقامی زاده به  عنوان نقش خوان حضور 

دارند.
موسیقی: مدیا احمدیار، روابط عمومی: معصومه 
سهرابیان، عکس : سعید و سهند بهروزی و طراحی 
پوستر و بروشور: فاطمه بحرینی، دیگر عوامل این اثر 

نمایشی هستند.
این اثر ساعت 17 عصر امروز دوم اسفند در مرکز تولید 

تئاتر و تئاتر عروسکی کانون پرورش فکری کودکان و 
نوجوانان، واقع در بوستان لاله تهران، سالن آیینه برگزار 
می شود. ایده پردازی، مدیریت و برنامه ریزی رویداد »توکا« 
توسط مرکز تولید تئاتر و تئاتر عروسکی کانون پرورش 
فکری کودکان و نوجوانان و همچنین انجمن تئاتر کودک 

خانه  تئاتر انجام می شود./ ایران

پیشخوان

سریال شب های قدر مشخص شد

اجرای روایتی از زندگی پروین اعتصامی در کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان

دعای روز سوم

متن کامل گفت وگو را در سایت 
ایران آنلاین )inn.ir( بخوانید

تقسیم می شد و در بخش کلاسیک 
ایرانی آثار موسیقی ایرانیان معاصر را 
بسیار زیبا و خاطره انگیز اجرا کردیم، 
اما باید بگویم با توجه به تجربه بنده 
طی سال های پیشین، متأسفانه 
تبلیغات خوبی در موسیقی فجرصورت 
نمی گیرد. این درحالی است که علاوه 
بر اجرای آثار بسیار فوق العاده، قیمت 
بلیت ها نیز نسبت به طی سال بسیار 
مناسب تر است، اما تبلیغات جشنواره 
خیلی ضعیف است. نکته دیگر زمان 
بلیت فروشی است که به نظرم بهتر 
است برگزارکنندگان جشنواره حداقل 
یک ماه جلوتر بلیت فروشی و تبلیغات 
آن را آغاز کنند تا علاقه مندان موسیقی 
بویژه افرادی که در شهرستان ها ساکن 
هستند از این موضوع مطلع و در 
صورت تمایل از تماشای این جشنواره 

بهره مند شوند.
نکته دیگر در مورد آرشیو موسیقی 
سازمان است که باید بگویم مالکیت 
بسیاری از آثار موجود در آرشیو گلها 
برای صداوسیماست و جالب است 
بدانید دستنویس بسیاری از این 
پارتیتور ها در سازمان موجود است. 
البته سال های بسیاری است که رادیو 
پیام و رادیو آوا برخی از آثار قدیمی 
موسیقی مربوط به برنامه گلها را پخش 
می کنند و فکر می کنم در این زمینه 

مسأله ای وجود نداشته باشد. 


